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ΤΕΧΝΑΣΜΑΤΑ ΠΟΥΤΙΝ

Νέα εμπόδια στις δυτικές εταιρείες
Περιορισμούς στη διακίνηση κεφαλαίων επιβάλλει ο Βλαντιμίρ
Πούτιν στις δυτικές εταιρείες, που αποφασίζουν να πωλήσουν
περιουσιακά τους στοιχεία στη Ρωσία, ούτως ώστε να μην προ-
σπορίζονται έσοδα σε δολάρια και ευρώ. Το Κρεμλίνο επιβάλλει
πρόσθετους ντε φάκτο νομισματικούς ελέγχους, σε μια προ-
σπάθεια να ανακόψει την αποδυνάμωση του ρουβλιού. Σελ. 11

ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΦΟΡΟΔΙΑΦΥΓΗΣ

Χορηγήσεις σε υγεία και παιδεία 
Από τα μέτρα για την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής η κυ-
βέρνηση της Ελλάδας εκτιμά ότι θα εξασφαλίσει επιπλέον έσο-
δα 874 εκατ. ευρώ, που μετά την κατάργηση του τέλους επιτη-
δεύματος θα περιοριστούν στα 606 εκατ. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες, 400 εκατ. προορίζονται για χρηματοδότηση νοσοκομεί-
ων, ενώ 100 εκατ. θα δοθούν για δαπάνες στην παιδεία. Σελ. 19

Η ΝΕΑ ΚΟΥΛΤΟΥΡΑ ΣΤΗΝ ΚΙΝΑ

Δεν θέλουν να εργάζονται οι γυναίκες
Το Κομμουνιστικό Κόμμα της Κίνας απαντάει στη δημογραφική
κρίση και στην επιβράδυνση της οικονομίας, καλώντας τις γυναί-
κες να επιστρέψουν σε παραδοσιακούς ρόλους. Ο Κινέζος πρόε-
δρος Σι Τζινπίνγκ, κάλεσε τα στελέχη του κόμματος να προωθή-
σουν έναν νέο τύπο κουλτούρας που θέλει τις γυναίκες να πα-
ντρεύονται, να τεκνοποιούν και να μην εργάζονται. Σελ. 9

Κ Υ Ρ Ι Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Η ενοποίηση ως αναγκαιότητα
Οι τράπεζες πέτυχαν την τελευταία
διετία το ακατόρθωτο. Πέτυχαν να
καταγράψουν σημαντικά κέρδη και
να ανατρέψουν την καταθλιπτική ει-
κόνα των προηγούμενων ετών, ανα-
γκάζοντας τους επενδυτές να στρέ-
ψουν το βλέμμα σε αυτές. Ενδεικτική
της κατάστασης που διαμορφώνεται
και η κινητικότητα σε νέες προτάσεις
εξαγορών και συνενώσεων που πα-
ρατηρήθηκαν το τελευταίο διάστημα.
Η επίδοση της κερδοφορίας δεν θα
μπορούσε να επιτευχθεί χωρίς τη ρα-
γδαία και απότομη αύξηση των επι-
τοκίων, η οποία επέτρεψε την αργή
μετάδοση του οφέλους στους κατα-
θέτες, το οποίο για μερικά τρίμηνα
καρπώθηκαν οι τράπεζες μεγεθύνο-
ντας τον λογαριασμό αποτελεσμάτων
τους. Σε μεγάλο βαθμό τα κέρδη αυτής
της περιόδου υπήρξαν η αφορμή για

όσες κινήσεις εξαγορών βρέθηκαν
στη δημόσια σφαίρα. Παρ’ όλη τη θε-
τική επίδοση, οι τράπεζες στην Ευ-
ρωζώνη αποτιμώνται με έκπτωση γύ-
ρω στο 30% της αξίας των κεφαλαίων
τους σε σχέση με τις τράπεζες στην
αντίπερα όχθη του Ατλαντικού. Βέβαια,
θα πρέπει να σημειωθεί ότι οι αμερι-
κανικές τράπεζες ακολουθούν ένα
πολύ διαφορετικό επιχειρηματικό μο-
ντέλο από τις ευρωπαϊκές, και άρα οι
συγκρίσεις είναι αρκετά επισφαλείς
καθώς η δυναμική παραγωγής κερδών
στις τράπεζες των ΗΠΑ είναι εντελώς
διαφορετική. Θα πρέπει επίσης να
γνωρίζουμε όταν αναλύουμε τις απο-
τιμήσεις των τραπεζών ότι αυτές ε-
μπεριέχουν και τις προοπτικές του ά-
μεσου μέλλοντος. 

Η ραγδαία και απότομη αύξηση
των επιτοκίων, εκτός από κέρδη φέρνει

και ανησυχίες για την ποιότητα του
ενεργητικού και την διατηρησιμότητα
των κεφαλαίων που η αυξημένη κερ-
δοφορία έχει συσσωρεύσει. Ως εκ τού-
του, υπήρξε εποπτική καθοδήγηση
για εντονότερη παρακολούθηση των
καθυστερήσεων, που ως γνωστό α-
ποτελούν τον προπομπό για τη δη-
μιουργία μη εξυπηρετούμενων χορη-
γήσεων. Προς αυτήν την κατεύθυνση
οι τράπεζες καλούνται να ενεργοποι-
ήσουν έκτακτους μηχανισμούς πα-
ρακολούθησης και έγκαιρης πρόληψης
κάθε περίπτωσης που πιθανόν να α-
ποτελέσει εστία κινδύνου. Σημαντική
παράμετρος, που ακόμα δεν παρατη-
ρούμε στην κυπριακή αγορά, είναι η
προληπτική παρέμβαση εκ μέρους
των τραπεζών χωρίς προηγούμενο
αίτημα του πελάτη. Οι πρόσφατες α-
ναταράξεις στον τραπεζικό κλάδο των

ΗΠΑ σε συνδυασμό με την κρίση
στην ελβετική CreditSuisseανέδειξαν
τη σημασία της έγκαιρης και αποτε-
λεσματικής παρέμβασης. Ανέδειξαν
επίσης και κάποια ελλείμματα στον
τρόπο που οι ευρωπαϊκές αρχές εξυ-
γίανσης δύνανται να ενεργήσουν αν
παραστεί ανάγκη. Η ελβετική και α-
μερικανική εμπειρία απέδειξαν ότι η
εμπλοκή των καταθετών στη διάσωση
μια τράπεζας δεν αποτελεί επιλογή
κατευνασμού της κρίσης. Έγινε επίσης
επιτακτική η ύπαρξη ενός μηχανισμού
τροφοδότησης της αναγκαίας ρευ-
στότητας σε μια τραπεζική κρίση,
κάτι που η Ευρώπη σήμερα δεν δια-
θέτει. Το τελευταίο είναι ένα σημείο
που αναδείχθηκε από τις πρόσφατες
κρίσεις, και οι προσπάθειες θα πρέπει
να επικεντρωθούν προς την κατεύ-
θυνση κάλυψης του κενού. 

Η αποτελεσματική και συνολική
αντιμετώπιση των προβλημάτων που
θα στεγανοποιήσει το ευρωπαϊκό
τραπεζικό οικοδόμημα είναι η τρα-
πεζική ένωση. Η διαδικασία μέχρι
στιγμής «κολλά» σε διάφορες παρα-
νοήσεις και αγκυλώσεις των κρατών-
μελών, με αποτέλεσμα τα χρόνια να
έχουν παρέλθει χωρίς καμιά πρόοδο.
Σε αυτή την θεσμική αδυναμία οφεί-
λεται εν πολλοίς και η υστέρηση στις
αποτιμήσεις των ευρωπαϊκών τρα-
πεζών σε σχέση με τις αμερικανικές.
Η τραπεζική ένωση, πέραν του ότι
θα βελτιώσει τις αποτιμήσεις των ευ-
ρωπαϊκών τραπεζών, θα επιτρέψει
και την καλύτερη λειτουργία της α-
γοράς αφού θα βελτιώσει τον αντα-
γωνισμό προς όφελος των πελατών,
οι οποίοι θα λαμβάνουν καλύτερες
υπηρεσίες σε χαμηλότερες τιμές.

ΕΛΛΑΔΑ

Η ανεργία επέστρεψε
στα επίπεδα του 2009

Στα επίπεδα του 10% υποχώρησε
τον Σεπτέμβριο η ανεργία, στην Ελ-
λάδα, για πρώτη φορά ύστερα από
14 χρόνια και επανήλθε στα προ κρί-
σης επίπεδα. Ωστόσο, ενώ η ανεργία
είναι ως ποσοστό του ενεργού πλη-
θυσμού όσο ήταν και το 2009, οι α-
πασχολούμενοι είναι 4,22 εκατ., δη-
λαδή 320.000 λιγότεροι σε σχέση με
14 χρόνια πριν. Σελ. 15

ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ

Στρέφονται στον Βορρά
για τουρισμό οι Iσπανοί

Η κλιματική αλλαγή στρέφει τον ι-
σπανικό τουρισμό στον Βορρά και οι
«βροχερές» περιοχές της Γαλικίας και
της Κανταβρίας καταγράφουν ρεκόρ
αφίξεων. Η αλλαγή του ισπανικού
τουριστικού μοντέλου δείχνει τον
δρόμο και σε άλλες ευρωπαϊκές χώ-
ρες. Η «έκρηξη» στον Βορρά συνέπε-
σε με προειδοποιήσεις για ακραίες
θερμοκρασίες στον Νότο. Σελ. 13

ΛΟΓΩ ΤΗΣ ΞΗΡΑΣΙΑΣ

Λιγότερες διελεύσεις
από τη διώρυγα Παναμά

Η παρατεταμένη ξηρασία αναγκάζει
τις αρχές διαχείρισης της διώρυγας
του Παναμά να μειώσουν τις διελεύ-
σεις των πλοίων, από τα 31 στα 25
πλοία ανά ημέρα. Μάλιστα, από τον
Φεβρουάριο το όριο θα μειωθεί πε-
ραιτέρω, στα 18 πλοία, κάτι που προ-
καλεί πονοκέφαλο στις ναυτιλιακές
εταιρείες και αναμένεται να αυξήσει
το μεταφορικό κόστος. Σελ. 13
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Στο υπ. Γεωργίας
οι ποσοστώσεις
και ο έλεγχος
για το χαλλούμι
Ετοιμάζεται νομοσχέδιο

Σε εξέλιξη βρίσκονται οι διαδικασίες
για ετοιμασία νομοσχεδίου που θα
αφορά τη διαχείριση όλων των θε-
μάτων σχετικά με το χαλλούμι στο
υπ. Γεωργίας. Με την εφαρμογή της
εν λόγω αλλαγής, το υπουργείο Γε-
ωργίας θα είναι αρμόδιο για την έκ-
δοση διαταγμάτων ποσόστωσης και
ο έλεγχος στην αγορά θα γίνεται από
ένα φορέα. Σελ. 5

Μείωση κερδών
τραπεζών βλέπει
ο οίκος Moody’s
Εκτιμήσεις στο Economist
Την εκτίμηση ότι ο μικρός και κορε-
σμένος τραπεζικός τομέας της Κύπρου,
το μικρό χαρτοφυλάκιο δανείων των
τραπεζών και τα χαμηλά έσοδα από
προμήθειες θα περιορίσουν μακρο-
πρόθεσμα την κερδοφορία των εγχώ-
ριων τραπεζών, διατυπώνει η Moody’s.
Ομιλία του αναπληρωτή διευθύνοντα
συμβούλου της Moody’s Investors
Service, Simon Ainsworth, από το
βήμα του Economist. Σελ. 4

Αδειάζει η κλεψύδρα για το πλαίσιο
των εκποιήσεων. Στόχος είναι να κλεί-
σει το θέμα έως το τέλος του 2023. Η
κυβέρνηση καταβάλλει προσπάθειες
να πείσει τα κόμματα να δεχθούν το
πακέτο που θα κατατεθεί την Πέμπτη,

το οποίο απαρτίζεται από δύο νομο-
σχέδια και δύο προτάσεις νόμου. Σε
τεχνοκρατικό επίπεδο οι τράπεζες, οι
εταιρείες εξαγοράς πιστώσεων, το υ-
πουργείο Οικονομικών και η Κεντρική
Τράπεζα της Κύπρου θα συζητούν στην

Επιτροπή Οικονομικών τα νομοσχέδια
και τις προτάσεις νόμου που θα κατα-
τεθούν. Το πακέτο των τεσσάρων ση-
μείων για τις εκποιήσεις, που θα κα-
τατεθεί την Πέμπτη, συνοψίζεται σε
τρεις αλλαγές. Το ειδικό δικαστήριο

κατατεθειμένο από την κυβέρνηση,
οι αρμοδιότητες του Φορέα Επίλυσης
Χρηματοοικονομικής Επίλυσης Δια-
φορών επίσης κατατεθειμένο από την
κυβέρνηση και η πρόταση νόμου ΔΗΠΑ
- ΔΗΚΟ - ΕΔΕΚ για τον μηχανισμό –

γνωστός και ως μηχανισμός της Κε-
ντρικής Τράπεζας. Η Βουλή θα πρέπει
να λειτουργήσει τάχιστα για να καλύψει
το μεγάλο θέμα των εκποιήσεων και
να καταφέρει ουσιαστικά να το θωρα-
κίσει αλλά και να το βελτιώσει. Σελ. 6

Αντίστροφη μέτρηση για εκποιήσεις
Πακέτο προτάσεων καταθέτει την Πέμπτη η κυβέρνηση - Στόχος να κλείσει το θέμα έως το τέλος του 2023

Σημαντικές ανακοινώσεις έγιναν στη χθεσινή –πρώτη– ημέρα του 19ου ετήσιου συνεδρίου του Economist στην Κύπρο με χορηγό επικοι-
νωνίας την εφημερίδα «Η Καθημερινή». Με τίτλο «Cyprus’s new roadmap and strategy for sustainable balance» το συνέδριο εστίασε
στις προκλήσεις που φέρνει η γεωπολιτική αναταραχή, ο πόλεμος στην Ουκρανία, οι συνέπειες των κρίσεων υγείας, ενέργειας και εφο-
διαστικής αλυσίδας, ο υψηλός πληθωρισμός και τα υψηλά επιτόκια. Ομιλητές αναφέρθηκαν μεταξύ άλλων στην ανάγκη επιτάχυνσης της
«πράσινης» μετάβασης και στην καινοτομία. Οι εργασίες του συνεδρίου θα συνεχισθούν σήμερα Τετάρτη 8 Νοεμβρίου στο Hilton Park.

Η Ευρώπη 
αποθηκεύει 
το αέριό της
στην Ουκρανία
Στην Ουκρανία έχουν στραφεί οι
ενεργειακές εταιρείες της Ε.Ε.,
καθώς η χειμαζόμενη χώρα δια-
θέτει επαρκή χώρο στους ταμι-
ευτήρες της για φυσικό αέριο,
ενώ έχει εξαντληθεί ο αντίστοιχος
χώρος στις αποθήκες της Ε.Ε. Η
Ουκρανία έχει τις μεγαλύτερες
δεξαμενές στην Ευρώπη και μπο-
ρεί να αποθηκεύει το πλεόνασμα
αερίου των ευρωπαϊκών εταιρει-
ών. Σελ. 12

Οι τεχνίτες
θα νικήσουν
την τεχνητή
νοημοσύνη
Οι ανειδίκευτοι εργάτες ή οι χα-
μηλής εξειδίκευσης, θα μείνουν
αλώβητοι όταν ο Αρμαγεδδών
της τεχνητής νοημοσύνης θα
σαρώνει τις αγορές εργασίας. Οι
νικητές στο υπό διαμόρφωση
νέο τοπίο της αγοράς εργασίας
θα είναι οι υδραυλικοί, οι νοση-
λεύτριες, οι καθαρίστριες και οι
τεχνικοί που θα διορθώνουν τα
μηχανήματα σε σπίτια και γρα-
φεία. Σελ. 10

Γεωπολιτικά και ανάπτυξη στο συνέδριο του Economist



Πραγματοποιήθηκε πριν από λίγες ημέρες
από την Εταιρεία Κυπριακών Σπουδών σε
συνεργασία με το Τμήμα Ιστορίας, Πολιτικής
και Διεθνών Σχέσεων του Πανεπιστημίου
Νεάπολις Πάφου στο Παλαιό Αρχιεπισκο-
πικό Μέγαρο η διάλεξη της δρος Ευστρατίας
Συγκέλλου, επίκουρης καθηγήτριας βυζα-
ντινής ιστορίας του Πανεπιστημίου Ιωαν-
νίνων με θέμα: «Πρόσφυγες στην ανατολική
Μεσόγειο κατά τον όψιμο Μεσαίωνα: χαρ-
τογραφώντας  τους ελληνικούς πληθυσμούς
στο Αιγαίο και στην Κύπρο». Στην εκδήλωση
χαιρέτισαν ο πρόεδρος της Εταιρείας Κυ-
πριακών Σπουδών δρ Χαράλαμπος Γ. Χο-
τζάκογλου και η δρ Κατερίνα Παπαζαχαρίου
εκ μέρους του Πανεπιστημίου Νεάπολις
Πάφου. 

Η δρ Έφη Συγκέλλου ξεκίνησε τη διάλεξή
της με τη φράση του J. Keegan πως ο πό-
λεμος είναι το πεδίο όπου «βασιλεύει το
ένστικτο», σημειώνοντας πως υπό αυτή
την έννοια επισείει πλήθος δεινών, όπως
αιχμαλωσίες, απαγωγές, βασανισμούς, βια-
σμούς, φόνους, καθώς και εκτοπισμούς και
βίαιες μετακινήσεις του πληθυσμού, κάτι
που φάνηκε όπως είπε η δρ Συγκέλλου
πολύ έντονα κατά τον 14ο και 15ο αιώνα,

όταν η πολεμική ένταση στην περιοχή της
Ανατολικής Μεσογείου προκάλεσε μεγάλα
προσφυγικά κύματα. «Ο οθωμανικός επε-
κτατισμός εξώθησε τους χριστιανικούς
πληθυσμούς της Μικράς Ασίας αρχικά προς
την Κωνσταντινούπολη και τον ελλαδικό
χώρο (Μακεδονία, Θράκη)». Με την κατά-
ληψη της Καλλίπολης, το 1354, τόνισε η
δρ Συγκέλλου, ένα νέο κεφάλαιο πολέμου
και βίας άνοιξε στον χώρο των Βαλκανίων,
όπου ποικίλες άλλες συγκρούσεις (π.χ. ε-
ξάπλωση των Σέρβων) σε συνδυασμό με
την έξαρση της πειρατείας στη θάλασσα,
εξανάγκαζαν τους πληθυσμούς σε φυγή.
«Στα τέλη του 14ου αιώνα και εξής, το προ-
σφυγικό ρεύμα εντάθηκε στρέφοντας τον
ελληνικό πληθυσμό προς τα λατινοκρα-
τούμενα (Ρόδος) και βενετοκρατούμενα
μέρη (νησιά Ιονίου και Αιγαίου), μέχρι και
την Κύπρο. Στη διαδρομή αυτή, το Αιγαίο,
έγινε ο κύριος τόπος υποδοχής προσφύγων

και κεντρικός διάδρομος διαφυγής και α-
ναχώρησης των πληγέντων» ανέφερε η δρ
Συγκέλλου και δεν μπορεί κανείς να μην
κάνει τις σύγχρονες αναγωγές, με το Αιγαίο
και την Κύπρο να βρίσκονται και πάλι στο
επίκεντρο των μεταναστευτικών ροών.

Όπως συνέχισε η δρ Συγκέλλου στη διά-
λεξή της, μέσα από τις αφηγηματικές πηγές
της εποχής, όπως είναι τα ιστορικά και φι-
λολογικά κείμενα, αντλούμε πληροφορίες
τόσο για τις συνθήκες κάτω από τις οποίες
εγκατέλειπαν οι ελληνικοί πληθυσμοί τις
εστίες τους, όσο και για τους προορισμούς
τους. «Τα αιγαιοπελαγίτικα νησιά (π.χ. Άν-

δρος, Τήνος, Μύκονος, Σύρος), δέχτηκαν
το μεγαλύτερο μέρος Ελλήνων προσφύγων
τόσο από τη Μ. Ασία, όσο και από τη Θράκη,
τη Μακεδονία, τη Θεσσαλονίκη, την Πε-
λοπόννησο και την Κωνσταντινούπολη,
μετά την οθωμανική κατάκτηση. Ιδιαίτερα,
η Κρήτη και η Εύβοια υπήρξαν διάσημα
κέντρα υποδοχής προσφύγων καθ’ όλη τη
διάρκεια του όψιμου Μεσαίωνα, αφού προ-
σέφεραν ασφάλεια και τις κατάλληλες συν-
θήκες διαβίωσης. 

Όπως ανέφερε η δρ Συγκέλλου, είναι
γνωστό ότι η Άλωση της Κωνσταντινού-
πολης το 1453 πυροδότησε τη μεγάλη έξοδο

επιφανών οικογενειών, που κατέφυγαν
στα μεγάλα νησιά του Αιγαίου και την Κύ-
προ, τονίζοντας πως η συνεισφορά τους
στην προώθηση των ελληνικών γραμμάτων
είναι παροιμιώδης, όπως και ο ρόλος τους
στην ανάπτυξη ορθόδοξων κοινοτήτων
και τη διατήρηση της βυζαντινής κληρο-
νομιάς. «Προσφυγικές εγκαταστάσεις α-
παντούν σε όλο το εύρος της Ανατολικής
Μεσογείου, όπως προδίδουν τα γλωσσικά
ιδιώματα, καθώς και τα τοπωνύμια και αν-
θρωπωνύμια που διασώζονται στο Αιγαίο
και την βενετική Ανατολή (π.χ. Τραπεζόντα
στην Κρήτη)».

Όπως ανέφερε η δρ Συγκέλλου οι πρό-
σφυγες στην περιοχή αυτή είχαν ποικίλες
ιδιότητες: ήταν έμποροι, δάσκαλοι, διανο-
ούμενοι, ζωγράφοι, μηχανικοί, εργάτες, τε-
χνίτες, μοναχοί, αγρότες και στρατιώτες,
λέγοντας πως πολλοί ήταν επώνυμοι, αλλά
ακόμη περισσότεροι ήταν ανώνυμοι. Αρ-
κετοί μετακινήθηκαν στους τόπους υπο-
δοχής ατομικά, αλλά οι περισσότεροι κι-
νήθηκαν ομαδικά, κυρίως με τις οικογένειές
τους. Στο πλαίσιο των μετακινήσεων αυτών,
έλαβαν χώρα οι λεγόμενοι εποικισμοί: ήταν
ομαδικές «μετοικεσίες», που εφαρμόστηκαν
τόσο από τη Βενετία, όσο και από το οθω-
μανικό κράτος, προκειμένου να εξασφα-
λισθεί το αναγκαίο ανθρώπινο δυναμικό
για τη στρατιωτική και οικονομική λει-
τουργία και ανάπτυξή τους. Μια μεγάλη
ποικιλία όρων στις πηγές μαρτυρεί την πο-
λυπλοκότητα του φαινομένου και ασφαλώς
τον βίαιο χαρακτήρα του.

Η δρ Συγκέλλου τόνισε πως σε καμία
περίπτωση δεν μπορούμε να κατηγοριο-
ποιήσουμε το προσφυγικό/μεταναστευτικό
φαινόμενο του Μεσαίωνα, διακρίνοντας
τυχόν μόνιμες ή πρόσκαιρες, εσωτερικές
ή εξωτερικές μεταναστεύσεις, κ.ά. Μία τέ-
τοια τυπολογία απορρέει από τη σύγχρονη
προσέγγιση αυτού του επίκαιρου, κατά τα
άλλα, ζητήματος και όχι από τη μελέτη των
πρωτογενών πηγών, που είναι κυρίως α-
ποσπασματικές ή εκλείπουν, ωστόσο, όπως
είπε, «μέσα από τη διεπιστημονική έρευνα
και με μια νέα ανάγνωση των πηγών, είναι,
θεωρώ, εφικτό να μελετήσουμε τις προ-
σφυγικές μετακινήσεις στην Αν. Μεσόγειο
και ιδιαίτερα εκείνες των Ελλήνων, που έ-
χουν απασχολήσει την έρευνα σε πολύ μι-
κρότερο βαθμό από τις αντίστοιχες των
Ελλήνων στη Δύση ή των Δυτικών στην
ίδια περιοχή».

Η διάλεξη εντάσσεται στο πλαίσιο υπο-
γραφής Μνημονίου Συνεργασίας μεταξύ της
Εταιρείας Κυπριακών Σπουδών και του Πανε-
πιστημίου Νεάπολις Πάφου.
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Χορογραφία Κύπρου
Το κεντρικό πρόγραμμα της Πλατφόρμας
Χορογραφίας Κύπρου εμπλουτίζουν και
φέτος παράλληλες εκδηλώσεις, τις οποίες
διοργανώνει η Στέγη Χορού Λεμεσού
στις 11 και 12 Νοεμβρίου, κάτω από τον
τίτλο «Dance Throughout the Year». Ε-
ντοπίζοντας την ανάγκη για κινητικότητα
και εξωστρέφεια της Κυπριακής χορο-
γραφικής σκηνής, οι φετινές παράλληλες
εκδηλώσεις ξεκινούν το Σάββατο 11 Νο-
εμβρίου στις 17:30 με την παρουσίαση
ευκαιριών χρηματοδότησης μέσω του
προγράμματος Δημιουργική Ευρώπη.
Την ενημερωτική συνάντηση θα ακο-
λουθήσει η προβολή τριών σύντομων
ταινιών χορού, οι οποίες θα προβάλλονται
σε επανάληψη ανά 15 λεπτά έως τις
20:30. Οι προβολές θα επαναληφθούν
και την Κυριακή 12.11 από τις 19:00-
20:30. Οι ταινίες δημιουργήθηκαν ειδικά
για τις παράλληλες εκδηλώσεις. Την κα-
θοδήγηση των δημιουργών ανέλαβε η
Χρυσάνθη Μπαδέκα. Τις παράλληλες
εκδηλώσεις θα ακολουθήσει το πρό-
γραμμα της Πλατφόρμας Χορογραφίας
Κύπρου στο Θέατρο Ριάλτο. 
Art Studio 55, Ανδρέα Δρουσιώτη 23α,
Λεμεσός. Πληροφορίες  25340618 /
info@dancehouselemesos.com. Είσοδος
Ελεύθερη.

Ανεμοδαρμένα Υψη
Το θέατρο Ανεμώνα ανεβάζει τα «Ανεμο-
δαρμένα Ύψη» σε θεατρική διασκευή
της Ιρένε Μαραντέι και σκηνοθεσία Α-
ντρέα Τηλεμάχου. Εκφράζοντας πρωτο-
φανή περιφρόνηση απέναντι σε κάθε
έννοια κοινωνικής ευπρέπειας και βι-
κτωριανής ηθικής, τα «Ανεμοδαρμένα
Ύψη» προκάλεσαν αμηχανία και δυσφο-
ρία την εποχή που κυκλοφόρησαν ενώ
σύντομα καθιερώθηκε ως ένα κλασικό
αριστούργημα που αποτελεί ένα από τα

πιο πολυδιαβασμένα βιβλία όλων των ε-
ποχών. Τα «Ανεμοδαρμένα Ύψη» είναι
η θυελλώδης, παθιασμένη ιστορία ενός
παράφορου και καταδικασμένου έρωτα
ανάμεσα στην Κάθριν Έρνσο, την ατί-
θαση κόρη ενός πλούσιου γαιοκτήμονα
και τον Χήθκλιφ, ένα «αδέσποτο» παιδί
που περιμάζεψε απ’ τους δρόμους και
μεγάλωσε σαν παιδί του ο πατέρας της
Κάθριν, κύριος Έρνσο. Παίζουν οι ηθο-
ποιοί: Μαρίνος Ξενοφώντος, Ελένη Α-
ναστασίου, Έλενα Χειλέτη, Νικόλας Πέ-
τρου, Σάββας Μενοίκου, Φανή Σωκράτους,
Γιώργος Ιωσήφ, Κλαούντιο Ντιμονού. 
Θέατρο Ανεμώνα, Καντάρας 17, Λατσιά.
Τακτικές Παραστάσεις: Παρασκευή & Σάβ-
βατο 20:30 και Κυριακή 19:00. Πληροφο-
ρίες: τηλέφωνο 70007721.

Γκαλερί Stand in Line
Η γκαλερί Stand in Line παρουσιάζει τη
νέα δουλειά του εικαστικού Σταύρου Α-
ντωνόπουλου. Στην καινούργια ανθρω-
ποκεντρική δουλειά του ο Αντωνόπουλος,

όπως γράφει ο Μιχάλης Παπαδόπουλος,
θεατρικός συγγραφέας, το χρώμα, που
συνήθως συνοδεύει τους ήρωες του, βρί-
σκεται εκεί για να «γεμίσει» και αυτό με
τη σειρά του τον πίνακα και είναι εκεί
γιατί υπηρετεί τη σύνθεση, γιατί πολύ
μελετημένα εξυπηρετεί τους συμβολι-
σμούς του καλλιτέχνη. Ο Μιχάλης Πα-
παδόπουλος συνεχίζει γράφοντας πως
η καινούργια δουλειά του Αντωνόπουλου,
χαρακτηρίζεται από μια έντονη θεατρι-
κότητα και ο ίδιος για να «φτιάξει» την
«πλοκή» του, επιλέγει να βάλει το χρώμα
να παλέψει με τους πρωταγωνιστές του,
να αναγκάσει τον θεατή να αποφασίσει
από μόνος του το αν η φιγούρα εξυπηρετεί
την ύπαρξή της ή το φόντο ή αν το ίδιο
το φόντο βρίσκεται εκεί για αυτό το ίδιο
ή για να εξυπηρετήσει τη φιγούρα.
Εγκαίνια: Παρασκευή, 10 Νοεμβρίου, ώρα
7:00 μ.μ. Διάρκεια μέχρι 2 Δεκεμβρίου
2023. Stand in Line – Art Space, οδός Με-
τοχίου 26A, Άγιος Ανδρέας, Λευκωσία.
Πληροφορίες, τηλέφωνο 99412000,
standinlineartspace@gmail.com

Ημουν Και Εγώ Εκεί 
Επ’ ευκαιρία των 34 χρόνων από την
Πτώση του Τείχους του Βερολίνου και
της Ένωσης των Γερμανών και στο
πλαίσιο των εορτασμών για τα 80 χρό-
νια του καλλιτέχνη, ο Ανδρέας Καραγιάν
παρουσιάζει Φωτογραφική Έκθεση,
Ντοκουμέντο «Ήμουν Και Εγώ Εκεί /
Ich War Auch Da στο οίκημα του Ε-
ΚΑΤΕ. O κ. Κωνσταντίνος Χαραλά-
μπους, πρόεδρος της Φωτογραφικής
Εταιρείας Κύπρου, θα μιλήσει για το
φωτογραφικό έργο του καλλιτέχνη. Η
έκθεση έχει δύο άξονες; Α) Πορτρέτα:
Διάσημοι ηθοποιοί και σκηνοθέτες
από το κινηματογραφικό Φεστιβάλ Βε-
ρολίνου (BERLINALE) και Β) Ich bin
ein Berliner: Περιλαμβάνει σκηνές από
την Πτώση του Τείχους, την επανένωση
των Γερμανών και την καθημερινή
ζωή, όπως και από το St Christopher
Day. 
ΕΚΑΤΕ, Παίωνος 11, Λευκωσία. Πέμπτη 9
Νοεμβρίου, ώρα 7:00.

Χλαρέγκιμπ
Η παράσταση «Χλαρέγκιμπ, ένα πραγ-
ματικό συμβάν» σε σκηνοθεσία Κατε-
ρίνας Λούρα, βασισμένη στο «Κάτω από
το Γαλατόδασος» του Ντύλαν Τόμας ο-
λοκληρώνει τον κύκλο της την Κυριακή,
12 Νοεμβρίου στις 6:00 μ.μ. Μετά το
τέλος της παράστασης θα ακολουθήσει
μουσικό δρώμενο με τραγούδια σε ποί-
ηση του Οδ. Ελύτη, του Γ. Σεφέρη, του
Γ. Ρίτσου, του Ναπ. Λαπαθιώτη, του Νί-
κου Γκάτσου, του Κ. Καρυωτάκη, του
Ναζίμ Χικμέτ, κ.ά., από τρεις καλλιτέχνες,
τον κιθαρίστα Άγγελο Χεϊπέλογλου, τον
τραγουδιστή Πάρη Παράσχο και την
ηθοποιό Σαββίνα Γεωργίου. 
Θέατρο Δέντρο, Ενότητος 44, Παλλουριώ-
τισσα.

Αχτίδα Φωτός
Το Σατιρικό θέατρο συμπληρώνει φέτος
40 χρόνια δημιουργικής πορείας και
καλλιτεχνικής προσφοράς στα πολιτι-

στικά δρώμενα της Κύπρου και ανεβάζει
στην Κεντρική Σκηνή το συγκινητικό
έργο «Αχτίδα Φωτός», της Σάντι Τόκσβικ.
Την σκηνοθεσία του έργου υπογράφει
ο Νεοκλής Νεοκλέους. Ένας Οίκος Ευ-
γηρίας της πόλης Gravesend. Και ενώ
η χώρα τελεί υπό καθεστώς έκτακτης
ανάγκης, λόγω έντονων καιρικών συν-
θηκών, πέντε ηλικιωμένες γυναίκες και
ένα νεαρό κορίτσι που τις φροντίζει,
παραμένουν αβοήθητες, ξεχασμένες
και εγκλωβισμένες. Σε μια σκοτεινή και
θυελλώδη νύχτα σαν αυτή, μοιράζονται
αναμνήσεις, μυστικά, αγωνίες, τα λάθη
αλλά και σωστά της ζωής τους. Παίζουν
οι Δέσποινα Μπεμπεδέλη, Λένια Σορό-
κου, Πόπη Αβραάμ, Έρικα Μπεγέτη,
Ιωάννα Σιαφκάλη, Χρυσταλλένια Πα-
παδημήτρη, Μιχάλης Αναγιωτός. 
Σατιρικό Θέατρο – Κεντρική Σκηνή Σατιρι-
κού Θέατρου. Παραστάσεις κάθε Σάββατο
στις 8:30 μ.μ. και Κυριακή στις 6.30 μ.μ.
(μέχρι 17 Δεκεμβρίου). Πληροφορίες/Εισι-
τήρια τηλέφωνο 22312940 – 22421609,
www.satirikotheatro.com

Επιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ

Ανατολική Μεσόγειος, διαχρονικός προσφυγικός/μεταναστευτικός κόμβος
Ο σεναριογράφος Γιώργος Κα-
πουτζίδης έγινε δημοφιλής
μέσα από την τηλεόραση.
Τώρα ο ΘΟΚ παρουσιάζει το
πρώτο του θεατρικό. Με α-
συνήθιστα μεγάλο τίτλο, το
«Όποιος θέλει να χωρίσει να
σηκώσει το χέρι του» είναι
μια σάτιρα των ερωτικών
σχέσεων, που καταφέρνει να
καταπιαστεί με τα σύγχρονα
προβλήματα των ζευγαριών
και ταυτόχρονα να προσφέ-
ρει άφθονο γέλιο. Οι διάλογοι
είναι έξυπνοι και γεμάτοι
πρωτοτυπία, με τα κλισέ σε
υποφερτή ποσότητα. Ο λόγος
βγάζει γέλιο υπέρτερο των
τηλεοπτικών σειρών, χωρίς
να χρειάζεται να καταφύγει
σε χυδαιότητες ή φτηνά υ-
πονοούμενα. 

Στη σκηνή παρελαύνουν,
μεταξύ άλλων, μια μαμά με
ένα βρέφος στην κούνια, που
εγκαταλείπει τον σύζυγο τον
οποίο υποψιάζεται για απι-
στίες, μια νύμφη που αμφι-
ταλαντεύεται την παραμονή
του γάμου της μεταξύ του
μέλλοντος γαμπρού και του
πρώην, ένας γκέι και μια λε-
σβία που ακόμη δειλιάζει. Ε-
πίκαιρες καταστάσεις, δο-
σμένες με τόσο χιούμορ, ώ-
στε να ξεκουράσουν τον θε-
ατή από τη μια, και συνάμα
να διεγείρουν τον αναγκαίο
προβληματισμό σε κοινωνικά
ζητήματα από τα οποία κα-
νείς δεν πρέπει να κρύβεται. 

Οι τέχνες ήταν ανέκαθεν
πεδίο ανάδευσης καθιερω-
μένων καταστάσεων, προ-
κειμένου να αναδυθούν νέες
τάσεις, πράγματα που στρι-
φογυρίζουν στο μυαλό του
κόσμου ψάχνοντας την ισόρ-
ροπη διατύπωση και παρα-
δοχή. Συχνά η τέχνη σοκάρει,
κι αν το timing είναι σωστό
το αποτέλεσμα αγκαλιάζεται,
όπως έγινε με τα θεατρικά
του Αριστοφάνη στην αρχαία
Αθήνα. Στα θέματα σεξουα-
λικής ελευθερίας και έκφρα-
σης γίνονται πολλά στην ε-
ποχή μας που ίσως κερδίζουν
εφήμερες εντυπώσεις μόνο
και μόνο χάρη στο στοιχείο

του σοκ, πλην είναι έργα ρη-
χά σε καλλιτεχνική αξία. 

Στο «Όποιος θέλει να χω-
ρίσει να σηκώσει το χέρι του»
ο Καπουτζίδης επιτυγχάνει
γιατί τα μηνύματα μεταφέ-
ρονται βγάζοντας αβίαστο
γέλιο, χωρίς να σοκάρουν.
Κι ύστερα, δεν διεισδύουν
πιο εύκολα και πειστικά τα
μηνύματα που αξιοποιούν
τον πλάγιο λόγο, παρά οι κατά
μέτωπο δηλώσεις θέσεων,
που χαϊδεύουν τους οπαδούς,
μα πάντα πιέζουν και ξενί-
ζουν όποιον δεν έχει ενταχθεί
από πριν; Κανένας, ακόμη
και τα παιδιά σχολικής ηλι-
κίας, δεν ωφελούνται με ε-
ντολές και διχαστικά διλήμ-
ματα, αλλά κερδίζονται μέσα
από διάλογο, που αναδεικνύει
και ανέχεται τις εναλλακτικές
απόψεις, οι οποίες αν αξιο-
λογηθούν ψύχραιμα, αλλά
και με χιούμορ, οδηγούν σε
εποικοδομητικές νέες θέσεις. 

Όμως το έργο δεν είναι
ένα σκιαγράφημα της μοι-
χείας, ούτε απολογία της κα-
ταπιεσμένης σεξουαλικότη-
τας. Αν ένα θέμα διαπερνά
όλη την πλοκή είναι η ανα-
ζήτηση της μαγείας της σχέ-
σης μεταξύ δύο ανθρώπων
και η παραδοχή πως 

αυτές οι στιγμές μαγείας
απαιτούν τη συμφιλίωση
του καθενός με την αλήθεια
του, την παραίτηση από προ-
σποιητές συμπεριφορές, την
κατανόηση του συντρόφου,
προϋποθέσεις που μπορούν
να επεκτείνουν και διευρύ-
νουν αυτή τη μαγεία… μέχρι
την πολυπόθητη ευτυχία. Ο
σκηνοθέτης Γιάννης Παρα-
σκευόπουλος κατάφερε να
ενορχηστρώσει τους οκτώ
ηθοποιούς σε ένα ρυθμό γε-
μάτο σπιρτάδα, αξιοποιώ-
ντας το ταλέντο τους στις
κωμικές καταστάσεις, αλλά
και τους κομψούς σκηνικούς
χώρους.

Ο Ξενοφών Χασάπης (Ph.D) είναι
σύμβουλος και εκπαιδευτής Στε-
λεχών Επιχειρήσεων και Νέων. 
xenophon.hasapis@gmail.com
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Σπαρταριστή σάτιρα 
στον ΘΟΚ 

Η επίκουρη καθηγήτρια του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων δρ Ευστρατία Συγκέλλου είπε στη διάλεξή
της πως στο πλαίσιο των μετακινήσεων του 14ου και 15ου αιώνα έλαβαν χώρα οι λεγόμενοι εποικι-
σμοί: ήταν ομαδικές «μετοικεσίες», που εφαρμόστηκαν τόσο από τη Βενετία, όσο και από το οθω-
μανικό κράτος, προκειμένου να εξασφαλισθεί το αναγκαίο ανθρώπινο δυναμικό για τη στρατιωτι-
κή και οικονομική λειτουργία και ανάπτυξή τους.

<<<<<<

Η Αλωση της Κωνσταντινού-
πολης το 1453 πυροδότησε τη
μεγάλη έξοδο επιφανών οικο-
γενειών, που κατέφυγαν στα
μεγάλα νησιά του Αιγαίου και
την Κύπρο.

Το θέατρο Ανεμώνα ανεβάζει τα «Ανεμοδαρμένα Ύψη», σε θεατρική
διασκευή της Ιρένε Μαραντέι και σκηνοθεσία Αντρέα Τηλεμάχου.

Το Σατιρικό θέατρο ανεβάζει στην Κεντρική Σκηνή το έργο «Αχτίδα Φωτός» της Σάντι Τόκσβικ, σε
σκηνοθεσία Νεοκλή Νεοκλέους.

Η γκαλερί Stand in Line παρουσιάζει τη νέα
δουλειά του εικαστικού Σταύρου Αντωνόπουλου.
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Της ΜΑΡΙΑΣ ΗΡΑΚΛΕΟΥΣ

Επτά σημαντικούς πυλώνες χρειάζεται
η κυπριακή οικονομία προκειμένου να
ανταποκριθεί στο ολοένα και πιο αστα-
θές περιβάλλον, ώστε να πετύχει μεγα-
λύτερη ανάπτυξη, να αποκτήσει πιο
ανθεκτική οικονομία και ανταγωνιστι-
κότητα ανάπτυξη της καινοτομίας και
περισσότερες δυνατότητες ανάπτυξης,
σύμφωνα με τον CEO της PwC, Φίλιππο
Σώσειλο, ο οποίος μιλούσε στο πάνελ
«Δημιουργία Περιφερειακών Συνεργα-
σιών για ένα Ισχυρό Κόμβο Καινοτομίας
στην Περιοχή», στο πλαίσιο του 19ου
οικονομικού συνεδρίου του Economist
στην Κύπρο (19th Cyprus Economic
Summit). Έκανε λόγο για την ανάγκη
φορολογικής μεταρρύθμισης, την καλ-
λιέργεια νοοτροπίας διαχείρισης κρί-
σεων, την ενίσχυση της ψηφιοποίησης
στην οικονομία και τον δημόσιο τομέα,
τις οριζόντιες μεταρρυθμίσεις και στο
εκπαιδευτικό σύστημα, καθώς και την

ανάγκη να υπάρχει ένα υποστηρικτικό
οικοσύστημα για νεοφυείς επιχειρήσεις
που θέλουν να δραστηριοποιηθούν στο
νησί. Όλα αυτά, βεβαίως, αποκτούν με-
γαλύτερο βαθμό δυσκολίας ένεκα της
αστάθειας και των πολλαπλών κρίσεων.
Από την άλλη, όπως εξήγησε, αυτές οι
κρίσεις αποτελούν έναυσμα για νέες
ευκαιρίες, φέρνοντας ως παράδειγμα
την κρίση της πανδημίας η οποία ενί-
σχυσε τις ταχύτητες προς την ψηφιο-
ποίησηκαι την αναζήτηση τεχνολογικών
λύσεων για λειτουργία των επιχειρήσεων
και για πρακτικά ζητήματα της καθη-
μερινότητας. 

Όπως ανέφερε ο κ. Σώσειλος, ο με-
γαλύτερος κίνδυνος είναι η διαχείριση
κρίσεων να είναι κοντόφθαλμη, ενώ
τόνισε ότι η βιώσιμη ευημερία και η οι-
κονομική ανάπτυξη χρειάζονται και-
νοτομία και μετασχηματιστική νοοτρο-
πία. Πάντως, σύμφωνα με μια πρόσφατη

έρευνα της PwC, το 40% των παγκό-
σμιων CEO εκτιμά ότι οι εταιρείες τους
δεν θα είναι οικονομικά βιώσιμες μέσα
στα επόμενα 10 χρόνια με το τρέχον
μοντέλο λειτουργίας τους. Πρόκειται
για αποτελέσματα που καταγράφηκαν
πριν την κυκλοφορία του GPT4, τον πε-
ρασμένο Μάρτιο, το οποίο μέσα σε
πέντε ημέρες έφτασε το 1 εκατομμύριο
χρήστες και τους τελευταίους επτά
μήνες έφτασε τους 180 εκατομμύρια
χρήστες.

Ανθεκτικότητα της οικονομίας
Η κρίση μπορεί επίσης να είναι πραγ-

ματικά χρήσιμη και μέσο για την επι-
τάχυνση και την εφαρμογή του απα-
ραίτητου μετασχηματισμού και της και-
νοτομίας. Όπως ανέφερε ο κ. Σώσειλος,
στην Κύπρο, έχουμε καλούς λόγους να
είμαστε αισιόδοξοι για το μέλλον. «Η
κυπριακή οικονομία υπήρξε ιδιαίτερα

ανθεκτική σε εξωτερικούς κραδασμούς
και είναι σαφές ότι το μικρό μέγεθος
της οικονομίας μας και η εξωστρέφειά
της, παρέχουν ευελιξία και δυνατότητες
ανάκαμψης». Τόνισε την ανάγκη ενί-
σχυσης της ψηφιοποίησης σε όλους
τους τομείς της οικονομίας, συμπερι-
λαμβανομένου φυσικά του δημόσιου
τομέα, και εφαρμογής μιας σειράς διαρ-
θρωτικών οριζόντιων μεταρρυθμίσεων,
όπως το κατάλληλο για το μέλλον για
το εκπαιδευτικό σύστημα και ένα υπο-
στηρικτικό οικοσύστημα για νεοφυείς
επιχειρήσεις με πρόσβαση σε χρημα-
τοδότηση, καθοδήγηση και υποδομές.
Επιπλέον, υπογράμμισε ότι οι περιφε-
ρειακές συνεργασίες είναι επίσης ση-
μαντικές για να ώσμωση νέων ιδεών
και γνώσης, ενώ δίνουν και την ευκαιρία
για ανταλλαγή ταλέντων μεταξύ ακα-
δημαϊκών και startup εταιρειών. Πρό-
σθεσε επίσης ότι, ενισχύοντας τη φήμη

της Κύπρου ως διεθνούς επιχειρηματικού
κέντρου που αναγνωρίζεται για την υ-
ψηλή ποιότητα και την αξιοπιστία του,
μπορεί να αποτελέσει κρίσιμο παράγο-
ντα επιτυχίας για μια βιώσιμη εξέλιξη
του οικονομικού μοντέλου της χώρας.
Τόνισε ότι όσο διατηρούμε κακή φήμη
για κακές πρακτικές, τότε αναπόφευκτα
δεν είμαστε ελκυστικοί για υγιείς επι-
χειρήσεις και καλές επενδύσεις. Το στοί-
χημα που πρέπει να κερδίσουμε είναι
να αυξήσουμε την εμπιστοσύνη στις
δυνατότητές μας και να συνεργαζόμαστε
με επιχειρήσεις που ασπάζονται το ό-
ραμα και μπορούν να συμβάλουν στην
υλοποίηση του Vision 2035. Ο κος Φ.
Σώσειλος ανέφερε τέλος ότι μπορούμε
να είμαστε πολύ αισιόδοξοι για το μέλλον
της Κύπρου γιατί υπάρχει ικανότητα ε-
πίλυσης προβλημάτων παρά τις συνεχείς
και αυξανόμενες προκλήσεις που ανα-
φύονται για την οικονομία. 

Ισχυρά δεδομένα για ισχυρή οικονομία
Πώς η Κύπρος μπορεί να γίνει κέντρο καινοτομίας και τα μηνύματα από το Economist

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

H Moody’s εκτιμά πως, ο μικρός και κο-
ρεσμένος τραπεζικός τομέας της Κύπρου,
το μικρό χαρτοφυλάκιο δανείων των
τραπεζών και τα χαμηλά έσοδα από προ-
μήθειες θα περιορίσουν μακροπρόθεσμα
τις ευκαιρίες ανάπτυξης των δραστη-
ριοτήτων και της κερδοφορίας των εγ-
χώριων τραπεζών. Ο αναπληρωτής δι-
ευθύνων σύμβουλος της Moody’s
Investors Service, Simon Ainsworth,
από το βήμα του 19oυ ετήσιου συνεδρίου
του Economist με «communication
sponsor» την εφημερίδα «Καθημερινή»,
σχολίασε ωστόσο πως, οι ενδείξεις δεί-
χνουν περιορισμένο αντίκτυπο στην
ποιότητα του ενεργητικού των κυπρια-
κών τραπεζών από την αύξηση των ε-
πιτοκίων και τον πληθωρισμό. Σε συ-
νέχεια της αναφοράς του για την κερ-
δοφορία των κυπριακών τραπεζών σχο-
λίασε πως η κερδοφορία των εγχώριων
τραπεζών ναι μεν θα κορυφωθεί το 2024,
όμως θα εξασθενίσει όσο περνάει ο και-
ρός. Ο κ. Ainsworthυπέδειξε παράλληλα
ότι, η συντηρητική ζήτηση δανείων
μπορεί να περιορίσει τον ρόλο που παί-
ζουν οι τράπεζες στην ανάπτυξη. «Δεν
έχουν δημιουργηθεί νέα ΜΕΔ, παρόλο
που οι κίνδυνοι από τα παλαιά παραμέ-
νουν», σχολίασε ο επικεφαλής του Οίκου
Αξιολόγησης Moody’s κατά την ομιλία
του. Αναφορικά με την κυπριακή οικο-
νομία στην ολότητά της τόνισε πως πα-
ραμένει ισχυρή και ο Οίκος αναμένει
αύξηση του ΑΕΠ στο 2,8% για το 2024.
Ο κ. Ainsworth έκανε αναφορά στις δύο
συστημικές τράπεζες της Κύπρου, την
Τράπεζα Κύπρου και την Ελληνική Τρά-
πεζα και εστίασε στα κεφαλαιακά τους
αποθέματα θέλοντας να δείξε πως, προ-
στατεύονται από ισχυρά κεφαλαιακά α-

ποθέματα. Συγκεκριμένα, είπε πως η
Τράπεζα Κύπρου έχει δείκτη CET1 στο
16% και δείχτη μόχλευσης στο 7,2%,
και η Ελληνική Τράπεζα 20% και 10%
αντίστοιχα.

Οι κίνδυνοι παραμένουν
Τη θέση πως η παγκόσμια οικονομία

έχει επιδείξει ανθεκτικότητα, ωστόσο
οι κίνδυνοι παραμένουν, εξέφρασε ο ε-
πικεφαλής της αποστολής του Ευρω-
παϊκού Μηχανισμού Σταθερότητας στην
Κύπρο, Wim Van Aken. Σύμφωνα με
την ομιλία του, η παγκόσμια οικονομία

βιώνει μια περίοδο εξαιρετικής αβεβαι-
ότητας μετά την πανδημία, τους πολέ-
μους στην Ευρασία και τη Μέση Ανατολή
και το αυξανόμενο περιβάλλον των ε-
πιτοκίων. Όπως είπε για Ευρώπη και
για Κύπρο, η οικονομία της Ζώνης του
Ευρώ και το χρηματοπιστωτικό σύστημα
έχουν αποδειχθεί ανθεκτικά εν μέσω
της ενεργειακής κρίσης και του πληθω-
ρισμού. «Η Κύπρος είχε ισχυρές οικο-
νομικές επιδόσεις και οι οικονομικές
προβολές παραμένουν σχετικά εύρωστες,
υψηλότερες από τον μέσο όρο της Ζώνης
του Ευρώ, ακόμη και αν η ανάπτυξη

έχει αποδυναμωθεί σε σύγκριση με πέ-
ρυσι», σχολίασε. Ταυτόχρονα, είπε πως,
ο μέσος ετήσιος πληθωρισμός προβλέ-
πεται να μειωθεί απότομα το 2023, χα-
μηλότερα από ό,τι στη Ζώνη του Ευρώ.

Η Κύπρος υπήρξε επίσης δημοσιο-
νομικά συνετή και ικανή να δημιουρ-
γήσει δημοσιονομικό χώρο.

Η προσεκτική χρήση μέτρων που
σχετίζονται με την ενέργεια συνέβαλε
στη σημαντική βελτίωση της δημοσιο-
νομικής θέσης της Κύπρου φέτος, με το
δημόσιο χρέος να μειώνεται περαιτέρω.
«Οι ισχυρές μεταρρυθμιστικές προσπά-
θειες την τελευταία δεκαετία ωφέλησαν
την οικονομία. Χώρες, συμπεριλαμβα-
νομένης της Κύπρου, ανέλαβαν κρίσιμες
μεταρρυθμίσεις για την αντιμετώπιση
των μακροοικονομικών τρωτών σημεί-
ων», επισήμανε ο κ. Van Aken.

Κατά τον κ. Van Aken, στην Κύπρο,
ο τραπεζικός τομέας παρουσίασε την ι-
σχυρότερη θέση της τελευταίας δεκα-
ετίας. Τα υψηλότερα επιτόκια ενίσχυσαν
τα κέρδη, οδηγώντας τους δείκτες φε-
ρεγγυότητας πάνω από τον μέσο όρο
της Ζώνης του Ευρώ και μέχρι στιγμής,
η ποιότητα του ενεργητικού παρέμεινε
ανθεκτική. «Οι οίκοι αξιολόγησης ανα-
βάθμισαν τις κυπριακές τράπεζες, κάτι
που αντικατοπτρίζει ξεκάθαρα τη βελ-
τιωμένη κατάσταση», υπέδειξε. Εντού-
τοις, όπως είπε, ενώ η μείωση των πα-
λαιών ΜΕΔ ήταν σημαντική, παραμένουν
σε υψηλά επίπεδα σε σύγκριση με τον
μέσο όρο της Ε.Ε. Συμπλήρωσε ότι, τα
ΜΕΔ εκτός των τραπεζών παραμένουν
πολύ υψηλά, επιβαρύνοντας τις νέες ευ-
καιρίες δανεισμού και την κερδοφορία
των τραπεζών. «Η επίλυση των ΜΕΔ ε-
ξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την α-
ποτελεσματικότητα του πλαισίου εκ-
ποιήσεων. Οι πολυάριθμες νομοθετικές

προτάσεις που θα μπορούσαν να υπο-
νομεύσουν την αποτελεσματικότητά
του και την έλλειψη εφαρμογής στην
Κύπρο είναι ανησυχητικές. Οι προκλήσεις
του πλαισίου αποκλεισμού καθυστερούν
την αντιμετώπιση των επισφαλών δα-
νείων και αφήνουν μια υποχρέωση στην
οικονομία σε περιόδους οικονομικής α-
βεβαιότητας», τόνισε εμφατικά.

Διδάγματα από την κρίση
Η Elizabeth McCaul, μέλος του Επο-

πτικού Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Κε-
ντρικής Τράπεζας κατά την ομιλία της
υπογράμμισε ότι τα διδάγματα της κρίσης
2007-2008 έχουν ενταχθεί στους επο-
πτικούς μηχανισμούς και έχουν συνει-
σφέρει ώστε ο κλάδος να γίνει πιο αν-
θεκτικός. Όπως αναφέρεται σε σχετικό
δελτίο τύπου του Economist που συνο-
ψίζει τις ομιλίες, η κ. McCaulπαρουσίασε
μια εικόνα σταθερότητας για τις ευρω-
παϊκές τράπεζες μετά την πανδημία και
τον πόλεμο στην Ουκρανία αλλά και εν
μέσω της τρέχουσας κατάστασης –με
την πολεμική ένταση μεταξύ Ισραήλ
και Χαμάς. Υπό την εποπτεία της Ευ-
ρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ),

οι τράπεζες παρουσιάζουν ικανοποιητική
κεφαλαιακή επάρκεια, υψηλούς δείκτες
κάλυψης ρευστότητας και κερδοφορίας,
ενώ θετικά μηνύματα από τα stress test
καταδεικνύουν ότι οι τράπεζες είναι αν-
θεκτικές σε δυνητική κρίση, είπε η κ.
McCaul. Σημείωσε επίσης τα οφέλη από
την αύξηση των επιτοκίων, με επακό-
λουθο όμως την αύξηση του κόστους
χρηματοδότησης και έκανε μνεία στους
κινδύνους που αναδείχθηκαν στις ΗΠΑ.
Τόνισε σχετικά ότι τα επαρκή κεφάλαια,
οι σταθερές προοπτικές και η βελτίωση
της εποπτείας είναι σημαντικά, αλλά
χρειάζεται προσοχή για τις αμερικανικές
περιφερειακές τράπεζες δεδομένου ότι
πλέον οι τράπεζες είναι πολύ πιο συν-
δεδεμένες σε σχέση με το παρελθόν. Η
ΕΚΤ παρακολουθεί τους κινδύνους, και
σε συνδυασμό με την οικονομική στα-
θερότητα στην Ευρώπη προωθεί την
ανθεκτικότητα των τραπεζών, υπογράμ-
μισε η Elizabeth McCaul.

Βλέμμα στο ψηφιακό ευρώ
Στο ψηφιακό ευρώ εστίασε μεταξύ

άλλων ο διευθύνων σύμβουλος της
ECOMMBX Μιχαήλ Χαραλαμπίδης, υ-

πογραμμίζοντας ότι η ουσία του χρή-
ματος, σε όλες τις εποχές, ήταν η εμπι-
στοσύνη. Σύμφωνα με το σχετικό δελτίο
τύπου του Economist που συνοψίζει τις
ομιλίες, επεσήμανε ότι «το fintech» έχει
να κάνει με τον εκδημοκρατισμό της
πρόσβασης στις χρηματοοικονομικές
υπηρεσίες και τόνισε ότι πρέπει να προ-
ετοιμάσουμε τον εαυτό μας για έναν κό-
σμο χωρίς μετρητά. Ανέφερε ότι το ψη-
φιακό ευρώ δεν είναι κρυπτονόμισμα
και ότι σημαίνει ταχύτερες συναλλαγές,
μειωμένο κόστος και μια ευκαιρία για
την Ευρώπη να καθορίσει ένα παγκόσμιο
πρότυπο. Θα υπάρξουν προκλήσεις,
είπε, εξηγώντας ότι πρέπει να δώσουμε
σημασία στην ασφάλεια, την ιδιωτικό-
τητα και την εκπαίδευση των κοινοτή-
των. Η ψηφιακή επανάσταση στα χρη-
ματοοικονομικά είναι το μέλλον που ξε-
διπλώνεται μπροστά στα μάτια μας και
δεν έχει να κάνει με νούμερα, αλλά με
τη διασύνδεση των ανθρώπων, με νέες
ιδέες και νέα όνειρα, σύμφωνα με τον
κ. Χαραλαμπίδη. Το ψηφιακό ευρώ μπορεί
να γίνει ο φάρος της ευρωπαϊκής ενο-
ποίησης, υπογράμμισε κλείνοντας.

Η στρατηγική αποτελεί πρωτοβουλία
του Συμβουλίου Οικονομίας και Αντα-
γωνιστικότητας, ο πρόεδρος του οποίου,
Τάκης Κληρίδης, ανέφερε ότι στόχος
της είναι να εξελιχθεί η Κύπρος σε ένα
κράτος-πρότυπο με μια αποτελεσματική
κυβέρνηση, με αμερόληπτο και ισχυρό
δικαστικό σύστημα και μια διαφανή
αγορά προσβάσιμη σε όλους. Τόνισε
την ανάγκη επιτάχυνσης της ψηφιο-
ποίησης για την αύξηση της παραγω-
γικότητας, τη στήριξη του πρωτογενούς
και δευτερογενούς τομέα της οικονο-
μίας και την επιτάχυνση της μετάβασης
σε μια πιο «πράσινη»οικονομία.Βασικοί
μοχλοί της παραγωγικότητας και της
δημιουργίας θέσεων εργασίας είναι ο
ψηφιακός μετασχηματισμός και οι τε-
χνολογικές εξελίξεις καθώς επίσης η
κοινωνική βιωσιμότητα, η καινοτομία
και η αποτελεσματική διακυβέρνηση.
Ο κ. Κληρίδης ανέφερε επίσης ότι η
Κύπρος ενθαρρύνει διεθνείς εταιρείες
Τεχνολογίας Πληροφορικής και Επι-
κοινωνιών να εγκατασταθούν στη
χώρα με διάφορα κίνητρα, συμπερι-
λαμβανομένων των φορολογικών πλε-
ονεκτημάτων και μιας βελτιωμένης
διαδικασίας One-Stop Shop για να ε-

πιταχύνει την ίδρυση εταιρειών στην
Κύπρο. Όπως ανέφερε, στόχος, είναι
να γίνει η μετεγκατάσταση στην Κύπρο
πιο ελκυστική για τις διεθνείς εταιρείες
τεχνολογίας και έρευνας και να προ-
ωθηθεί ένα περιβάλλον που ευνοεί την
καινοτομία και την ανάπτυξη.

<<<<<<<

Το Oραμα 2035 έχει στόχο
την εξέλιξη της Κύπρου
σε ένα κράτος-πρότυπο 
με αποτελεσματική κυβέρ-
νηση και διαφανή αγορά
προσβάσιμη σε όλους. 

Ο μεγαλύτερος κίνδυνος είναι να πέσουμε σε μια βραχυπρόθεσμη νοοτροπία διαχείρισης κρίσεων, υπογράμμισε ο CEO της PwC Φ. Σώσειλος.

Από την πλευρά του ο γενικός γραμμα-
τέας Πληροφοριακών Συστημάτων
Δημόσιας Διοίκησης του υπουργείου
Ψηφιακής Διακυβέρνησης της Ελλά-
δας, Δημοσθένης Αναγνωστόπουλος,
αναφέρθηκε στο σχέδιο της Ελλάδας
με στόχο την προώθηση περιφερει-
ακών συνεργασιών και τεχνολογίας.
Μιλώντας στο συνέδριο ο κος Ανα-
γνωστόπουλος τόνισε τη σημασία της
ισχυρής υποδομής δεδομένων, της
ψηφιακής κινητικότητας, της παρα-
κολούθησης της τεχνητής νοημοσύνης
και των κόμβων επιχειρηματικής και-
νοτομίας ώστε να προωθηθεί η οικο-
νομική ανάπτυξη και η συνεργασία
στην περιοχή. Όπως ανέφερε, η δη-
μιουργία υπερσύγχρονων κέντρων
δεδομένων και υποθαλάσσιων καλω-
διακών δικτύων στην περιοχή, μπο-
ρούν να είναι ιδιαίτερα επωφελείς για
την Κύπρο και την Ελλάδα με σημα-
ντικά οικονομικά οφέλη και για τις
δύο χώρες. Τόνισε επίσης τη σημασία
της συνεργασίας Ελλάδας - Κύπρου
προς αυτήν την κατεύθυνση, χαρα-
κτηρίζοντάς την τον «αυτοκινητό-
δρομο του μέλλοντος».

Αναφέρθηκε παράλληλα στο πεδίο
της τεχνητής νοημοσύνης, σημειώνο-

ντας την εκθετική ανάπτυξη των μο-
ντέλων AI, ενώ προειδοποίησε για τους
πιθανούς κινδύνους που εμπεριέχουν
τα όλο και πιο έξυπνα μοντέλα τεχνητής
νοημοσύνης, και λέγοντας πως υπάρχει
ανάγκη για προσεκτικό χειρισμό των
προσωπικών δεδομένων.

Να γίνουμε κράτος πρότυπο

Αυτοκινητόδρομος του μέλλοντος

Η Κύπρος ενθαρρύνει διεθνείς εταιρείες
Τεχνολογίας Πληροφορικής και Επικοινω-
νιών να εγκατασταθούν στη χώρα με διά-
φορα κίνητρα, ανέφερε ο Τάκης Κληρίδης.

Η δημιουργία υπερσύγχρονων κέντρων
δεδομένων και υποθαλάσσιων καλωδια-
κών δικτύων, μπορούν να είναι ιδιαίτερα
επωφελείς για Κύπρο και Ελλάδα, ανέφε-
ρε ο Δημοσθένης Αναγνωστόπουλος.

Θα μειωθούν τα κέρδη 
των κυπριακών τραπεζών
εκτιμά ο οίκος Moody’s
Κορεσμένος ο τραπεζικός τομέας της χώρας - Το μικρό χαρτοφυλάκιο 
δανείων και τα χαμηλά έσοδα από προμήθειες και χρεώσεις

<<<<<<<

Τη θέση πως η παγκόσμια 
οικονομία έχει επιδείξει 
ανθεκτικότητα ωστόσο 
οι κίνδυνοι παραμένουν, 
εξέφρασε ο επικεφαλής της 
αποστολής του Ευρωπαϊκού
Μηχανισμού Σταθερότητας
στην Κύπρο, Wim Van Aken.

Ο αναπληρωτής διευθύνων σύμβουλος της Moody’s Investors
Service, Simon Ainsworth.

Η Elizabeth McCaul, μέλος του Εποπτικού Συμβουλίου της Ευρω-
παϊκής Κεντρικής Τράπεζας.

O επικεφαλής της αποστολής του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Σταθε-
ρότητας στην Κύπρο, Wim Van Aken

Ο διευθύνων σύμβουλος της fintech εταιρείας, ECOMMBX, Μιχαήλ
Χαραλαμπίδης.



Της ΜΑΡΙΑΣ ΗΡΑΚΛΕΟΥΣ

Να μπει μια τάξη κυρίως όσον αφορά την διε-
ξαγωγή ελέγχων αλλά και λοιπών θεμάτων που
άπτονται με την παραγωγή και τη διάθεση του
χαλλουμιού, επιχειρούν το υπουργείο Εμπορίου
και το υπουργείο Γεωργίας, με τον Γιώργο Πα-
παναστασίου και τον Πέτρο Ξενοφώντος να
συμφωνούν ότι η διαχείριση όλων των θεμάτων
που αφορούν το προϊόν, θα πρέπει να περάσει
σε ένα και μόνο υπουργείο. Και αυτό κρίθηκε
αναγκαίο, αφού πλέον το χαλλούμι είναι προ-
στατευόμενης ονομασίας προέλευσης. Δεν θα
αφορά η απόφαση τα υπόλοιπα εμπορικά πρό-
τυπα τα οποία διοχετεύονται στην αγορά με
τη χρήση του εμπορικού σήματος. Πλέον, έχει
ανατεθεί στους υπηρεσιακούς να εντοπίσουν
όλες τις εξουσίες που έχει αυτή τη στιγμή το
υπουργείο Εμπορίου σε σχέση με το χαλλούμι,

ώστε να ετοιμαστεί η πρόταση για μεταφορά
τους στο υπουργείο Γεωργίας. Στόχος, μέχρι
τέλος του 2023, να κατατεθεί ενώπιον του Υ-
πουργικού Συμβουλίου συγκεκριμένη πρόταση
και ακολούθως να πάρει τον δρόμο για συζήτηση
στη Βουλή. Σύμφωνα με πληροφορίες από αρ-
μόδιες πηγές, πρόκειται για τροποποιητικό νο-
μοσχέδιο το οποίο βεβαίως θα πρέπει να λάβει
τη σχετική έγκριση και από τη Νομική Υπηρεσία. 

Τι θα αλλάξει
Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, με την εφαρμογή

της συγκεκριμένης τροποποίησης στη νομο-
θεσία, πλέον το υπουργείο Γεωργίας, θα είναι
αρμόδιο για την έκδοση διαταγμάτων ποσό-
στωσης. Επιπλέον, θα διαχειρίζεται το εμπορικό
σήμα του χαλλουμιού, με το οποίο οι παραγωγοί
εμπορεύονται το προϊόν σε χώρες εκτός Ε.Ε.
Το υπουργείο Γεωργίας θα είναι αρμόδιο και
για το ίδρυμα προστασίας του χαλλουμιού –ι-
διωτικός οργανισμός δημοσίου δικαίου– που
επί του παρόντος προεδρεύει ο γενικός διευ-
θυντής του υπουργείου Εμπορίου και αντιπρό-
εδρος ο γενικός διευθυντής του υπουργείου
Γεωργίας. Πηγές αναφέρουν ότι πέραν του ε-
μπορικού σήματος του προϊόντος, ο προσανα-
τολισμός του υπουργείου Γεωργίας είναι η αλ-
λαγή στη νομοθεσία που αφορά και την υποβολή
κυρώσεων σε περιπτώσεις παραβίασης του
ΠΟΠ. Στο παρόν στάδιο η νομοθεσία προβλέπει
ότι, σε περίπτωση που παραβιάσει κάποιος τις
προδιαγραφές του ΠΟΠ, δίνεται η δυνατότητα
στην αρμόδια αρχή, είτε να δεσμεύσει το προϊόν
είτε να το ανακαλέσει και ακολούθως οποιεσ-
δήποτε ποινές επιβληθούν να επιβληθούν μέσω
της νομοθεσίας. Πλέον, πρόθεση είναι να
αλλάξει αυτή η πρακτική ώστε να υπάρχει δυ-
νατότητα επιβολής διοικητικού προστίμου (το
οποίο επιβάλλεται άμεσα χωρίς δικαστήριο).
Μελετάται επίσης και το σενάριο να εφαρμόζεται
η πρακτική του «name and shame» –δηλαδή
η δημοσιοποίηση των εταιρειών που παραβιά-
ζουν τις προδιαγραφές του προϊόντος, ώστε ο
καταναλωτής να γνωρίζει τι πληρώνει και τι
παίρνει. 

Ο έλεγχος
Με την εφαρμογή της εν λόγω αλλαγής, ο

έλεγχος στην αγορά θα γίνεται πλέον από ένα
φορέα. Βεβαίως, έλεγχος διεξάγεται και από
τη Bureau Veritas με συχνότητα μία φορά τον
χρόνο στα μικρά τυροκομεία και δύο φορές
τον χρόνο στα μεγάλα. Έλεγχος γίνεται επίσης
και στις κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις, τις α-
γελαδοτροφικές εκμεταλλεύσεις και τους μύλους
ζωοτροφών. Όσον αφορά τα σημεία πώλησης,
ο έλεγχος μπορεί να διεξάγεται είτε από το υπ.
Γεωργίας, είτε από το υπουργείο Εμπορίου,
είτε και από τις Υγειονομικές Υπηρεσίες. Ενώ-
πιον των αρμοδίων είναι και θέματα τα οποία
είχαν τεθεί στη συνάντηση του υπουργείου
Γεωργίας με τους εμπλεκόμενους συνδέσμους
παραγωγών και του ΚΕΒΕ, όπως:

- Τα αποτελέσματα των ελέγχων στα τυρο-
κομεία μετά το διάταγμα του υπουργείου Ε-
μπορίου για την ποσόστωση του 19% αιγοπρό-
βειου γάλακτος στο χαλλούμι. Μέχρι στιγμής

έχουν ληφθεί δείγματα από 10 τυροκομεία και
αναμένεται εντός των ημερών το αποτέλεσμα.

- Οι υπόνοιες ότι χώροι εστίασης όπως τα-
βέρνες, εστιατόρια κ.λπ., προμηθεύονται λευκό

τυρί σχάρας ή κυπριακό τυρί, αλλά στο μενού
τους το αποκαλούν χαλλούμι. (Αναμένεται ότι
το επόμενο στάδιο του ελέγχου θα περάσει
στην εστίαση).

- Υπάρχουν υπόνοιες ότι κάποιοι εισάγουν
λευκό τυρί σχάρας σε πολύ χαμηλή τιμή, το ε-
πανασυσκευάζουν και το λανσάρουν ως κυ-
πριακό προϊόν, προωθώντας το πίσω στο εξω-
τερικό σαν χαλλούμι. Πρόκειται για μια καθόλα
παράνομη διαδικασία όπως εξηγούν αρμόδιοι
στην «Κ», εφόσον χρησιμοποιείται παράτυπα
η λέξη χαλλούμι καθώς και η σήμανση CY,
χωρίς να ισχύει είτε το ένα είτε το άλλο.

Στα κατεχόμενα
Στο μεταξύ, όλα τα πιο πάνω και η προσπά-

θεια εντατικοποίησης των ελέγχων, αφορούν
την παραγωγή και εμπορία του χαλλουμιού
στις ελεύθερες περιοχές. Στα κατεχόμενα, η
εφαρμογή του κανονισμού ΠΟΠ είναι σε πρώιμο
στάδιο και μάλλον διάτρητη, με μόλις 1-2 τυ-
ροκομεία να έχουν λάβει την πιστοποίηση
ΠΟΠ και να παράγουν και να εμπορεύονται το
Halloumi/ Hellim με την ένδειξη ΠΟΠ στην α-
γορά του εσωτερικού, εφόσον υπάρχει αναστολή
της εφαρμογής του κοινοτικού κεκτημένου.
Στα ψυγεία των υπεραγορών στα κατεχόμενα,
εξακολουθούν να κυκλοφορούν πληθώρα προϊ-
όντων που φέρουν την επωνυμία Halloumi/
Hellim, τα οποία βεβαίως δεν πρόκειται για
προϊόντα που ακολουθούν τις πρόνοιες του
ευρωπαϊκού κανονισμού και πωλούνται σε
τιμές γύρω στα δύο ευρώ το τεμάχιο και γύρω
στα 7-9 ευρώ το κιλό. Ένα σημαντικό ερώτημα
που θα πρέπει να είναι σε θέση να απαντήσει
το υπουργείο Γεωργίας είναι και το πόσες πο-
σότητες χαλλουμιού εκτός προτύπου εξάγονται
από τα κατεχόμενα στο εξωτερικό και σε ποιες
αγορές.
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Το αμερικανικό χρέος υπονομεύει την «Pax Americana»
Λόγοι για να δυσλειτουργήσει το αμε-
ρικανικό πολιτικό σύστημα υπάρχουν
πολλοί, όπως και άλλοι τόσοι για τους
οποίους η λεγόμενη «Pax Americana»
–η περίοδος της κυριαρχίας των ΗΠΑ
από τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο– βρί-
σκεται υπό πίεση. Ο συνδυασμός των
υψηλών αποδόσεων των αμερικανικών
ομολόγων με το διογκωμένο δημοσιο-
νομικό έλλειμμα και το αυξανόμενο δη-
μόσιο χρέος δυσκολεύει τους πολιτικούς
να κυβερνούν τη χώρα. Και αυτό μαρ-
τυρεί η μάχη του προέδρου Τζο Μπάι-
ντεν να πείσει το Κογκρέσο να εγκρίνει
στρατιωτική βοήθεια 106 δισ. δολαρίων
για το Ισραήλ και την Ουκρανία, καθώς
και μετρητά για να περιορίσει την κι-
νεζική επιρροή στις χώρες του Ειρηνικού. 

Εν τω μεταξύ, τα υψηλότερα επιτόκια
αυξάνουν και το κόστος εξυπηρέτησης
των δανείων της. Οι ενισχυμένες απο-
δόσεις των αμερικανικών ομολόγων ε-
πηρεάζουν αναλόγως και άλλες προηγ-
μένες οικονομίες. Πολλές θα δυσκο-
λευθούν, επιπλέον, να χρηματοδοτή-
σουν τόσο εγχώριες όσο και διεθνείς
προτεραιότητες. Οι σύμμαχοι των ΗΠΑ
σε Γηραιά Ηπειρο και Ασία ενδυναμώ-

νουν τις αμυντικές δαπάνες τους ως α-
πάντηση στην κλιμάκωση των απειλών
από τη Ρωσία και την Κίνα, αλλά τα
χρήματα πρέπει να έρθουν από κάπου.
Επί παραδείγματι, η Βρετανία, αφότου
εξήλθε της Ε.Ε., ελάττωσε τον προϋ-
πολογισμό της για εξωτερική βοήθεια,
υπονομεύοντας την ήπια δύναμή της.

Η Fed διατήρησε αμετάβλητα τα
βραχυπρόθεσμα επιτόκιά της, λέγοντας
ότι δεν είναι βεβαία εάν απαιτούνται
περαιτέρω αυξήσεις, ώστε να εξασθε-
νήσει στο 2% ο πληθωρισμός. Αλλά α-
κόμη κι αν δεν αυξηθούν περαιτέρω,
τα βραχυπρόθεσμα και τα μακροπρό-
θεσμα επιτόκια είναι πολύ υψηλότερα
από όσο τα 15 χρόνια μεταξύ της πα-
γκόσμιας οικονομικής κρίσης και της

εισβολής της Ρωσίας στην Ουκρανία
πέρυσι. Το δημόσιο χρέος των ΗΠΑ
σχεδόν διπλασιάστηκε από 65% του
ΑΕΠ το 2007 σε 121% πέρυσι και θα
αυξηθεί περαιτέρω στο 137% μέχρι το
2028, σύμφωνα με το ΔΝΤ. Αυτό οφεί-
λεται σε μεγάλο βαθμό στο ότι το προ-
βλεπόμενο δημοσιονομικό έλλειμμα
του 8,2% του ΑΕΠ φέτος θα εξακολουθεί
να είναι στο 7% σε πέντε χρόνια. Αξίζει
να αναφερθεί πως η θέση του δολαρίου
ως παγκόσμιου αποθεματικού νομί-
σματος σημαίνει ότι οι Ηνωμένες Πο-
λιτείες έχουν μεγαλύτερη ελευθερία
κινήσεων να δημιουργήσουν χρέος εν
συγκρίσει με τις σύμμαχες χώρες. Ω-
στόσο και η Ουάσιγκτον θα πρέπει να
θέσει υπό έλεγχο τον δανεισμό της, υ-
πογραμμίζει, τέλος, ο Πολ Τάκερ, συγ-
γραφέας  της «Παγκόσμιας αταξίας»
και πρώην υποδιοικητής της Τράπεζας
της Αγγλίας. Σε μια ιδεατή περίπτωση
αυτό θα απέρρεε ως η έκβαση μιας ορ-
γανωμένης συζήτησης σχετικά με τις
προτεραιότητες δαπανών και τις επι-
λογές για την αύξηση του φόρου, όπως,
λόγου χάριν, με την τιμολόγηση του
διοξειδίου του άνθρακα.
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Υψηλές αποδόσεις ομολόγων δεν σημαίνει πτώση μετοχών
Οι φόβοι ότι οι υψηλές και ανερχόμενες
αποδόσεις των ομολόγων θα πλήξουν
την αμερικανική αγορά είναι μεν κατα-
νοητοί, αν και άστοχοι. Μέχρι στιγμής
η Ιστορία έχει δείξει πως ο συσχετισμός
ανάμεσα στις αποδόσεις των τίτλων και
στις μετοχές ποικίλλει από αποσπασμα-
τικός, στην καλύτερη των περιπτώσεων,
έως και ανύπαρκτος. Οι τιμές των με-
τοχών έχουν υποχωρήσει έως και 10%
από τον Ιούλιο κι εντεύθεν, ενώ παράλ-
ληλα παρατηρείται αιφνίδια εκτόξευση
στις αποδόσεις των ομολόγων. Πέρα
από αυτήν την άμεση διόρθωση, οι προ-
οπτικές είναι πιο ενθαρρυντικές. Τα ε-
ταιρικά αποτελέσματα τρίτου τριμήνου
δείχνουν τόνωση κερδοφορίας κατά
5%, ενώ οι ανοδικές προοπτικές για το
2024 διατηρούνται ως έχουν. Από πλευ-
ράς τους, οι αναλυτές εξακολουθούν να
προσβλέπουν σε αύξηση κερδών της
τάξεως του 12%. Αυτό συμβαίνει σε έναν
κόσμο με τις αποδόσεις των ομολόγων
να ανέρχονται πέρα από 100 μονάδες
βάσης τους τελευταίους τρεις μήνες,
στα πιο υψηλά επίπεδά τους από το
2006-2007, ενώ στο σύνολό της ολόκληρη
η καμπύλη αποδόσεων διαπραγματεύεται

λίγο πάνω από το 5% τον τελευταίο
καιρό. Τα πιστωτικά περιθώρια παρέ-
μειναν επίσης εξαιρετικά συγκρατημένα,
ακόμη μία ένδειξη ότι ο κόσμος των ε-
πιχειρήσεων στις Ηνωμένες Πολιτείες
φαίνεται να χειρίζεται αρκετά καλά τη
δραστική άνοδο των ομολογιακών α-
ποδόσεων. Πολλοί είναι οι αναλυτές που
προβληματίζονται, αλλά μάλλον αυτό
είναι ο κανόνας παρά η εξαίρεση. Εάν
τα επιτόκια είναι υψηλά επειδή ο πλη-
θωρισμός διαμορφώνεται από την α-
ξιοπρεπή οικονομική ανάπτυξη, οι με-
τοχές θα πάνε καλά. Εάν το κόστος του
χρήματος και ο πληθωρισμός κινούνται
σε υψηλά επίπεδα, δυσχεραίνοντας την
ανάπτυξη, τότε η πρόκληση για τις με-
τοχές δείχνει μεν μεγαλύτερη, αλλά όχι

ανυπέρβλητη. «Τα τελευταία 60 χρόνια
δεν υπάρχει ουσιαστικά σχέση μεταξύ
του μέσου επιπέδου αποδόσεων των ο-
μολόγων και του χρηματιστηριακού δεί-
κτη S&P 500, τουλάχιστον σε τριμηνιαία
συχνότητα», παρατηρεί ο αναλυτής της
Citi Στιούαρτ Κάιζερ. Εξετάζοντας τα
στοιχεία ο Κάιζερ και οι συνεργάτες του
για τη διασύνδεση των μέσων τριμηνι-
αίων αποδόσεων του S&P 500 και των
μέσων 10ετών αποδόσεων κάθε τρίμηνο
από το 1962 και μετά, κατέληξαν στην
εξής διαπίστωση: εάν υπάρχει ένα μοτίβο,
είναι σχεδόν αδύνατο να εντοπιστεί. Η
συσχέτιση μεταξύ των αποδόσεων των
μετοχών και των ομολογιακών αποδό-
σεων από το 1999 είναι εξίσου τυχαία.

Ερευνα της Κάλι Κοξ, επενδυτικής
αναλύτριας της eToro, για τα τελευταία
60 χρόνια δείχνει ότι «η αύξηση των ε-
πιτοκίων δεν καταδικάζει απαραίτητα
το χρηματιστήριο. Οι επενδυτές νιώθουν
αμήχανα όταν οι αποδόσεις των ομο-
λόγων αρχίζουν να κινούνται ανοδικά.
Συνήθως, σε μακροπρόθεσμη βάση, οι
υψηλότερες αποδόσεις δείχνουν μια ι-
σχυρότερη οικονομία και αυξανόμενα
εταιρικά κέρδη».

Οne stop shop
ο έλεγχος για 
το χαλλούμι 
Μέχρι τέλος του 2023 η πρόταση στο Υπουργικό για

μεταφορά και του εμπορικού σήματος στο υπ. Γεωργίας

Μελετάται επίσης και η υιοθέτηση του «name and shame» των εταιρειών που παραβιάζουν τις προδιαγραφές του προϊόντος, ώστε ο καταναλωτής να γνωρίζει τι πλη-
ρώνει και τι παίρνει. 

<<<<<<<

Υπάρχουν υπόνοιες για εισαγωγή
του λευκού τυριού σχάρας, επανα-
συσκευασία του και προώθησή του
στο εξωτερικό ως χαλλούμι. 

Στο υπ. Εμπορίου 
η προώθηση
Εκτός των ελέγχων και τα του εμπορικού
σήματος του προϊόντος, οι ενέργειες προώ-
θησης χαλλουμιού στο εξωτερικό μέσω εκ-
θέσεων παραμένει υπόθεση του υπουργείου
Εμπορίου, ως το αρμόδιο υπουργείο για προ-
ώθηση τοπικών προϊόντων. Πάντως πέρα από
τις εκθέσεις, το υπουργείο Εμπορίου έχει α-
ναλάβει την προώθηση του προϊόντος και μέ-
σα από την ιστοσελίδα halloumi.cy. Εκεί, οι
ενδιαφερόμενοι μπορούν να μάθουν πληρο-
φορίες για την ιστορία τού προϊόντος, συντα-
γές με βασικό συστατικό το προϊόν αλλά και
πληροφορίες για τα εμπορικά σήματα και το
τι προβλέπει ο κανονισμός για το ΠΟΠ. Το υ-
λικό της σελίδας είναι διαθέσιμο σε τέσσερις
γλώσσες –αγγλικά, αραβικά, ιαπωνέζικα και
κινέζικα– γεγονός που δείχνει την πρόθεση
και τους στόχους του υπουργείου Εμπορίου
για τις αγορές στόχευσης σε σχέση με το
προϊόν. 

<<<<<<

Η κυβέρνηση δυσκολεύεται
όλο και περισσότερο να εξα-
σφαλίσει την έγκριση του
Κογκρέσου για αμυντικές
δαπάνες.

<<<<<<

Παρά το ακριβό χρήμα, η
κερδοφορία των αμερικανι-
κών επιχειρήσεων ενισχύε-
ται, κάτι που αντικατοπτρί-
ζεται στη Γουόλ Στριτ.
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Της ΙΩΑΝΝΑΣ ΚΥΡΙΑΚΟΥ

Μπορούμε να ευημερήσουμε και να
καταστήσουμε τον κόσμο βιώσιμο;
Σε αυτό το ερώτημα απάντησε ο
Wolfgang Fengler, διευθύνων σύμ-
βουλος του World Data Lab και πρώην
επικεφαλής οικονομολόγος στην Πα-
γκόσμια Τράπεζα, θέτοντας ενώπιον
του 19ου συνεδρίου του Economist
στη Λευκωσία τρεις παραμέτρους: το
προσδόκιμο ζωής, το πόσα χρήματα
θα εισπράξει ο πλανήτης τα επόμενα
χρόνια και το κατά πόσο μπορούμε
να διαχειριστούμε την κλιματική αλ-
λαγή. Στην ομιλία του ο κ. Fengler τό-
νισε, μεταξύ άλλων, ότι οι άνθρωποι
ζουν πλέον περισσότερα χρόνια, η
μεσαία τάξη μεγαλώνει διεθνώς με
ταχύτατους ρυθμούς και αναμένεται
να κυριαρχήσει τα επόμενα δέκα χρό-
νια, το 2024 θα προστεθούν παγκο-
σμίως 109 εκατ. καταναλωτές, το 80%

των οποίων ζει στην Ασία, και ότι μια
χώρα μπορεί να είναι ταυτόχρονα και
εύπορη και «πράσινη». Αναφερόμενος
στην Κύπρο, ο κ. Fengler σημείωσε
ότιβρίσκεται κάτω από τον παγκόσμιο
μέσο όρο όσον αφορά τις κατ’ άτομο
εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου,
αλλά θα πρέπει να βελτιώσει τις επι-
δόσεις της.

Το προσδόκιμο ζωής
Το γεγονός ότι οι άνθρωποι ζουν

πλέον περισσότερα χρόνια συμβάλλει
θετικά στη διατήρηση της βιωσιμό-
τητας του πλανήτη, διεμήνυσε αρχικά
στην ομιλία του ο κ. Fengler, διευ-
κρινίζοντας ότι το προσδόκιμο ζωής
του κάθε ανθρώπου εξαρτάται από
τον παράγοντα τύχη, αλλά διαδρα-
ματίζει σημαντικό ρόλο και η χώρα
καταγωγής. Σύμφωνα με τα στοιχεία

που παρουσίασε στο συνέδριο, συ-
νολικά 68 εκατομμύρια άνθρωποι θα
πεθάνουν αυτόν τον χρόνο, με τα 28
εκατομμύρια να είναι νεαροί (μέχρι
65 ετών). Οι περισσότεροι από τους
νεαρούς που θα αποβιώσουν βρίσκο-
νται στην Ασία, όπου καταγράφεται
και το μεγαλύτερο πληθυσμιακό πο-
σοστό. Συγκεκριμένα, στην Ασία 23
εκατομμύρια άνθρωποι πεθαίνουν
σε μεγάλη ηλικία και 14 εκατομμύρια
σε νεαρή ηλικία. Στην Αμερική, 6,5
εκατομμύρια πεθαίνουν σε μεγάλη
ηλικία και 4 εκατομμύρια σε νεαρή,
ενώ στην Ευρώπη 7,5 εκατομμύρια
και ένα εκατομμύριο αντίστοιχα. Από
την άλλη, στην Αφρική οι ηλικιωμένοι
που πεθαίνουν ανέρχονται μόλις στα
2,5 εκατομμύρια, ενώ οι θάνατοι νε-
αρών αγγίζουν τα 9 εκατομμύρια, με
τον κ. Fengler να κάνει λόγο για μια

από τις μεγαλύτερες ανισότητες στον
κόσμο. Στην Κύπρο, 9.000 άτομα α-
ναμένεται να πεθάνουν φέτος, εκ των
οποίων οι 7.500 θα είναι ηλικιωμένοι
και οι 1.500 νεαροί, με τους κύριους
παράγοντες να αφορούν την υγεία
και τα ατυχήματα.

Η κυριαρχία της μεσαίας τάξης
Σε σχέση με το πόσα χρήματα θα

εισπράξει ο πλανήτης τα επόμενα
χρόνια, ο κ. Fengler μίλησε για τέσ-
σερις εισοδηματικές ομάδες. Σύμφωνα
με τα όσα ανέφερε, 600 εκατομμύρια
άνθρωποι ζουν κάτω από το όριο της
φτώχειας, ξοδεύοντας μέχρι και δύο
δολάρια σε ημερήσια βάση. Οι ευά-
λωτοι ανέρχονται στα 3,4 δισεκατομ-
μύρια και η μεσαία τάξη στα 3,75
δισ., η οποία ξοδεύει από 12-120 δο-
λάρια καθημερινώς. Οι πλούσιοι, οι

οποίοι ξοδεύουν πάνω από 120 δο-
λάρια σε ημερήσια βάση, αγγίζουν
τα 250 εκατομμύρια. Αυτοί οι αριθμοί,
πρόσθεσε, μας οδηγούν στο συμπέ-
ρασμα ότι οι μισοί άνθρωποι στον
κόσμο ανήκουν στους ευάλωτους και
οι άλλοι μισοί στη μεσαία τάξη ή πιο
πάνω, γεγονός το οποίο ευνοεί την
είσπραξη και την κατανάλωση. Τα
καλά νέα, σύμφωνα με τον κ. Fengler,
είναι ότι η μεσαία τάξη σημειώνει ά-
νοδο με ταχύτατους ρυθμούς, φαι-
νόμενο που παρατηρείται κυρίως
στην Ασία. Μάλιστα, εκτίμησε ότι
σε περίπου δέκα χρόνια θα βιώσουμε
την κυριαρχία της μεσαίας τάξης η
οποία θα φτάσει τους πέντε εκατομ-
μύρια ανθρώπους. Εξάλλου, σύμφωνα
με τα στοιχεία, το 2024 ο πλανήτης
θα αποκτήσει επιπλέον 109 εκατομ-
μύρια καταναλωτές, με το 80% εξ αυ-

τών να βρίσκεται στην Ασία. Μάλιστα,
για πρώτη φορά, η χώρα που θα συμ-
βάλει περισσότερο σε αυτήν την αύ-
ξηση είναι η Ινδία, αφήνοντας την
Κίνα στη δεύτερη θέση και την Ιν-
δονησία στην τρίτη. Την ίδια ώρα, ο
κ. Fengler τόνισε πως το ποσοστό
των ανθρώπων που ζουν κάτω από
το όριο της φτώχειας πρέπει να μει-
ωθεί πιο γρήγορα.

Κλιματική αλλαγή και Κύπρος
Αναφερόμενος στην τελευταία πα-

ράμετρο, αυτή της κλιματικής αλλαγής,
ο κ. Fengler έκανε λόγο για τεράστιο
αριθμό εκπομπών αερίων του θερμο-
κηπίου, σημειώνοντας χαρακτηριστικά
ότι μέχρι το τέλος της χρονιάς ανα-
μένεται να παραχθούν 58 γιγατόνοι
παγκόσμια. Εξήγησε ότι ο παγκόσμιος
μέσος όρος όσον αφορά τις κατ’ άτομο
εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου
ανέρχεται στους 7,4 τόνους. Στην Ευ-
ρώπη οι εκπομπές αερίων του θερμο-
κηπίου ανέρχονται στους 8,2 τόνους
κατά κεφαλήν και οφείλονται κυρίως
στην παραγωγή ενέργειας, στις με-
ταφορές, στη βιομηχανία, στις κατα-
σκευές και στη γεωργία. Για την πε-
ρίπτωση της Κύπρου, ο κ. Fengler είπε
ότι βρίσκεται σε καλό –αλλά όχι τέ-
λειο–σημείο. Συγκεκριμένα, ηΚύπρος
παράγει κατά μέσο όρο 7,2 τόνους εκ-
πομπών αερίων του θερμοκηπίου. Οι
εκπομπές από την παραγωγή ενέργειας
ανέρχονται στους 2,7 τόνους, από την
βιομηχανία στους 2,2 τόνους, από τις
μεταφορές στους 1,7 τόνους, από τις
κατασκευές στους 0,4 τόνους και από
τη γεωργία στους 0,2 τόνους. Ξεκα-
θάρισε ταυτόχρονα ότι, αν η χώρα α-
κολουθήσει το ενεργειακό σύστημα
της Μάλτας θα καταφέρει να μειώσει
τις εκπομπές που προέρχονται από
την ενέργεια στους 1,4 τόνους και ως
εκ τούτου τις συνολικές εκπομπές
στους 5,9 τόνους. Καταλήγοντας, ο κ.
Fengler είπε πως η Κύπρος έχει αρκετές
προοπτικές για να γίνει μία από τις
λίγες χώρες που είναι ταυτόχρονα και
εύπορες και «πράσινες», και έστειλε
το μήνυμα ότι η ανθρωπότητα δεν
έχει να διαλέξει μεταξύ ευημερίας και
βιωσιμότητας, αλλά μπορεί να επιτύχει
και τα δύο.

<<<<<<

Η ανθρωπότητα δεν έχει
να διαλέξει μεταξύ 
ευημερίας και βιωσιμότη-
τας, αλλά μπορεί 
να επιτύχει και τα δύο.

H Κύπρος μπορεί να γίνει και εύπορη και «πράσινη»
Ο Wolfgang Fengler στο συνέδριο του Economist: Οι τρεις παράμετροι για να καταστήσουμε τον κόσμο βιώσιμο

Α Ρ Θ Ρ Ο
Του ΓΙAΝΝΗ ΓΕΩΡΓΟYΛΑ

Διαφάνεια
Η διαφάνεια στα πλαίσια της διακυβέρνησης
της χώρας είναι τόσο σημαντική όσο και
το αποτέλεσμα της διακυβέρνησης. Ο
λόγος είναι ότι μέσω της διαφάνειας καλ-
λιεργείται και μεγαλώνει η εμπιστοσύνη
των πολιτών στη δημόσια διοίκηση πρώτον,
και δεύτερον οι πολίτες αναπτύσσουν το
αίσθημα της ασφάλειας από τη μεριά του
κράτους προς τους ίδιους. Την ίδια ώρα
όμως, τονώνει και το αίσθημα της ευθύνης
δημιουργώντας καλύτερης ποιότητας πο-
λίτες οι οποίοι νοιάζονται περισσότερο
για τη συλλογικότητα παρά για την ατο-
μικότητα. Η δημοσιοποίηση πληροφοριών
σχετικά με αποφάσεις, δραστηριότητες
και χρήση πόρων που αφορούν το κράτος
και τους πολίτες είναι ο τρόπος που ενι-
σχύεται η διαφάνεια και άρα η εμπιστοσύνη
των πολιτών έναντι των θεσμών, αφού θα
μπορούν να έχουν ενεργή συμμετοχή α-
ξιολογώντας το έργο που γίνεται. Έτσι, α-
κόμα και οι υποψήφιοι επενδυτές μιας χώ-
ρας μπορούν να έχουν μια πιο καθαρή ει-
κόνα για τη διακυβέρνηση και τις ευκαιρίες
που προκύπτουν, αποφεύγοντας ενδιάμε-
σους που μπορεί να έχουν ως μοναδικό
στόχο το κέρδος ρισκάροντας τη φήμη
της χώρας όπως έχουμε δει πολλές φορές
να συμβαίνει στο παρελθόν. Εδώ, η χρήση
της τεχνολογίας μπορεί να παίξει μεγάλο
ρόλο αφού είναι γνωστό ότι μέσω της ψη-
φιοποίησης μειώνεται η γραφειοκρατία
και άρα αυξάνεται η διαφάνεια. Η ανάπτυξη
ειδικών εφαρμογών που βελτιώνουν την
πρόσβαση και την αποτελεσματικότητα
στις υπηρεσίες του κράτους είναι ένα βα-
σικό συστατικό της επιτυχίας μιας τέτοιας
προσπάθειας. Είναι πολύ σημαντική επίσης
η δημοσιοποίηση δεδομένων, αποφάσεων,
προϋπολογισμών, πόθεν έσχες αξιωμα-
τούχων και άλλων πληροφοριών που α-
φορούν τον πολίτη μέσω ειδικών εφαρ-
μογών ή ιστοσελίδων που είναι εύκολα
προσβάσιμες. Οι πολίτες θα πρέπει να μπο-
ρούν να εκφέρουν την άποψή τους για θέ-
ματα που τους αφορούν και επηρεάζουν
την καθημερινότητά τους. Μια πλατφόρμα
όπου οι πολίτες μπορούν να ανταλλάσσουν
απόψεις και να συμμετέχουν σε διαβου-
λεύσεις είναι κάτι που θα βελτιώσει τον
τρόπο επικοινωνίας πολίτη – κράτους. Δεν
είναι δύσκολο να αλλάξουμε προς το κα-
λύτερο. Το δύσκολο είναι να καταλάβουμε
γιατί πρέπει να αλλάξουμε.

Ο κ. Γιάννης Γεωργούλας είναι σύμβουλος Στρατηγι-
κής και Επιχειρήσεων.

Σε περίπου δέκα χρόνια θα βιώσουμε την κυριαρχία της μεσαίας τάξης η οποία θα φτάσει τους πέντε εκατομμύρια ανθρώπους.

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Αγώνας δρόμου με χρονικό περιθώριο
μόνο λίγων εβδομάδων υπάρχει για να
κλείσει το ζήτημα των εκποιήσεων και
να βελτιωθεί το πλαίσιο. Από τη μία,
η κυβέρνηση έχει στο πολιτικό πεδίο
να πείσει τα κόμματα να είναι ευθυ-
γραμμισμένα και να δεχθούν το πακέτο
που θα κατατεθεί την Πέμπτη που α-
παρτίζεται από δύο νομοσχέδια και
δύο προτάσεις νόμου. Από την άλλη,
σε τεχνοκρατικό επίπεδο οι τράπεζες,
οι εταιρείες εξαγοράς πιστώσεων, το
υπουργείο Οικονομικών και η Κεντρική
Τράπεζα της Κύπρου θα συζητούν στις
επόμενες «Δευτέρες» στην Επιτροπή

Οικονομικών τα νομοσχέδια και τις
προτάσεις νόμου που θα κατατεθούν.
Έτσι, μέχρι να κλείσει ο χρόνος υπάρχει
η κλεψύδρα –της πίστωσης χρόνου για
αναστολή εκποιήσεων πρώτης κατοι-
κίας– που αδειάζει και που θα πρέπει
να γίνουν αλλαγές προς το καλύτερο
για όλους.

Το καλοκαίρι συζητούνταν επτά αλ-
λαγές στο πλαίσιο των εκποιήσεων. Οι
δύο προτάσεις νόμου ψηφίστηκαν, δη-
λαδή η πρόταση του ΑΚΕΛ για την α-
νταλλαγή του χρέους προς ακίνητη πε-
ριουσία με το «κλείδωμα» της τιμής,

και η πρόταση ΔΗΣΥ για την αναλυτική
ενημέρωση/πληροφόρηση των δανει-
οληπτών. Από τις υπόλοιπες πέντε αλ-
λαγές που επιχειρήθηκαν ήταν το ειδικό
δικαστήριο, η πρόταση ΕΔΕΚ για τους
εγγυητές, οι αρμοδιότητες του Φορέα
Επίλυσης Χρηματοοικονομικής Επίλυ-
σης Διαφορών, ο μηχανισμός ΔΗΚΟ –
ΔΗΠΑ – ΕΔΕΚ –γνωστός και ως μηχα-
νισμός της Κεντρικής Τράπεζας– και
η επίμαχη πρόταση του ΑΚΕΛ για αμ-
φισβήτηση του ποσού που χρωστά ο
δανειολήπτης με διακοπή της εκποίησης
μέχρι να διαπιστωθεί το ποσό.

Πρακτικά, το πακέτο των τεσσάρων
σημείων για τις εκποιήσεις που θα κα-
τατεθεί την Πέμπτη συνοψίζεται σε
τρεις αλλαγές. Το ειδικό δικαστήριο
κατατεθειμένο από την κυβέρνηση, οι
αρμοδιότητες του Φορέα Επίλυσης Χρη-
ματοοικονομικής Επίλυσης Διαφορών
επίσης κατατεθειμένο από την κυβέρ-
νηση, και πρόταση νόμου ΔΗΠΑ – ΔΗ-
ΚΟ – ΕΔΕΚ για τον μηχανισμό, γνωστό
και ως μηχανισμό της Κεντρικής Τρά-
πεζας (που δεν είναι ακριβώς αυτός).
Όπως είναι σε θέση να γνωρίζει η «Κ»,
οι τεχνοκράτες είναι πλήρως θετικοί
για τη δημιουργία τού ειδικού δικαστη-
ρίου εάν και εφόσον δουλεύει ορθά και
αποτελεσματικά, είναι «συζητήσιμοι»
για τη διεύρυνση των αρμοδιοτήτων
του χρηματοοικονομικού επιτρόπου,
αλλά είναι αντίθετοι με τον «μηχανισμό»,
διότι έχει μέσα πρόνοιες για παύση της
εκποίησης. Όσον αφορά στην «τέταρτη»
πρόταση νόμου, εστιάζεται στις ημέρες
και προβλέπει τη διεύρυνση αρμοδιο-
τήτων του χρηματοοικονομικού επι-
τρόπου για εξωδικαστική επίλυση δια-
φορών εντός 45 ημερών, μεταξύ ενυ-
πόθηκου δανειστή και ενυπόθηκου ο-
φειλέτη αναφορικά με το ύψος του πο-
σού που δηλώνει ο ενυπόθηκος δανει-
στής στην ειδοποίηση «ΙΑ» κατά την

εκποίηση κύριας κατοικίας αξίας μέχρι
350 χιλιάδων ευρώ.

Θα φτάσουν 6 εβδομάδες;
Πρακτικά, υπάρχουν –εκτός απρο-

όπτου– έξι μόνο εβδομάδες για να συ-
ζητηθούν τα νομοσχέδια και οι προτά-
σεις νόμου που θα κατατεθούν την προ-
σεχή Πέμπτη και θα αφορούν το πλαίσιο
των εκποιήσεων. Η Βουλή θα πρέπει
να λειτουργήσει τάχιστα για να καλύψει
το μεγάλο θέμα των εκποιήσεων και να
καταφέρει ουσιαστικά να το θωρακίσει
αλλά και να το βελτιώσει. Δυστυχώς
παρατηρείται ξανά πως γίνονται σημα-
ντικά πράγματα-εξελίξεις την τελευταία
στιγμή, με αβέβαιο αποτέλεσμα και α-
βέβαιο κατά κύριο λόγο το αν η Βουλή
θα είναι ευχαριστημένη με τις αλλαγές
που θα γίνουν κατορθωτές.

Με το δάκτυλο στην σκανδάλη
Όπως είναι σε θέση να γνωρίζει η

«Κ», αν κρίνουν οι βουλευτές πως ο

χρόνος δεν αρκεί, δεν θα διστάσουν
να προχωρήσουν σε ακόμα μία ανα-
στολή εκποιήσεων πρώτης κατοικίας
και αξίας έως 350 χιλιάδων ευρώ, όπως
δηλαδή εφαρμόζεται στην παρούσα
χρονική περίοδο. Δεν τους ανησυχεί
το ότι το πλαίσιο μπορεί να καθυστε-
ρήσει ακόμα περισσότερο ώστε να ε-
φαρμοστεί και αυτή τη φορά δεν θα
δούμε μία εθελοντική αναστολή από
τις τράπεζες και τις εταιρείες εξαγοράς
πιστώσεων, αλλά από τη Βουλή όπως
γίνονταν η μία μετά την άλλη κατά την
περίοδο της πανδημίας. 

Συνοψίζοντας, η κατάσταση έχει ως
εξής: Οι τράπεζες και οι εταιρείες εξα-
γοράς πιστώσεων θέλουν να ολοκλη-
ρωθεί η συζήτηση όσο πιο γρήγορα
και αποτελεσματικά γίνεται για να μην
υπάρξουν απροσδόκητες νέες αναστο-
λές από τη Βουλή, η κυβέρνηση θέλει
να δείξει –αν και αργοπορημένα– έργο
και η αντιπολίτευση θέλει να πετύχει
ό,τι περισσότερο και καλύτερα μπορεί.

Αγώνας δρόμου
για εκποιήσεις
μέχρι τέλος 2023
Ανοιχτό παράθυρο από τη Βουλή για 
ακόμα μία αναστολή εάν δεν προλάβει 
να κλείσει τα μεγάλα ζητήματα

<<<<<<

Το πακέτο των τεσσάρων ση-
μείων για τις εκποιήσεις, που
θα κατατεθεί την Πέμπτη,
συνοψίζεται σε τρεις αλλα-
γές. Ειδικό δικαστήριο, χρη-
ματοοικονομικός επίτροπος
και «μηχανισμός ΚΤΚ».

Πρακτικά, υπάρχουν –εκτός απροόπτου– έξι μόνο εβδομάδες για να συζητηθούν τα νομοσχέδια και οι προτάσεις νόμου που θα κατατεθούν την προσεχή Πέμπτη.

Το πρόβλημα με τα μη εξυπηρετούμενα
δάνεια έχει φύγει εν πολλοίς από το
πεδίο των τραπεζών, επηρεάζοντάς
τες ωστόσο στις μελλοντικές τους
δανειοδοτήσεις. Δίχως ένα ισχυρό
πλαίσιο εκποιήσεων έχουν δώσει
«δειλά» το μήνυμα προς τα έξω πως,
ο δανεισμός θα είναι πιο ακριβός και
οι εξασφαλίσεις ή τα λεφτά που θα
χρειάζεται ένας δανειολήπτης ως εγ-
γύηση θα είναι πολλαπλάσια σε σχέση
με αυτά που πρέπει να έχει σήμερα.
Μιλώντας ωστόσο με αριθμούς, τα
ΜΕΔ στις τράπεζες στο τέλος Αυγού-
στου έφτασαν τα 2,08 δισ. ευρώ, από
2,1 δισ. ευρώ στο τέλος Ιουλίου, με
τις προβλέψεις επάνω στα προβλη-
ματικά δάνεια να έχουν πάει στο
52,5%. Όσον αφορά στα δάνεια με
καθυστέρηση πέραν των 90 ημερών
ανέρχονται στα 1,66 δισ. ευρώ και

αντιστοιχούν στο 6,8% των συνολι-
κών δανείων.

Όπως έχουμε ξαναγράψει, την πε-
ρίοδο 2017-2023 καταγράφηκε συνο-
λική μείωση στα προβληματικά δάνεια
των τραπεζών ύψους 18,5 δισ. ευρώ,
ή 89,7%, κυρίως λόγω πώλησης δανείων
σε εταιρείες εξαγοράς πιστώσεων
(servicers). Σύμφωνα με στοιχεία που
είχαν φτάσει στη Βουλή εντός του κα-
λοκαιριού, το συνολικό ύψος προβλη-
ματικών δανείων στα τέλη Μαρτίου
του 2023 στις εν λόγω εταιρείες βρι-
σκόταν στα 22,5 δισ. ευρώ. Τα 21 δισ.
ευρώ εξ αυτών, ή ποσοστό 93% του
συνόλου των δανείων, είναι με καθυ-
στέρηση παραπάνω από 5 έτη. Ποσο-
στό 84% των δανείων σε εταιρείες ε-
ξαγοράς πιστώσεων αφορούν τερμα-
τισμένα δάνεια, ενώ μόνο το 16% είναι
ενεργά.

Λίγα οι τράπεζες πολλά οι ΕΕΠ
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Εντείνεται η πολιτική πίεση στις αε-
ροπορικές εταιρείες για τους «τσου-
χτερούς» ναύλους σε όλη την Ευρώπη.
Οι Βρυξέλλες διερευνούν την πρό-
σφατη αύξηση στις τιμές των εισιτη-
ρίων στη Γηραιά Ηπειρο, αφού οι α-
εροπορικές εταιρείες χρέωσαν τους
επιβάτες πολύ περισσότερο φέτος το
καλοκαίρι, αποκομίζοντας τεράστια
κέρδη. Η επίτροπος Μεταφορών της
Ε.Ε., Αντίνα Βαλεάν, είπε στους
Financial Times ότι οι αξιωματούχοι
της Ε.Ε. «εξετάζουν λεπτομερώς τι α-
κριβώς συμβαίνει στην αγορά και
γιατί, αφού οι μέσες τιμές αεροπορικών
εισιτηρίων σε όλη την Ευρώπη ήταν
20%-30% υψηλότερες το καλοκαίρι
του 2023 σε σύγκριση με το 2019,
σύμφωνα με στοιχεία της Ε.Ε. που
δημοσιεύθηκαν τον Οκτώβριο.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν έχει
την εξουσία να ρυθμίζει τους ναύλους,
η παρέμβαση της επιτρόπου ωστόσο
αυξάνει τις πιέσεις στους αεροπορικούς
κολοσσούς για τις αυξήσεις τιμών, με
φόντο την έκρηξη των ταξιδιών και
τα ζητήματα στην αλυσίδα εφοδια-
σμού. «Συνεχίζουμε τις έρευνες διότι
δεν έχουμε πλήρη, λεπτομερή εξήγη-

ση», σημείωσε η Βαλεάν, τονίζοντας
ότι η Κομισιόν θέλει να διαπιστώσει
εάν οι αυξήσεις αποτελούν μακρο-
πρόθεσμη τάση. Οι Βρυξέλλες ανη-
συχούν ότι οι υψηλοί αεροπορικοί
ναύλοι θα μπορούσαν να πλήξουν πε-
ριοχές της Ε.Ε., όπως τα νησιά ή οι α-
πομονωμένες περιοχές, που βασίζονται
στις αεροπορικές πτήσεις για συνδέσεις
με το υπόλοιπο μπλοκ. «Δεν μπορούμε
να γίνουμε ρυθμιστές στη μικροδια-
χείριση των τιμών ή στην επιβολή
τους, δεν νομίζω ότι αυτό είναι εφικτό
ή επιθυμητό. Από την άλλη πλευρά,
ανησυχούμε πως οι τιμές θα μπορού-
σαν να γίνουν εμπόδιο για τη συνδε-
σιμότητα», επισήμανε η Βαλεάν. Η
παρέμβασή της ενισχύει την πολιτική
πίεση στις αεροπορικές εταιρείες για
την αύξηση των ναύλων.

Η ιταλική κυβέρνηση λόγου χάρη
πρότεινε μείωση των τιμών στα δρο-
μολόγια προς ορισμένα νησιά, υπα-
ναχώρησε πάντως εν μέρει τον Σε-
πτέμβριο και αντ’ αυτού έδωσε στην
Αρχή Ανταγωνισμού της χώρας νέες
εξουσίες για την παρακολούθηση των
τιμών. Οι αεροπορικές εταιρείες είναι
ελεύθερες να ορίζουν τους δικούς τους
ναύλους σύμφωνα με τους νόμους της
Ε.Ε. και η απελευθέρωση της αγοράς
μείωσε ιστορικά τις τιμές και άνοιξε
νέα δρομολόγια. Η αύξηση της ζήτησης
για πτήσεις που καταγράφηκε φέτος,
σε συνδυασμό με την έλλειψη αερο-
σκαφών, εκτόξευσε τις τιμές των ει-
σιτηρίων. Πολλές αεροπορικές εταιρείες
απέσυραν αεροπλάνα κατά τη διάρκεια
της πανδημίας, τα προβλήματα στην
εφοδιαστική αλυσίδα έπληξαν τις πα-

ραδόσεις, ενώ οι πληθωριστικές πιέσεις
στα καύσιμα και στην εργασία αύξησαν
επίσης το κόστος. 

Ενώ λοιπόν οι χαμηλού κόστους α-
ερομεταφορείς όπως οι Ryanair και
Wizz Air πέταξαν περισσότερο σε σύ-
γκριση με το 2019, οι περισσότερες
ευρωπαϊκές αεροπορικές εταιρείες έ-
καναν λιγότερα δρομολόγια . Παρ’ όλα
αυτά, οι περισσότερες, συμπεριλαμ-
βανομένης της ιδιοκτήτριας της British
Airways, IAG, της Air France-KLM και
της Lufthansa ανέφεραν κέρδη-ρεκόρ
το καλοκαίρι, αποκαθιστώντας εν
μέρει τη ζημία στους ισολογισμούς
τους κατά τη διάρκεια της πανδημίας.
Η παγκόσμια βιομηχανία έχει υπερ-
διπλασιάσει τις προβλέψεις για τα κέρ-
δη της φέτος, ως αποτέλεσμα της αυ-
ξανόμενης ζήτησης για ταξίδια μετά

την πανδημία. Η Ευρωπαία επίτροπος
Μεταφορών είπε ότι φοβάται πως οι
υψηλότερες τιμές θα συνεχιστούν
λόγω της ανισορροπίας ανάμεσα στη
ζήτηση για ταξίδια και στην περιορι-
σμένη προσφορά νέων αεροσκαφών.
Οι αεροπορικές εταιρείες, τέλος, αντι-
μετωπίζουν υψηλότερο τίμημα για τη
ρύπανση, αφού τα κράτη-μέλη και το
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο συμφώνησαν
πρόσφατα κανόνες που θα επιταχύ-
νουν τη σταδιακή κατάργηση των δω-
ρεάν πιστώσεων άνθρακα. Οι αερο-
πορικές διαμηνύουν ότι υποστηρίζουν
σε γενικές γραμμές τους φιλόδοξους
κλιματικούς στόχους της Ε.Ε., αλλά
επιμένουν πως χρειάζονται περισσό-
τερη υποστήριξη, ιδιαίτερα στην α-
νάπτυξη πράσινων καυσίμων για την
αεροπορία.

Σε απεργία οι εργάτες
της βιομηχανίας ένδυσης
του Μπανγκλαντές

Βίαιες διαδηλώσεις και αιτήματα για τριπλασιασμό του κατώτατου μισθού στα εργοστάσια
που κατασκευάζουν ρούχα για τους κολοσσούς της Δύσης.

Σε ένα ακόμη δείγμα ότι η εποχή της
φθηνής εργασίας φθάνει στο τέλος της,
οι στρατιές εργαζομένων της Ασίας που
κατασκευάζουν ρούχα για τους κολοσ-
σούς της Δύσης –από τους πλέον χαμη-
λόμισθους εργάτες εργοστασίων στον
κόσμο– διεκδικούν καλύτερους μισθούς.
Στο Μπανγκλαντές, όπου οι εργαζόμενοι
του κλάδου κερδίζουν μόλις 3 δολάρια
την ημέρα (περί τα 75 δολάρια τον μήνα)
το τελευταίο διάστημα αρνούνται να
εργαστούν, ζητώντας σχεδόν να τρι-
πλασιαστεί ο κατώτατος μισθός τους.
Οι διαδηλώσεις μάλιστα έγιναν βίαιες,
με αποτέλεσμα να πυρποληθούν εγκα-
ταστάσεις, να καταστραφούν μηχανές
ραπτικής και τουλάχιστον 300 εργοστά-
σια να διακόψουν τη λειτουργία τους.
Γίγαντες της μόδας, όπως οι H&M, Gap
και η μητρική της Zara, Inditex, στηρί-
ζουν τα αιτήματα των διαδηλωτών, κα-
νείς ωστόσο δεν μπορεί να συμφωνήσει
ποιος θα πληρώσει τον λογαριασμό.

Οι ιδιοκτήτες εργοστασίων λένε ότι
για να αυξήσουν τους μισθούς, οι κο-
λοσσοί της Δύσης, που είναι οι κορυφαίοι
αγοραστές, πρέπει να πληρώσουν πε-
ρισσότερο για τα ρούχα που παραγγέλ-
νουν. Αν και τα μεγάλα ονόματα της μό-
δας υποστηρίζουν δημόσια τις υψηλό-
τερες αμοιβές, στην πράξη απειλούν να
μεταφέρουν τις παραγγελίες τους σε άλ-
λες χώρες, καταγγέλλει ο Φαρούκ Χασάν,
πρόεδρος της Ενωσης Κατασκευαστών
και Εξαγωγέων Ενδυμάτων του Μπαν-
γκλαντές. Με επιστολή του στο τέλος
Σεπτεμβρίου προέτρεψε την Αμερικανική
Ενωση Ενδυσης και Υποδημάτων να
πείσει τις μάρκες ρούχων και τους λια-
νοπωλητές να αυξήσουν τις τιμές για
παραγγελίες. «Είναι σημαντικό για μια
πιο ομαλή μετάβαση σε νέα κλίμακα μι-
σθών», έγραψε, λέγοντας ότι τα εργο-
στάσια βρίσκονται σε «εφιαλτική κατά-
σταση», αντιμετωπίζοντας μια αδύναμη

παγκόσμια ζήτηση. Μέρος του προβλή-
ματος είναι ότι οι διεθνείς φίρμες ρούχων
αντιμετωπίζουν σκληρό ανταγωνισμό.
Η βιομηχανία ενδυμάτων του Μπαν-
γκλαντές απασχολεί εκατομμύρια αν-
θρώπους, κυρίως γυναίκες, και έχει συμ-
βάλει καθοριστικά στη μείωση της φτώ-
χειας. Αλλά έχει επίσης ιστορικό κακής
μεταχείρισης των εργαζομένων. Το 2013,
έπειτα από μια κατάρρευση εργοστασίου
που στοίχισε τη ζωή σε περισσότερους
από 1.100 ανθρώπους, διεθνείς μάρκες
και εργοστάσια εγκαινίασαν αλλαγές
για να βελτιώσουν τις εργασιακές συν-
θήκες.

Οι αρμόδιες αρχές διεξάγουν δια-
πραγματεύσεις με εκπροσώπους εργα-
ζομένων και βιομηχανίας για να κατα-
λήξουν σε έναν νέο κατώτατο μισθό. Οι
εργοστασιάρχες λένε ότι εάν ικανοποι-
ηθούν τα αιτήματα των εργαζομένων
για κατώτατο μηνιαίο μισθό περίπου
205 δολαρίων, το Μπανγκλαντές θα έ-
χανε το ανταγωνιστικό του πλεονέκτημα.
Το μοντέλο γρήγορης μόδας των δυτικών
εμπορικών σημάτων έχει τις ρίζες του
στους χαμηλούς μισθούς της Ασίας. Οι
επωνυμίες ανταγωνίζονται για να προ-
σφέρουν ρούχα όσο το δυνατόν φθη-
νότερα, πιέζοντας τα εργοστάσια να δε-
χθούν χαμηλές τιμές. Τα εργοστάσια με
τη σειρά τους πιέζουν προς τα κάτω
τους μισθούς. Αυτές οι προκλήσεις σε
όλο τον κλάδο μεγεθύνονται στο Μπαν-
γκλαντές, το οποίο είναι ο μεγαλύτερος
παραγωγός ενδυμάτων με το χαμηλότερο
κόστος στον κόσμο. «Λόγω του έντονου
ανταγωνισμού, οι ιδιοκτήτες εργοστα-
σίων στο Μπανγκλαντές πρέπει επίσης
να βρουν ισορροπία μεταξύ της αύξησης
του κατώτατου μισθού και της διατή-
ρησης της ανταγωνιστικότητας», εξηγεί
ο Σενγκ Λου, αναπληρωτής καθηγητής
σπουδών μόδας και ένδυσης στο Πανε-
πιστήμιο του Ντελαγουέρ.

<<<<<<<

Οι Βρυξέλλες ανησυχούν
ότι οι υψηλοί αεροπορικοί
ναύλοι θα μπορούσαν
να γίνουν εμπόδιο
για τη συνδεσιμότητα.

Πιέσεις Κομισιόν στις αεροπορικές
για το ράλι στις τιμές εισιτηρίων
Στο μικροσκόπιο της Ε.Ε. η εκτόξευση των ναύλων στην Ευρώπη

Η παγκόσμια αεροπορική βιομηχανία έχει υπερδιπλασιάσει τις προβλέψεις για τα κέρδη της φέτος, ως αποτέλεσμα της αυξανόμε-
νης ζήτησης για ταξίδια μετά την πανδημία.

Του ΠΕΤΡΟΥ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ

Στη δεύτερη μετά την έναρξη του πολέ-
μου στη Γάζα μεγάλη περιοδεία του στη
Μέση Ανατολή, το περασμένο Σαββα-
τοκύριακο, ο Αμερικανός ΥΠΕΞ Αντονι
Μπλίνκεν άνοιξε τη συζήτηση για την
επόμενη ημέρα στην παλαιστινιακή
Λωρίδα. Το κεντρικό του μήνυμα ήταν
ότι μπορεί να συζητηθούν διάφορες ε-
ναλλακτικές λύσεις, εξαιρώντας τις δύο
ακραίες: την παραμονή της Χαμάς στην
εξουσία και την ανακατάληψη της Λω-
ρίδας από το Ισραήλ. Η δεύτερη λύση
θα ήταν «μεγάλο λάθος», προειδοποίησε
ο Αμερικανός πρόεδρος Τζο Μπάιντεν,
ενώ ο Μπλίνκεν διαβεβαίωνε ότι η κυ-
βέρνηση του Μπέντζαμιν Νετανιάχου
«δεν ενδιαφέρεται» να διοικήσει τη
Γάζα αφού τσακίσει τη Χαμάς.

Να όμως που ο Ισραηλινός πρωθυ-
πουργός φαίνεται να έχει άλλη γνώμη.
Σε συνέντευξή του στο αμερικανικό τη-
λεοπτικό δίκτυο ABC προανήγγειλε ότι
«το Ισραήλ θα έχει τη συνολική ευθύνη
για την ασφάλεια (στη Γάζα) επ’ αόρι-
στον», προαναγγέλλοντας μακρά στρα-
τιωτική εμπλοκή στη Λωρίδα. Η διατύ-
πωση ήταν σκόπιμα ασαφής, αφήνοντας
το πεδίο ανοιχτό σε διάφορα σενάρια.
Στο πιο ακραίο από αυτά, το Ισραήλ α-
νακαταλαμβάνει τη Γάζα, από την οποία

αποχώρησε το 2005, και την προσαρτά,
όπως συνιστούν οι ακροδεξιοί κυβερ-
νητικοί συνεταίροι του Νετανιάχου. Η
υλοποίηση ενός τέτοιου σχεδίου προ-
ϋποθέτει τη βίαιη εκτόπιση μεγάλου
μέρους ή και όλων των Παλαιστινίων
από τη Γάζα, πράγμα που θα διακινδύ-
νευε τη ρήξη ακόμη και με φιλικά προς
το Ισραήλ αραβικά κράτη, πρωτίστως
με την Αίγυπτο και την Ιορδανία.

Κατά μία πιο ρεαλιστική εκδοχή, το
Ισραήλ θα συνεργαζόταν με μια πολυε-
θνική ειρηνευτική δύναμη που θα ερ-
χόταν στη Γάζα μετά τη λήξη του πο-
λέμου με απόφαση του ΟΗΕ και σημα-
ντικό ρόλο κρίσιμων αραβικών κρατών,
όπως η Αίγυπτος, η Ιορδανία, το Κατάρ,
τα Εμιράτα και η Σαουδική Αραβία. Ω-
στόσο, οι Αραβες ηγέτες με τους οποίους
συναντήθηκε στο Αμμάν ο Μπλίνκεν
το Σαββατοκύριακο του ξεκαθάρισαν
ότι δεν εννοούν να αναλάβουν τέτοιο
βάρος και να εμφανιστούν ως συνερ-
γάτες της ισραηλινής κατοχής, επιμέ-
νοντας ότι το άμεσο ζητούμενο είναι η
κατάπαυση του πυρός για να σταματήσει
η αιματοχυσία.

Το τρίτο σενάριο που συζητείται είναι
η παράδοση της διοίκησης της Λωρίδας
στην Παλαιστινιακή Αρχή, η οποία θα
συνεργάζεται στο πεδίο της ασφάλειας
με το Ισραήλ, όπως συμβαίνει στη Δυτική

Οχθη. Ο Παλαιστίνιος πρωθυπουργός
Μοχάμεντ Στάγεχ είχε απορρίψει κα-
τηγορηματικά αυτή την εκδοχή λέγοντας
χαρακτηριστικά ότι «δεν σκοπεύουμε
να μπούμε στη Γάζα πάνω σε ένα ισ-
ραηλινό άρμα μάχης». Ωστόσο, κατά
παράδοξο τρόπο, ο Παλαιστίνιος πρό-
εδρος Μαχμούντ Αμπάς είπε στον
Μπλίνκεν ότι θα ήταν διατεθειμένος
να αναλάβει τη Γάζα εάν κινείτο η πο-
λιτική διαδικασία για τη δημιουργία α-
νεξάρτητου κράτους.

Η συζήτηση για την επόμενη ημέρα
προϋποθέτει ότι η Χαμάς θα εκμηδενι-

στεί από τον ισραηλινό στρατό, ότι ο
Αμπάς θα εξακολουθεί να ηγείται μιας
παντελώς απαξιωμένης Παλαιστινιακής
Αρχής και ότι ο Νετανιάχου θα επιβιώσει
πολιτικά αυτού του πολέμου – τρία τε-
ράστια ερωτήματα, κατά σειρά αύξοντος
μεγέθους. Ολα δείχνουν ότι η εν λόγω
σεναριολογία εξυπηρετεί την προσπά-
θεια του Ισραήλ να κερδίσει χρόνο για
να «τελειώσει τη δουλειά», τη στιγμή
που εντείνεται η διεθνής πίεση για τον
τερματισμό της τρομερής αιματοχυσίας
και ο ισραηλινός στρατός ετοιμάζεται
για την πιο επίφοβη φάση της επιχεί-
ρησης, μέσα στην Πόλη της Γάζας. Γιατί
πώς να πιστέψει κανείς ότι οι Αμερικανοί,
που δεν μπορούν να πείσουν το Ισραήλ
ούτε καν για μια ανθρωπιστική εκεχειρία
24 ωρών, θα το πείσουν να διώξει εκα-
τοντάδες χιλιάδες Εβραίους εποίκους
από τη Δυτική Οχθη, να επιστρέψει την
ανατολική Ιερουσαλήμ στους Παλαι-
στινίους και να αποδεχθεί βιώσιμο πα-
λαιστινιακό κράτος;

<<<<<<<

Ο Ισραηλινός πρωθυ-
πουργός προανήγγειλε 
στο ABC  επ’ αόριστον 
στρατιωτικό έλεγχο της
παλαιστινιακής Λωρίδας.

Εμπλοκή 
διαρκείας 
στη Γάζα, λέει 
ο Νετανιάχου
Ισραήλ και ΗΠΑ συζητούν για τη μετά Χαμάς 
εποχή, ενώ ενισχύεται η διεθνής πίεση

Οι πρώτες διαταγές έφτασαν λίγο πριν
από τις 4 το πρωί. Οσοι είχαν συμμε-
τάσχει στην εκπαίδευση έπρεπε να
προσέλθουν στα τζαμιά τους και να
προσευχηθούν. Μία ώρα αργότερα,
καθώς οι πιστοί εγκατέλειπαν τα τε-
μένη, νέες εντολές μεταδόθηκαν με-
ταξύ των μαχητών από στόμα σε στό-
μα: Φέρτε τον οπλισμό σας και ό,τι
πυρομαχικά διαθέτετε και συγκεντρω-
θείτε σε συγκεκριμένα σημεία. Κανείς,
όμως, δεν είχε ενημερωθεί για το τι
επρόκειτο να γίνει, σύμφωνα με το
ρεπορτάζ της εφημερίδας The
Guardian. Η επιχείρηση «Πλημμύρα
του αλ Ακτσά», η πιο φιλόδοξη στην
ιστορία της Χαμάς, αποτελούσε ακόμη
μυστικό. Το σχέδιο εκπονήθηκε από
μικρή ομάδα βετεράνων της οργάνω-
σης χωρίς οι φημισμένες ισραηλινές
υπηρεσίες πληροφοριών να αντιλη-
φθούν το παραμικρό. Η απόφαση με-
τάδοσης των διαταγών από στόμα σε
στόμα στους χιλιάδες μαχητές της
Χαμάς εξασφάλισε απόλυτη μυστικό-
τητα, απέναντι στο ευρύ δίκτυο πλη-
ροφοριοδοτών που διατηρεί το Ισραήλ
στη Γάζα.

Την «ημερησία διαταγή» έλαβαν
πρώτοι οι διοικητές ταγμάτων, ισχύος
100 και πλέον μαχητών, και λίγο αρ-
γότερα οι επικεφαλής διμοιριών 20
με 30 ενόπλων. Οι διμοιρίτες με τη
σειρά τους ενημέρωσαν τους ομαδάρ-
χες (12 άνδρες), οι οποίοι μετέδωσαν
τις διαταγές σε φίλους, γείτονες και
συγγενείς, πάντα παρόντες στις δις
εβδομαδιαίες ασκήσεις σε δεκάδες
σημεία της Λωρίδας της Γάζας. 

Μόνο αφότου συγκεντρώθηκαν οι
άνδρες μοιράστηκαν επιπλέον πυρο-
μαχικά και πιο ισχυρός οπλισμός, όπως
φορητοί εκτοξευτές ρουκετών, βαριά
πολυβόλα, τουφέκια ελεύθερων σκο-
πευτών και εκρηκτικά. Η ώρα ήταν
πια 6 το πρωί και οι μαχητές έλαβαν
γραπτές διαταγές: Επρεπε να ορμή-
σουν μέσα από τρύπες του φράχτη α-
σφαλείας, που θα άνοιγαν με εκρη-
κτικά, και να επιτεθούν σε Ισραηλινούς
στρατιώτες από την άλλη πλευρά των
συνόρων. Η ακρίβεια του σχεδίου και

το εύρος του εξηγούν εν μέρει τις πολ-
λαπλές αποτυχίες των ισραηλινών δυ-
νάμεων ασφαλείας. Ενας σημαντικός
παράγοντας υπήρξε ο μεγάλος αριθμός
μαχητών που εισέβαλαν στο Ισραήλ.
Ορισμένες πηγές τον τοποθετούν σε
3.000, μεταξύ των οποίων περιλαμ-
βάνονται και μέλη της οργάνωσης
Παλαιστινιακή Ισλαμική Τζιχάντ. Η
οργάνωση, παρότι σύμμαχος της Χα-
μάς, είναι ανεξάρτητη και μέλη της
δεν συμμετείχαν στις προετοιμασίες
για την εισβολή. Βλέποντας, όμως,
τους συμπολίτες τους να κινητοποι-
ούνται και τον ισραηλινό στρατό να
καθυστερεί να εμφανισθεί, μέλη της
Τζιχάντ μιμήθηκαν την κίνηση. 

Το Ισραήλ θεωρεί ότι εγκέφαλοι
της επιχείρησης ήταν ο Γιάχια Σινουάρ,
επικεφαλής της Χαμάς στη Λωρίδα

της Γάζας, και ο Μοχάμεντ Ντεΐφ, δι-
οικητής των Ταξιαρχιών αλ Κασάμ,
ένοπλης πτέρυγας της Χαμάς. Κάθε
μονάδα είχε συγκεκριμένη αποστολή,
όπως στρατιωτικές εγκαταστάσεις,
κιμπούτς, οδοί ή κατοικημένες περιο-
χές. Οι διαταγές τους συνοδεύονταν
συχνά από χάρτες των στόχων τους,
αλλά και των αμυντικών ικανοτήτων
των Ισραηλινών. Οι πληροφορίες αυτές
προήλθαν από δίκτυα Παλαστινίων
εργατών στο Ισραήλ.

Ειδικοί εκτιμούν ότι το μουσικό
φεστιβάλ, όπου 260 άνθρωποι σκο-
τώθηκαν, δεν ήταν μεταξύ των αρχι-
κών στόχων. Οι ισραηλινές μυστικές
υπηρεσίες πιστεύουν ότι η εισβολή
δεν είχε χαρακτήρα αποστολής αυ-
τοκτονίας, με τους εγκεφάλους της
να έχουν απαλλάξει τους μαχητές από
την υποχρέωση του μαρτυρίου.

Μετά την προσευχή 
η πρώτη διαταγή επίθεσης

<<<<<<<

Με κάθε μυστικότητα
σχεδιάστηκε η επιχείρηση
των μαχητών της Χαμάς, 
καθώς οι εντολές μεταφέρ-
θηκαν από στόμα σε στόμα.

Η συζήτηση για την επόμενη ημέρα προϋποθέτει ότι η Χαμάς θα εκμηδενιστεί από τον ισ-
ραηλινό στρατό, ότι ο Αμπάς θα εξακολουθεί να ηγείται μιας παντελώς απαξιωμένης Παλαι-
στινιακής Αρχής και ότι ο Νετανιάχου θα επιβιώσει πολιτικά αυτού του πολέμου.
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Οι νέες προτεραιότητες
στην εποχή πληθωρισμού

Του ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗ

Το Κομμουνιστικό Κόμμα της Κίνας α-
παντάει στη δημογραφική κρίση και
στην επιβράδυνση της οικονομίας,
καλώντας τις γυναίκες να επιστρέψουν
σε παραδοσιακούς ρόλους. Στο 13ο
Εθνικό Κογκρέσο Γυναικών που πραγ-
ματοποιήθηκε στο Πεκίνο στο τέλος
Οκτωβρίου, ο Κινέζος πρόεδρος Σι
Τζινπίνγκ έδωσε τον τόνο, σηματο-
δοτώντας μια βαθύτερη αλλαγή πο-
λιτικής σχετικά με τη θέση και τον
ρόλο των γυναικών στην κοινωνία.
«Θα πρέπει να προωθήσουμε έναν
νέο τύπο κουλτούρας γάμου και τε-
κνοποίησης», είπε στην ομιλία του,
καλώντας τα στελέχη του κόμματος
να επηρεάσουν τις απόψεις των νέων
για «την αγάπη και τον γάμο, τη γο-
νιμότητα και την οικογένεια». Φέτος,
για πρώτη φορά εδώ και δύο δεκαετίες
δεν υπάρχουν γυναίκες στο εκτελε-
στικό όργανο χάραξης πολιτικής του
κόμματος, ενώ οι αξιωματούχοι υπο-
βάθμισαν την ισότητα των φύλων.

Χρησιμοποίησαν αντ’ αυτού τη συ-
γκέντρωση για να προωθήσουν το
νέο όραμα ανάπτυξης του «Κόκκινου
Δράκου» που θέλει τις γυναίκες να
παντρεύονται, να τεκνοποιούν και
να μην εργάζονται.

Η Κίνα αντιμετωπίζει δημογραφική
κρίση καθώς ο ρυθμός γεννήσεων
έχει πέσει κατακόρυφα, καταγράφο-
ντας συρρίκνωση πληθυσμού για πρώ-
τη φορά από τη δεκαετία του 1960,
με την Ινδία να την ξεπερνάει πλέον
ως το πολυπληθέστερο έθνος στον
κόσμο, σύμφωνα με στοιχεία των Η-

νωμένων Εθνών. Αντιμέτωπο με την
υπογεννητικότητα, την επιβράδυνση
της οικονομίας και μία πεισματική
«άνοδο του φεμινισμού» όπως θεωρεί,
το κόμμα καλεί τις γυναίκες να ανα-
θρέψουν παιδιά και να φροντίσουν
ηλικιωμένους, ένα έργο ουσιαστικό
για την «πορεία της Κίνας προς τον
εκσυγχρονισμό», δοκιμάζοντας μεταξύ
άλλων πρωτοβουλίες όπως χορήγηση
επιδομάτων και φορολογικά κίνητρα
για να ενθαρρύνει τις γεννήσεις.

Σε μια απόκλιση από μια παράδοση
δύο δεκαετιών, ο αναπληρωτής του

Σι, Ντινγκ Σουεσιάνγκ παρέλειψε να
αναφέρει στην εναρκτήρια ομιλία στο
συνέδριο μια τυπική φράση: ότι η ι-
σότητα των φύλων είναι βασική εθνική
πολιτική. Προ δεκαετίας, κορυφαίοι
αξιωματούχοι τόνιζαν τη σημασία
τόσο της ισότητας όσο και της αυτο-
πραγμάτωσης των γυναικών. Η νέα
«παραδοσιακή» αποστολή των γυναι-
κών είναι βολική, τη στιγμή που η
Κίνα αντιμετωπίζει τη μεγαλύτερη
οικονομική πρόκληση των τελευταίων
τεσσάρων δεκαετιών και η κυβέρνηση
δέχεται πιέσεις να βελτιώσει ένα σύ-

στημα κοινωνικής πρόνοιας που είναι
σοβαρά υπανάπτυκτο και δεν μπορεί
να στηρίξει την ταχεία γήρανση του
πληθυσμού. «Οι γυναίκες θεωρούνταν
πάντα όργανο του κράτους με τον
ένα ή τον άλλο τρόπο», εξηγεί ο Μιν-
γκλού Τσεν, ανώτερος λέκτορας στο
Πανεπιστήμιο του Σίδνεϊ, που μελετά
το φύλο και την πολιτική στην Κίνα.
«Αλλά τώρα πρέπει να σκεφτούμε την
πολιτική οικονομία».

Η κινεζική ηγεσία έχει να αντιμε-
τωπίσει πάντως δύσκολο έργο, καθώς
παρακινεί τις γυναίκες σε έναν ρόλο
που έχουν από καιρό απορρίψει. Πολ-
λές νέες, μορφωμένες γυναίκες στις
μεγαλουπόλεις της Κίνας απολαμβά-
νουν την οικονομική ανεξαρτησία
τους και είναι επιφυλακτικές απέναντι
στον γάμο. Νεαροί ενήλικες ανησυ-
χούν για το μέλλον καθώς η οικονομία
καταρρέει και η ανεργία εκτινάσσεται
στα ύψη, ενώ η Κίνα συγκαταλέγεται
στις πιο ακριβές χώρες στον κόσμο
για την ανατροφή παιδιού.

Οι προσπάθειες της κυβέρνησης
είναι απίθανο να αναστρέψουν τη
μείωση του πληθυσμού. Εκτός αν
είναι διατεθειμένη να καταφύγει σε
πιο τιμωρητικά μέτρα για να περιθω-
ριοποιήσει τις γυναίκες που επιλέγουν
να μην κάνουν παιδιά. Αν και μοιάζει
απίθανο, δεν είναι εντελώς εκτός συ-
ζήτησης, λέει ο Φούμπινγκ Σου, κα-
θηγητής πολιτικών επιστημών στο
Vassar College.

Κατά τη διάρκεια της πολιτικής
του «ενός παιδιού», το κόμμα κατέφυγε
σε πρόστιμα, αναγκαστικές αμβλώσεις
και στειρώσεις σε μια προσπάθεια να
επιβραδύνει την αύξηση του πληθυ-
σμού για δεκαετίες έως ότου τερμάτισε
τους περιορισμούς το 2015. «Αν το
κόμμα μπόρεσε να θυσιάσει το γυ-
ναικείο σώμα και τα δικαιώματα γέν-
νησης για την πολιτική του ενός παι-
διού θα μπορούσε να επιβάλει ξανά
τη θέλησή του στις γυναίκες», κατα-
λήγει ο Σου.

<<<<<<

Το νέο όραμα ανάπτυξης
του «Κόκκινου Δράκου»,
που θέλει τις γυναίκες να
παντρεύονται, να τεκνοποι-
ούν και να μην εργάζονται.

Μητέρες και όχι εργαζόμενες
θέλει το Πεκίνο τις γυναίκες
Για να αντιμετωπίσει την υπογεννητικότητα και την επιβράδυνση της οικονομίαςΤα δύο-τρία χρόνια που πέρασαν, βιώ-

σαμε ιδιαίτερα σημαντικές διαρθρωτικές
εξελίξεις, διεθνώς στην οικονομία και
φυσικά στην Ελλάδα. Αυτό που κυρίως
άλλαξε ήταν ότι μπήκαμε στη νέα εποχή
του πληθωρισμού. Δρομολογήθηκαν
εξελίξεις που πολλοί γνώριζαν μόνον
από βιβλία. Ζήσαμε μερικές δεκαετίες
με ελάχιστο πληθωρισμό, μηδενικά ε-
πιτόκια και την παγκοσμιοποίηση να
φέρνει στις ανεπτυγμένες χώρες φθη-
νότερα προϊόντα, με τιμές που μειώ-
νονταν σε σχέση με τις αμοιβές, τα
κέρδη, τα ενοίκια, βελτιώνοντας το
βιοτικό επίπεδο σε πολλές χώρες.

Στο ευρύτερο αυτό πλαίσιο που δεν
υπάρχει πλέον, βλέπουμε και στην ελ-
ληνική οικονομία άνοδο πληθωρισμού.
Κι όπως συνήθως, αρχικά επικράτησε
η αισιοδοξία ότι πρόκειται για ένα προ-
σωρινό φαινόμενο που θα αντιστραφεί,
τώρα συνειδητοποιούμε ότι ο πληθω-
ρισμός όπως και τα υψηλά επιτόκια
ήρθαν για να μείνουν. Υπάρχουν εκτι-
μήσεις, σύμφωνα με τις οποίες θα φτά-
σει 4,5%-5% στο τέλος του χρόνου, κα-
θώς στις υψηλές αυξήσεις των τροφίμων
θα έχουμε σταδιακά επιβάρυνση και
από τις τιμές της ενέργειας. Η έξαρση
του πληθωρισμού μπορεί να ενισχύθηκε
από τη γεωπολιτική αναστάτωση και
τη ρωσική εισβολή στη Ουκρανία, αλλά
έχει βαθύτερες ρίζες.

Από την άλλη, είναι γεγονός ότι υ-
πάρχουν στρεβλώσεις στην ελληνική
αγορά που διατηρεί ολιγοπωλιακή δομή.
Δεν είναι τυχαίο ότι πολυεθνικές πω-
λούν ακριβότερα στην Ελλάδα από ό,τι
σε άλλες χώρες καθώς αξιοποιούν κάθε
αγορά όπως τους συμφέρει. Στην Ελ-
λάδα μπορεί να πωλούν ακριβότερα,
σε άλλες χώρες «προσαρμόζουν» την
ποιότητα, τα συστατικά των προϊόντων
(dual quality) προκαλώντας την οργή
καταναλωτών και κυβερνήσεων. Βέβαια
συχνά και ελληνικές εξαγωγικές επι-
χειρήσεις πωλούν τα προϊόντα τους
πιο φθηνά σε ξένες αγορές από ό,τι
στην Ελλάδα, δηλαδή χρηματοδοτούν
από την εγχώρια αγορά την επέκταση
στο εξωτερικό.

Ο πληθωρισμός μπορεί να οφείλεται

σε εξελίξεις στην οικονομία, είναι όμως
πολιτικό κυρίως πρόβλημα, γιατί επη-
ρεάζει το βιοτικό επίπεδο. Η κυβέρνηση
σήμερα δεν είναι η μόνη που προσπαθεί
με μέτρα και παρεμβάσεις να αντιμε-
τωπίσει την κατάσταση, μοιράζοντας
επιδόματα σε ευάλωτους πολίτες, επι-
βάλλοντας πρόστιμα σε επιχειρήσεις
που αύξησαν τα περιθώρια κερδοφορίας
τους «χωρίς να έχουν το δικαίωμα αυτό».
Ο Ρωμαίος αυτοκράτορας Διοκλητιανός,
από τους διώκτες των χριστιανών,
στρατιωτικός που είχε γεννηθεί στις
Δαλματικές ακτές, βρέθηκε σε αδυναμία
να συντηρήσει τον μεγάλο στρατό του.
Αναγκάστηκε να μειώσει το ασήμι στα
νομίσματα που κυκλοφορούσε, τα οποία
σύντομα έχασαν αξία με συνέπεια ά-
νοδο τιμών σε όλα τα προϊόντα, πλη-
θωρισμός.

Προσπάθησε κι αυτός να σταματήσει
την άνοδο των τιμών και των αμοιβών
εκδίδοντας «Εδικτο του ελέγχου τιμών»,
με πενιχρά αποτελέσματα. Υπάκουαν
στις εντολές του οι λεγεώνες, όχι οι έ-
μποροι. Κάποιες ισχυρές τάσεις δεν α-
νατρέπονται με περιοριστικά μέτρα.
Η πανδημία, η αναστάτωση των εφο-
διαστικών αλυσίδων αλλά και το τέλος
της παγκοσμιοποίησης έφεραν στην
επικαιρότητα μια «πατριωτική οικο-
νομία» που επιδιώκει την επιστροφή
της παραγωγής στις ανεπτυγμένες χώ-
ρες και τον περιορισμό της μετανά-
στευσης.

Οπως επισημαίνουν κάποιοι, συνέ-
πεια της τεχνητής νοημοσύνης και της
ρομποτικής είναι η επιλογή ότι η φθηνή
εργασία από το εξωτερικό μπορεί να
αντικατασταθεί από τη φθηνότερη «ερ-
γασία» μηχανών στην πατρίδα. Ωστόσο
το ουσιαστικό υπόβαθρο για το πρό-
βλημα του πληθωρισμού είναι η χαμηλή
παραγωγικότητα, η έλλειψη επαρκούς
ανάπτυξης. Η τεχνολογία καλπάζει σε
πολλούς τομείς αλλά αυτό δεν είναι εύ-
κολο να φέρει άμεση και γενική βελ-
τίωση της παραγωγικότητας. Κι όταν
αυτή δεν γίνεται αισθητή, ο πληθωρι-
σμός είναι πολύ ισχυρό ενδεχόμενο.
Μια εξέλιξη που δεν θέλουμε ίσως,
αλλά που μοιάζει αναπόφευκτη.

Στην ομιλία του στο 13ο Εθνικό Κογκρέσο Γυναικών που πραγματοποιήθηκε στο Πεκί-
νο και μεταδόθηκε τηλεοπτικώς σε όλη την κινεζική επικράτεια, ο πρόεδρος Σι Τζινπίν-
γκ έδωσε τον τόνο, σηματοδοτώντας μια βαθύτερη αλλαγή πολιτικής σχετικά με τη θέ-
ση και τον ρόλο των γυναικών στην κοινωνία. «Θα πρέπει να προωθήσουμε έναν νέο
τύπο κουλτούρας γάμου και τεκνοποίησης», είπε στην ομιλία του, καλώντας τα στελέχη
του κόμματος να επηρεάσουν τις απόψεις των νέων για «την αγάπη και τον γάμο, τη γο-
νιμότητα και την οικογένεια».
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Της ΡΟΥΜΠIΝΑΣ ΣΠΑΘH

Τις τελευταίες τέσσερις δεκαετίες, η πα-
γκοσμιοποίηση και η τεχνολογική εξέλιξη
τους αφαίρεσε διαπραγματευτική δύναμη
ενώ ευνοούσε όσους διέθεταν υψηλή ε-
ξειδίκευση, γνώση, πλούτο ή ακόμη και
τις διασυνδέσεις για να διεκδικήσουν
θέση στις νέες αγορές. Η συγκυρία υπο-
βάθμιζε τον ρόλο τους στην οικονομία
σε μια πορεία που φαινόταν όχι μόνον
μη αντιστρέψιμη αλλά και προορισμένη
να κλιμακωθεί και να ολοκληρωθεί μέχρι
την τελική τους εξαφάνιση. Ο λόγος για
τους εργαζομένους με χαμηλή εξειδίκευση
ή χωρίς εξειδίκευση, για τους απλούς
χειρώνακτες, για όσους αναλαμβάνουν
την πραγματικά σκληρή δουλειά. Είναι
αυτοί που είδαν να μπαίνουν στο περι-
θώριο από τις αρχές της δεκαετίας της
νέας χιλιετίας όταν οι θέσεις εργασίας
για τους εργάτες χαμηλής εξειδίκευσης
άρχισαν να μεταναστεύουν στις ανα-
πτυσσόμενες χώρες, ενώ η επικράτηση
του Ιντερνετ μετέφερε όλο και περισσό-
τερο την εργασία στα γραφεία.

Στην ίδια μοίρα αμέτρητοι εργαζόμενοι
σε επαγγέλματα που θεωρητικά μπορεί
να ενέχουν κίνδυνο για την υγεία τους
ή τη ζωή τους όπως οι καθαρίστριες και
οι εργαζόμενοι στην αποκομιδή των
σκουπιδιών. Η πανδημία κατάφερε νέο

πλήγμα σε αυτήν την κατηγορία εργα-
ζομένων στις πλέον σκληρές και κακο-
πληρωμένες δουλειές που απαιτούσαν
τη φυσική τους παρουσία και αναγκά-
στηκαν να τις εγκαταλείψουν ει μη τι
άλλο επειδή τις απέκλειαν τα lockdowns.
Αρχισαν όμως να αλλάζουν όλα με την
επανεκκίνηση των οικονομιών όταν αυ-
ξήθηκε η ανάγκη για τις υπηρεσίες τους.
Και τώρα όλα δείχνουν πως παίρνουν
τη ρεβάνς και μάλιστα θα αντιστραφούν
οι όροι στην εποχή της τεχνητής νοη-
μοσύνης. Οι ανειδίκευτοι εργάτες ή οι
χαμηλής εξειδίκευσης είναι εκείνοι που
θα μείνουν αλώβητοι όταν ο Αρμαγεδδών
της τεχνητής νοημοσύνης θα σαρώνει
τις αγορές εργασίας. Οι εφαρμογές της
τεχνητής νοημοσύνης θα επηρεάσουν,
σύμφωνα με τις πιο πρόσφατες μελέτες,
εκατοντάδες εκατομμύρια θέσεις εργα-
σίας, θέσεις γραφείου κατά κύριο λόγο
και κυριολεκτικά θα εξαφανίσουν εντελώς
14 εκατ. θέσεις. Αλλά οι θέσεις εργασίας
που θα χαθούν θα είναι ανάμεσα στους
έως τώρα «ασφαλείς» εργαζομένους υ-
ψηλού μορφωτικού επιπέδου καθώς θα
καταστούν άχρηστοι όταν τα νέα επι-
τεύγματα της τεχνολογίας θα υποκατα-

στήσουν τις γνώσεις τους.
Αντιθέτως, όσα χειρωνακτικά επαγ-

γέλματα προϋποθέτουν πρωτοβουλία
και αντίληψη, όσα απαιτούν συνδυασμό
φυσικής αντοχής με ικανότητα κοινω-
νικής επαφής δεν πρόκειται να επηρε-
αστούν. Για ορισμένα από αυτά τα επαγ-
γέλματα, αντιθέτως, αναμένεται να αυ-
ξηθεί ραγδαία η ζήτηση για να γνωρίσουν
θεαματική αύξηση. Θα αυξηθεί η ζήτηση
για φροντίδα ηλικιωμένων και ασθενών,
για σκληρή εργασία στις βιομηχανίες
πράσινης ενέργειας, στη μεταποίηση υ-
ψηλής τεχνολογίας και στις κατασκευ-
αστικές. Η τεχνητή νοημοσύνη μπορεί
να αχρηστεύσει τις συμβουλές του δι-
κηγόρου μας, να ακυρώσει το ταλέντο
των σεναριογράφων τηλεοπτικών σειρών
και την ευρηματικότητα των κειμενο-
γράφων στις διαφημιστικές εταιρείες,
αλλά δεν θα υποκαταστήσει τον υδραυ-
λικό που θα διορθώσει τη διαρροή στις
σωληνώσεις του μπάνιου μας, τον απλό
τεχνίτη που θα εγκαταστήσει το κλιμα-
τιστικό στο σπίτι μας ή θα αλλάξει ένα
ανταλλακτικό στην ηλεκτρική κουζίνα
μας ούτε εκείνον που θα βοηθήσει τον
ασθενή στο νοσοκομείο ή θα τον στηρίξει

στο τελευταίο στάδιο της ζωής του. Οι
νικητές στο νέο τοπίο της αγοράς εργα-
σίας, όπως θα το έχει διαμορφώσει η τε-
χνητή νοημοσύνη, θα είναι οι υδραυλικοί,
οι νοσηλεύτριες, οι καθαρίστριες και οι
τεχνικοί που θα διορθώνουν τα μηχα-
νήματα σε σπίτια και γραφεία.

Δυσεύρετοι και...
με καλούς μισθούς

Μετά  δύο χρόνια στη διάρκεια των
οποίων κατεγράφη το πρωτοφανές φαι-
νόμενο της «Μεγάλης Παραίτησης», οι
κενές θέσεις έχουν αυξηθεί σε πολλά
από τα επαγγέλματα χαμηλής εξειδίκευ-
σης και μαζί τους έχουν αυξηθεί και οι
μισθοί.  Ειδικότερα, στις ΗΠΑ, τη μεγα-
λύτερη οικονομία στον κόσμο, έχουν
δημιουργηθεί 9,6 εκατ. νέες θέσεις ερ-
γασίας σε αυτούς τους τομείς και η αμε-
ρικανική στατιστική υπηρεσία προβλέπει
πως η μεγαλύτερη αύξηση στη ζήτηση
θα είναι για τα επαγγέλματα στους τομείς
της φροντίδας υγείας, των μεταφορών,
των τεχνικών εργασιών στις ανανεώσιμες
πηγές ενέργειας και στη μεταποίηση. 

Σχεδόν οι μισές από τις νέες και κενές
θέσεις εργασίας θα είναι στον τομέα της

φροντίδας και των υπηρεσιών υγείας
και γενικότερα στις θέσεις κοινωνικής
προσφοράς. 

Οικονομολόγοι εκτιμούν πως μέχρι
το 2032 ο ένας στους έξι καινούργιους
εργαζομένους θα είναι σε κάποια παροχή
υπηρεσιών υγείας ή απλά προσωπικής
φροντίδας. Εν ολίγοις, όταν στο εγγύς
μέλλον η λεγόμενη «δημιουργική τεχνητή
νοημοσύνη» θα εξαφανίζει θέσεις γρα-
φείου που προσφέρουν την πολυτέλεια
της τηλεργασίας, θα παρουσιαστούν πε-
ρισσότερες ευκαιρίες για αυτήν την κα-
τηγορία που δικαιούται ακόμη να απο-
καλείται «εργατική τάξη», και τουλάχιστον
σε ορισμένους κλάδους θα αυξηθούν και
οι αποδοχές της.  

Μεγάλα περιθώρια περαιτέρω ανά-
πτυξης εμφανίζει, άλλωστε, ο κατασκευ-
αστικός κλάδος που μέσα στο περασμένο
έτος προσέθεσε κάπου 15.000 θέσεις ερ-
γασίας, αλλά οι μεγαλύτερες ευκαιρίες
για τους απλούς τεχνίτες θα παρουσια-
στούν στη βιομηχανία μικροεπεξεργα-
στών όπου ήδη υπάρχουν κενές θέσεις. 

Στο σύνολο του μεταποιητικού τομέα
αναμένεται μεν πως οι θέσεις εργασίας
θα παραμείνουν στάσιμες αλλά οι δαπάνες

στον κλάδο έχουν αυξηθεί δραματικά
και τα τελευταία τρία χρόνια έχουν φτάσει
στα 200 δισ. δολ. 

Το σημαντικότερο όμως είναι πως για
την επόμενη δεκαετία αναμένεται μεγάλη
ανάπτυξη της τάξης του 3% σε τομείς
όπως ο ηλεκτρικός εξοπλισμός και η πα-
ραγωγή μικροεπεξεργαστών. Αυτό όμως
συνεπάγεται μεγάλη ζήτηση και εκ των
πραγμάτων καλούς μισθούς σε αμέτρητες
θέσεις εργασίας που απαιτούν μόνον α-
πολυτήριο λυκείου. 

Σύμφωνα με πρόσφατες μελέτες του
Ινστιτούτου Brookings, ήδη περίπου το
50% των νέων υπαλλήλων στις βιομη-
χανίες μικροεπεξεργαστών δεν έχουν
ολοκληρώσει παρά μόνον τη μέση εκ-
παίδευση ή κάποιο τεχνικό λύκειο όταν
το αντίστοιχο ποσοστό σε άλλους κλάδους
είναι 38%. 

Μέσα στην επόμενη δεκαετία η πα-
γκόσμια βιομηχανία μικροεπεξεργαστών
αναμένεται να έχει εκτοξευθεί στο 1
τρισ. δολ. και στις μεγάλες οικονομίες
που θα διαθέτουν βιομηχανίες του κλάδου
θα έχουν δημιουργηθεί δεκάδες χιλιάδες
θέσεις εργασίας για βιομηχανικούς τε-
χνίτες.

Η ρεβάνς της χειρωνακτικής απασχόλησης
Αναντικατάστατοι οι τεχνίτες την ώρα που η τεχνητή νοημοσύνη εξαφανίζει εκατομμύρια θέσεις εργασίας στα γραφεία

Σε μια πρωτοφανή κίνηση, 
ο πρόεδρος των ΗΠΑ συντά-
χθηκε προ ημερών ανοικτά με 
τους εργάτες των αμερικανικών 
αυτοκινητοβιομηχανιών και φο-
ρώντας ένα κασκέτο του συνδι-
κάτου UAW τούς κάλεσε να επι-
μείνουν στην απεργία τους και 
στα αιτήματά τους, λέγοντας 
ότι «σώσατε τη βιομηχανία το 
2008. αλλά και πριν από αυτό. 
Κάνατε πολλές θυσίες και πα-
ραιτηθήκατε από πολλά όταν οι 
εταιρείες είχαν πρόβλημα. Τώ-
ρα όμως τα πηγαίνουν εξαιρε-
τικά καλά και πρέπει να είστε 
κι εσείς εξαιρετικά καλά. Είναι 
απλό και να επιμείνετε».

Σχολιάζοντας την ενισχυμέ-
νη αυτοπεποίθηση που δεί-
χνουν τελευταία εργαζόμενοι 
και συνδικάτα στις βιομηχανί-
ες των ΗΠΑ, η Τζούλια Πόλακ, 
κορυφαία οικονομολόγος της 
εταιρείας ανεύρεσης ταλέντων 
Zip Recruiter, υπογράμμισε 
προ ημερών πως «συνολικά  
οι εργαζόμενοι έχουν περισ-
σότερη διαπραγματευτική δύ-
ναμη και στην αγορά εργασίας 
υπάρχει περισσότερη επαγ-
γελματική ασφάλεια από όση 
είχαν πριν από την πανδημία».

Υπέρ  
των απεργών

Ασφάλεια

9,3 
δισ. δολ. κόστισαν οι πέντε 
εβδομάδες της απεργίας του 
συνδικάτου UAW των εργαζο-
μένων στις μεγαλύτερες αυτο-
κινητοβιομηχανίες των ΗΠΑ.

1,5
κενή θέση εργασίας αντιστοι-
χεί σε κάθε άνεργο στις ΗΠΑ, 
όπου η ανεργία βρίσκεται  
στο 3,8%.

Διαπιστώνοντας σε έρευνά 
της την αυξημένη στήριξη της 
αμερικανικής κοινής γνώμης 
στους απεργούς και τα συνδι-
κάτα, η εταιρεία δημοσκοπή-
σεων Gallup τόνισε σε σχετική 
ανακοίνωσή της ότι «σήμερα οι 
εργάτες που απεργούν έχουν 
μάλλον πολύ πιο ισχυρό το πά-
νω χέρι στις διαπραγματεύσεις 
σε σύγκριση με τη θέση στην 
οποία βρίσκονταν στο πρόσφα-
το παρελθόν».

Ισχυροί

Οι πρόσφατες επιτυχίες που σημείωσε
το συνδικαλιστικό κίνημα στις ΗΠΑ,
μια χώρα όπου η δύναμη των εργατικών
συνδικάτων είναι σαφώς περιορισμένη,
αλλά και αυτή καθ’ αυτή η ασυνήθιστα
μεγάλη κλίμακα των κινητοποιήσεων
και των μαζικών απεργιών σε διάφορους
κλάδους της αμερικανικής οικονομίας,
όλες μέσα στους τελευταίους μήνες,
μοιάζει με προανάκρουσμα μιας επικεί-
μενης ενίσχυσης των εργαζομένων σε
σκληρές χειρωνακτικές εργασίες.Εντυ-
πωσιακή ήταν η επιτυχία που σημείωσε
η απεργία των εργαζομένων στις τρεις
μεγαλύτερες αμερικανικές αυτοκινη-
τοβιομηχανίες –General Motors, Ford
και Stellantis–, που σύμφωνα με όλα τα
προγνωστικά θα ενθαρρύνει τις κινη-

τοποιήσεις σε άλλους κλάδους και θα
τονώσει το ηθικό των απεργών.

Η εν λόγω απεργία διήρκεσε επτά ε-
βδομάδες και ήταν η πλέον μακροσκελής
στον κλάδο εδώ και τουλάχιστον 25
χρόνια. Κατέληξε στην ικανοποίηση
των περισσοτέρων αιτημάτων των α-
περγών, με ηχηρή επιτυχία το γεγονός
ότι έγινε δεκτή η απαίτησή τους για

σταδιακή αύξηση των αποδοχών τους
συνολικά κατά 25% μέσα στο χρονικό
διάστημα της συμφωνίας. Εγινε επίσης
δεκτό το αίτημα για αναπροσαρμογή
των μισθών στον πληθωρισμό και στο
κόστος ζωής.  Εξίσου σημαντική εξέλιξη
το γεγονός ότι οι τρεις  κολοσσοί του
Ντιτρόιτ δέχθηκαν να ενταχθούν εφεξής
στο εργατικό συνδικάτο UAW ακόμη
και οι εργαζόμενοι που απασχολούνται
στις μονάδες παραγωγής μπαταριών
για ηλεκτροκίνητα οχήματα. Το εν λόγω
συνδικάτο, που καλύπτει τους εργάτες
των αυτοκινητοβιομηχανιών, υιοθέτησε
μια σχεδόν πολεμική στρατηγική: αντί
να κηρύξει γενική απεργία στον κλάδο,
κινητοποίησε τους εργάτες αρχικά ο-
ρισμένων μονάδων και προσέθετε στα-

διακά και νέους απεργούς σε άλλες μο-
νάδες.

Το ηθικό των μελών του UAW κράτησε
ψηλά η εκτεταμένη στήριξη που είχαν
από την κοινή γνώμη των ΗΠΑ, με τις
τελευταίες δημοσκοπήσεις να φέρουν
το 75% των Αμερικανών να συντάσσεται
με τους απεργούς και μόνον το 19% να
συμφωνεί με τις τρεις κολοσσιαίες αυ-
τοκινητοβιομηχανίες. Η συμμετοχή των
Αμερικανών εργατών στα συνδικάτα πα-
ραμένει, πάντως, χαμηλή, αλλά αυξάνεται
τελευταία, αν και δεν έχει φτάσει στα ε-
πίπεδα της δεκαετίας του 1960, όταν οι
εργάτες των αμερικανικών βιομηχανιών
είχαν την περισσότερη δύναμη και πολύ
καλύτερες αμοιβές. Επί δεκαετίες μειω-
νόταν διαρκώς το ποσοστό συμμετοχής

των εργαζομένων στα συνδικαλιστικά
όργανα του κλάδου τους, καθώς δεν την
ευνοούσαν οι αλλαγές στην οικονομία,
ενώ την ίδια στιγμή προσέκρουε στις
σφοδρές αντιρρήσεις των εργοδοτών,
έως ακόμη και σε νομικά εμπόδια.

Από την άνοιξη και σε μερικές περι-
πτώσεις έως και σήμερα έχουν απεργήσει
και συμμετάσχει ενεργά στις κινητοποι-
ήσεις στις ΗΠΑ εκατοντάδες χιλιάδες
εργαζόμενοι. Η έκταση των κινητοποι-
ήσεων εκτιμάται πως αντανακλά, εκ πρώ-
της όψεως τουλάχιστον, την άνοδο του
κόστους διαβίωσης και τη συνεχή διεύ-
ρυνση της ανισότητας, με τη διαφορά
ανάμεσα στις αμοιβές των εργατών κι
εκείνες των στελεχών να έχει προ πολλού
εξελιχθεί σε πραγματική άβυσσο.

Η δυναμική επιστροφή των εργατικών συνδικάτων στις ΗΠΑ

<<<<<<

Οι νικητές στο νέο τοπίο
της αγοράς εργασίας θα είναι
οι υδραυλικοί, οι νοσηλεύ-
τριες και οι καθαρίστριες...

<<<<<<

Στις ΗΠΑ, οι περισσότερες
θέσεις δημιουργούνται
στους τομείς φροντίδας
υγείας, μεταφορών
και τεχνικών εργασιών.

<<<<<<

Η απεργία στις τρεις μεγαλύ-
τερες αυτοκινητοβιομηχανίες
κατέληξε στην ικανοποίηση
των περισσότερων αιτημάτων.

are you ready? Tuesday 28 Novemberuesday 28 NovemberTuesday 28 Novemberare you ready?are you ready? uesday 28 T November
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Σε περικοπές προχωρούν
γερμανικές βιομηχανίες

Του ΓΟΥΙΛΙΑΜ ΓΟΥΙΛΚΣ / BLOOMBERG

Περιορισμούς στη διακίνηση κεφαλαίων
επιβάλλει ο Ρώσος πρόεδρος Βλαντιμίρ
Πούτιν στις δυτικές εταιρείες, οι οποίες
αποφασίζουν να πωλήσουν περιουσιακά
τους στοιχεία στη χώρα, ούτως ώστε
να μην προσπορίζονται έσοδα σε δο-
λάρια και ευρώ. Υπό το πρίσμα αυτό το
Κρεμλίνο, όπως επισημαίνει σε σχετικό
της δημοσίευμα η βρετανική εφημερίδα
Financial Times, επιβάλλει πρόσθετους
ντε φάκτο νομισματικούς ελέγχους, σε
μια προσπάθεια να ανακόψει την απο-
δυνάμωση του ρουβλιού. 

Οπως επισημαίνεται, όσες εταιρείες
της Δύσης αποχωρούν από τη Ρωσία
οφείλουν να συμφωνήσουν σε μια τιμή
πώλησης των περιουσιακών τους στοι-
χείων σε ρούβλια ή, εάν οι πωλητές ε-
πιμείνουν να λάβουν ξένο νόμισμα, θα
αντιμετωπίσουν καθυστερήσεις, ακόμη
και απώλειες στα ποσά που μπορούν
να μεταφερθούν στο εξωτερικό. 

Τα σχετικά αναφέρουν στους FT ά-
τομα που γνωρίζουν το θέμα. Οι τελευ-
ταίοι περιορισμοί υπογραμμίζουν τις α-
νησυχίες της Μόσχας σχετικά με τη συ-
νέχιση της υποτίμησης του νομίσματος,

καθώς η οικονομία της αντιμετωπίζει
τις συνέπειες των δυτικών κυρώσεων,
που επιβλήθηκαν ως απάντηση στην
πλήρη εισβολή της Ρωσίας στην Ου-
κρανία πέρυσι. Σημειωτέον, το ρούβλι
έχει υποτιμηθεί περισσότερο από 20%
έναντι του δολαρίου φέτος, ξεπερνώντας
τα 100 ρούβλια/δολάριο τον Αύγουστο.
Κι αυτό ήταν ένα ψυχολογικό όριο για
τον πρόεδρο Πούτιν, αναγκάζοντας τις
Αρχές να λάβουν «ανακουφιστικά μέτρα»,
όπως τόνισε τραπεζίτης που συμμετείχε
μεταξύ άλλων πολλών στη διαδικασία
αποχώρησης δυτικών επιχειρήσεων
από τη Ρωσία. «Μοιάζει σαν να βάζεις
επίδεσμο σε γάγγραινα», είπε.

Ο εκπρόσωπος του Κρεμλίνου Ντμίτρι
Πεσκόφ δήλωσε στους Financial Times
ότι είναι καθήκον κάθε κυβέρνησης να
δημιουργήσει «τις πιο ευνοϊκές συνθήκες
για το νόμισμά της, επομένως δημιουρ-
γούμε τις πιο ευνοϊκές συνθήκες για το
ρούβλι, που έχει απόλυτη προτεραιό-

τητα».Πρόσθεσε ότι «όταν πρόκειται
για την έξοδο ξένων εταιρειών, η Ρωσία
καθοδηγείται από το δικό της συμφέρον
και μόνον». Το ρωσικό νόμισμα άρχισε
να αποδυναμώνεται τον Ιούλιο και οι
αρχές της χώρας επέβαλαν αρχικά όρια
στους τρόπους με τους οποίους οι υπό
αποχώρηση εταιρείες είχαν τη δυνα-
τότητα να πάρουν μαζί τους τα έσοδα
από την πώληση. Αυτό αναφέρεται σε
έγγραφο που δημοσίευσε η κυβερνητική
υποεπιτροπή για ξένες επενδύσεις, η
έγκριση της οποίας απαιτείται για συ-
ναλλαγές σχετικές με περιουσιακά στοι-
χεία ιδιοκτησίας Δυτικών. Οι δυτικές
εταιρείες είχαν δύο επιλογές όταν πω-
λούσαν τα περιουσιακά τους στοιχεία
σε ξένα νομίσματα: Να μεταφερθούν
τα χρήματα σε έναν εξαιρετικά περιο-
ριστικό λογαριασμό τύπου «C» σε μια
ρωσική τράπεζα ή να μεταφερθούν τα
έσοδα σε έναν λογαριασμό στο εξωτε-
ρικό – οπότε το ποσό ήταν καταβλητέο

όχι εφάπαξ, αλλά σε πολλές δόσεις. Ει-
δάλλως, η άλλη εναλλακτική θα ήταν
ο πωλητής να κάνει εξαργύρωση σε
ρούβλια και να εισπράξει το σύνολο
του ποσού αμέσως σε έναν κανονικό
ρωσικό τραπεζικό λογαριασμό.

Ωστόσο, οι δύο πρώτες επιλογές ήταν
στην πράξη περαιτέρω περιοριστικές
ως προς τον όγκο και τη συχνότητα
των πληρωμών στο εξωτερικό, καθώς
οι Αρχές προσπάθησαν να εξοπλίσουν
ισχυρούς ομίλους, ώστε να διεκπεραι-
ώνουν επιχειρηματικές δραστηριότητες
σε ρούβλια. Δεδομένου τώρα ότι το ρού-
βλι συνέχισε να εξασθενεί, η κεντρική
τράπεζα της Ρωσίας αύξησε το βασικό
της επιτόκιο τέσσερις φορές από τον
Αύγουστο, φτάνοντάς το στο 15% την
Παρασκευή. Οι περιορισμοί στον επα-
ναπατρισμό κεφαλαίων έχουν προστεθεί
στον αυξανόμενο κατάλογο των προ-
διαγραφών που πρέπει να πληρούν οι
συμφωνίες πριν εγκριθούν. Αυτές πε-

ριλαμβάνουν μια «εθελοντική» συνει-
σφορά στον ρωσικό προϋπολογισμό, η
οποία αυξήθηκε πρόσφατα από το 10%
στο 15% επί του ποσού της συναλλαγής,
καθώς και την πώληση με έκπτωση
κατά τουλάχιστον 50% στην εύλογη
αξία των περιουσιακών στοιχείων που
ανήκουν σε ξένα πρόσωπα.

Στέλεχος επενδυτικής τράπεζας, που
προσφάτως είχε συνδράμει στην ολο-
κλήρωση συμφωνίας με αξία σχεδόν
300 εκατ. δολαρίων, όπως επισημαίνουν
οι Financial Times, είπε ότι αρμόδια κυ-
βερνητική επιτροπή είχε θέσει προθε-
σμία επτά ημερών για την ολοκλήρωση
της πώλησης σε λογαριασμό στο εξω-
τερικό, αλλά ο ενδιαφερόμενος αγορα-
στής δεν μπόρεσε να μεταφέρει περισ-
σότερα από 20 εκατ. δολάρια την ημέρα.
«Τα απλά μαθηματικά δείχνουν ότι ήταν
αδύνατο για τον πωλητή να εισπράξει
όλα τα έσοδα από τη συμφωνία», πρό-
σθεσε.

<<<<<<

Το ρούβλι έχει υποτιμηθεί
περισσότερο από 20%
έναντι του δολαρίου φέτος,
ξεπερνώντας τα 100 ρού-
βλια/δολάριο τον Αύγουστο.

Νέα εμπόδια στις δυτικές
εταιρείες επιβάλλει ο Πούτιν
Μόνο σε ρούβλια θα μπορούν να πουλήσουν τα περιουσιακά τους στοιχείαΟρισμένες από τις μεγαλύτερες βιο-

μηχανίες της Γερμανίας προχωρούν
ήδη σε βαθύτατες περικοπές κό-
στους, που θα έχουν διάρκεια. Οι
κινήσεις τους προδίδουν πως οι
προκλήσεις που αντιμετωπίζουν,
όπως το υψηλό κόστος της ενέργειας
και η επιβράδυνση της ανάπτυξης,
απαιτούν διαρθρωτικές αλλαγές.

«Δεν αναβάλλουμε απλώς τις ε-
πενδύσεις», τονίζει ο διευθύνων
σύμβουλος της BASF, Μάρτιν Μπρι-
θντερμίλερ, ο οποίος χθες ανακοί-
νωσε το σχέδιο της βιομηχανίας να
μειώσει τις επενδύσεις κατά σχεδόν
15% μέσα στα επόμενα τέσσερα
χρόνια. Και προσθέτει: «Μειώνουμε
τον αριθμό των σχεδίων και θα λά-
βουμε μέτρα για τον περιορισμό
των κεφαλαιουχικών δαπανών». Οι
βιομηχανικοί όμιλοι της Γερμανίας,
από την BASF μέχρι τη Vokswagen,
βρίσκονται αντιμέτωποι με μια νέα
πραγματικότητα ύστερα από δεκα-
ετίες που τους στήριζαν το φθηνό
ρωσικό αέριο, η ακόρεστη ζήτηση
της Κίνας για τα προϊόντα τους και

τα χαμηλά επιτόκια. Τα προβλήματα
συσσωρεύονταν επί χρόνια και δεν
θεωρούνται πλέον παροδικά. Και
οι εργαζόμενοι αρχίζουν ήδη να αι-
σθάνονται τις επιπτώσεις. «Η έλ-
λειψη νέων παραγγελιών εξακολου-
θεί να επηρεάζει αρνητικά», επιση-
μαίνει ο Κλάους Βοχράμπε, επικε-
φαλής του τομέα ερευνών του οι-
κονομικού ινστιτούτου Ifo. Ο ίδιος
σημειώνει ότι «ειδικότερα οι βιο-
μηχανίες εντάσεως ενέργειας εκ-
πονούν σχέδια για λιγότερο προ-
σωπικό».

Τη Δευτέρα, η γερμανική χαλυ-
βουργία Kloeckner & Co. ανακοίνωσε
ότι μειώνει το προσωπικό της, καθώς
είναι απαισιόδοξες οι εκτιμήσεις
της για το 2023. Η χημική βιομη-
χανία Lanxess AG απολύει το 7%
των υπαλλήλων της, αφού οι υψηλές
τιμές της ενέργειας και η κατάρ-
ρευση της παγκόσμιας ζήτηση α-
ποτελούν τροχοπέδη στη δραστη-
ριότητά της. Σύμφωνα με πρόσφατη
μελέτη του Ifo, οι επιχειρήσεις της

Γερμανίας σχεδιάζουν να λειτουρ-
γήσουν με τα χαμηλότερα επίπεδα
προσωπικού που είχαν έως τώρα
μετά την πανδημία. Οι επιχειρήσεις
της Γερμανίας αντιμετωπίζουν την
πτώση της παγκόσμιας ζήτησης και
ιδιαιτέρως της ζήτησης από την Κί-
να, που  τροφοδοτούσε με κέρδη
όλους τους τομείς της βιομηχανίας
τα τελευταία χρόνια. Η τάση πλήττει
τις μεγαλύτερες εξαγωγικές βιομη-
χανίες της χώρας όπως ο κλάδος
των αυτοκινητοβιομηχανιών. Οι με-
τοχές της Mercedes-Benz σημείωσαν
ραγδαία πτώση την περασμένη ε-
βδομάδα, όταν η γερμανική αυτο-
κινητοβιομηχανία ανακοίνωσε πως
μειώνονται τα περιθώρια κέρδους
της, ενώ εξαιτίας του πληθωρισμού
έχει αυξηθεί το κόστος των πάντων,
από τα ανταλλακτικά μέχρι τα ερ-
γατικά. Η Volkswagen ανακοίνωσε
πως διπλασιάζει τις περικοπές κό-
στους στην κύρια μονάδα της, από
την οποία προέρχεται και η επω-
νυμία της.

Η γερμανική οικονομία συρρι-
κνώθηκε, άλλωστε, γενικότερα το
τρίτο τρίμηνο του έτους, σύμφωνα
με στοιχεία που έδωσε στη δημο-
σιότητα η στατιστική υπηρεσία της
χώρας. Αυτό σημαίνει ότι αυξάνεται
ο κίνδυνος να διολισθήσει σε ύφεση
η μεγαλύτερη οικονομία της Ευρώ-
πης. Η Γερμανία είναι, άλλωστε, η
μοναδική από όλες τις μεγάλες οι-
κονομίες που σύμφωνα με το ΔΝΤ
πρόκειται να συρρικνωθεί φέτος.
Σε ό,τι αφορά ειδικότερα την BASF,
που χθες ανακοίνωσε τα αποτελέ-
σματα του γ΄ τριμήνου, τόνισε ότι
μειώθηκαν οι πωλήσεις της σε όλες
τις γεωγραφικές ζώνες, με τη μεγα-
λύτερη πτώση να καταγράφουν
στην ίδια τη Γερμανία. Η εταιρεία
εκτιμά τώρα πως οι πωλήσεις της
θα κινηθούν φέτος στα επίπεδα της
πιο απαισιόδοξης από τις προβλέψεις
της, που μιλούσε για πωλήσεις από
73 δισ. ευρώ έως 76 δισ. ευρώ. Ετσι,
ο γερμανικός κολοσσός σχεδιάζει
να περιορίσει συνολικά τις επενδύ-
σεις του για τα επόμενα τέσσερα
χρόνια στα 24,8 δισ. ευρώ, ενώ ο
αρχικός προϋπολογισμός της ήταν
για 28,8 δισ. ευρώ. Σχεδιάζει, εξάλ-
λου, να έχει περικόψει το κόστος
της κατά 1,1 δισ. ευρώ μέχρι το 2026
στους τομείς της παραγωγής και
της διοίκησης. Εν ολίγοις, θα προ-
χωρήσει σε περικοπές μεγαλύτερες
κατά 500 εκατ. ευρώ σε σύγκριση
με εκείνες που είχε ανακοινώσει
τον Φεβρουάριο.

Οσες εταιρείες της Δύσης αποχωρούν από τη Ρωσία οφείλουν να συμφωνήσουν σε μια τιμή πώλησης των περιουσιακών τους στοιχείων
σε ρούβλια ή, εάν οι πωλητές επιμείνουν να λάβουν ξένο νόμισμα, θα αντιμετωπίσουν καθυστερήσεις, ακόμη και απώλειες στα ποσά που
μπορούν να μεταφερθούν στο εξωτερικό. Στη φωτογραφία, ουρανοξύστες δεσπόζουν στη Μόσχα.

Οι μεγαλύτερες αμερικανικές τράπεζες
απολύουν αθόρυβα εργαζομένους,
τάση που αναμένεται να συνεχιστεί
το επόμενο διάστημα, παρά το γεγονός
ότι η οικονομία των ΗΠΑ διατήρησε
έναν αρκετά σταθερό ρυθμό ανάπτυ-
ξης. Με εξαίρεση την JPMorgan Chase,
τη μεγαλύτερη και πιο κερδοφόρο τρά-
πεζα των ΗΠΑ, τα μεγάλα χρηματο-
πιστωτικά ιδρύματα έχουν μειώσει
σημαντικά τον αριθμό των εργαζομέ-
νων τους. Πιεσμένες από τον αντίκτυπο
των υψηλότερων επιτοκίων στα στε-
γαστικά δάνεια, τις συναλλαγές στη
Wall Street και το κόστος χρηματοδό-
τησης, οι επόμενες πέντε μεγαλύτερες
τράπεζες των ΗΠΑ έχουν «ψαλιδίσει»
συνολικά 20.000 θέσεις μέχρι στιγμής
φέτος. Το «τσουνάμι» απολύσεων έρ-

χεται μετά μια διετή έκρηξη προσλή-
ψεων στη διάρκεια της πανδημίας,
που τροφοδοτήθηκε από την αύξηση
της δραστηριότητας στη Wall Street.

Αυτό υποχώρησε όταν η Oμοσπον-
διακή Τράπεζα των ΗΠΑ άρχισε να
αυξάνει πέρυσι τα επιτόκια και οι τρά-
πεζες βρέθηκαν ξαφνικά με πολλούς
εργαζομένους σε ένα λιγότερο αντα-
γωνιστικό περιβάλλον, στο οποίο λι-
γότεροι καταναλωτές αναζητούσαν
στεγαστικά δάνεια ή γίνονταν εξαγορές.
«Οι τράπεζες μειώνουν το κόστος όπου
μπορούν, επειδή η κατάσταση είναι
αβέβαιη», εξηγεί ο Κρις Μάρινακ, δι-
ευθυντής ερευνών στην Janney
Montgomery Scott.

Οι απώλειες θέσεων εργασίας στον
χρηματοπιστωτικό κλάδο θα μπορού-
σαν να πιέσουν την ευρύτερη αγορά
εργασίας των ΗΠΑ το 2024. Αντιμέ-
τωποι με τις αυξανόμενες αθετήσεις

δανείων σε εταιρικά και καταναλωτικά
δάνεια, οι δανειστές είναι έτοιμοι να
προβούν σε μεγαλύτερες περικοπές
μέσα στο επόμενο έτος. «Πρέπει να
βρουν μοχλούς για να αποτρέψουν πε-
ραιτέρω πτώση των κερδών και να ε-
ξοικονομήσουν χρήματα καθώς πε-
ρισσότερα δάνεια “κοκκινίζουν”. Μέχρι
τον Ιανουάριο, θα ακούσετε πολλές ε-
ταιρείες να μιλούν γι’ αυτό», προσθέτει
ο Μάρινακ.

Οι μεγαλύτερες περικοπές σημει-
ώθηκαν στη Wells Fargo και στην
Goldman Sachs, χρηματοπιστωτικά ι-
δρύματα που παλεύουν με μειώσεις ε-
σόδων σε βασικές επιχειρήσεις. Το
κάθε ένα έχει περικόψει περίπου το
5% του εργατικού δυναμικού του, μέχρι
στιγμής φέτος. Στη Wells Fargo, οι πε-
ρικοπές θέσεων εργασίας σημειώθηκαν
αφού η τράπεζα ανακοίνωσε μια στρα-
τηγική μετατόπιση από τον κλάδο των

στεγαστικών δανείων τον Ιανουάριο.
Και παρόλο που απέλυσε 50.000 υπαλ-
λήλους τα τελευταία τρία χρόνια, δεν
έχει ολοκληρωθεί το σχέδιο συρρί-
κνωσης προσωπικού. Ενας βασικός
παράγοντας πίσω από τις περικοπές
είναι ότι η αλλαγή θέσεων εργασίας
στα χρηματοοικονομικά (job hopping)
επιβραδύνθηκε δραστικά σε σχέση με
τα προηγούμενα χρόνια, αφήνοντας
τις τράπεζες με περισσότερους αν-
θρώπους από ό,τι είχαν ανάγκη. Πε-
ρικοπές σχεδιάζει και η Citigroup. Το
προσωπικό της παρέμεινε σταθερό
στις 240.000 φέτος, υπάρχουν όμως
σημαντικές αλλαγές σε εξέλιξη, με την
τράπεζα να προσανατολίζεται σε πε-
ρικοπές 7.000 θέσεων εργασίας.

Αντίθετη πορεία ακολουθεί η
JPMorgan, η οποία αύξησε το προσω-
πικό της κατά 5,1% φέτος καθώς επέ-
κτεινε το δίκτυο καταστημάτων της,

επένδυσε επιθετικά στην τεχνολογία
και εξαγόρασε το αποτυχημένο περι-
φερειακό δανειστικό ίδρυμα First
Republic, που πρόσθεσε στον κολοσσό
περίπου 5.000 θέσεις. Ακόμη και μετά
το «πάρτι» προσλήψεων, η JPMorgan
έχει περισσότερες από 10.000 ανοιχτές
θέσεις. Αλλά η τράπεζα φαίνεται να
είναι η εξαίρεση στον κανόνα. Με ε-
πικεφαλής τον διευθύνοντα σύμβουλο
Τζέιμι Ντάιμον από το 2006, η
JPMorgan μπόρεσε να περιηγηθεί κα-
λύτερα στο περιβάλλον των αυξανό-
μενων επιτοκίων του περασμένου έ-
τους, καταφέρνοντας να προσελκύσει
καταθέσεις και να αυξήσει έσοδα ενώ
οι μικρότεροι ανταγωνιστές δυσκο-
λεύονταν. Είναι η μόνη από τους λε-
γόμενους «Big Six» δανειστές που οι
μετοχές της κατέγραψαν σημαντική
άνοδο φέτος.

CNBC

Την επανάστασή της κάνει η νέα γενιά
απέναντι στις επιπτώσεις της τεχνο-
λογίας, αφού πολλοί είναι εκείνοι που
γυρίζουν την πλάτη στα smartphones
και επιλέγουν τα «χαζά» κινητά. Η αύ-
ξηση των προβλημάτων ψυχικής υγείας
που προέρχεται από την υπερβολική
χρήση των μέσων κοινωνικής δικτύω-
σης και ο εθισμός στα κινητά τηλέφωνα
γενικότερα, λόγω των πολλών λειτουρ-
γιών τους, οδηγεί τους νέους να δουν
τα «χαζά» κινητά σαν μια δελεαστική
εναλλακτική, η οποία θα τους παρέχει
μόνο την απαραίτητη επικοινωνία. 

«Χρειάζομαι χρόνο για τον εαυτό
μου», είπε ο συγγραφέας Ζίσους Τέρες
όταν ανακοίνωσε στα μέσα κοινωνικής
δικτύωσης ότι θα έκανε αποτοξίνωση
από το smartphone. Πλέον έχει ένα
«χαζό» τηλέφωνο για κλήσεις και πε-
ριστασιακά καταφεύγει στη χρήση του
smartphone του. Ο ίδιος παραδέχεται
ότι του λείπει το Google Maps, αλλά
δεν τον πειράζει να εγκαταλείψει τα ε-
θιστικά μέσα κοινωνικής δικτύωσης,
τα οποία παρομοιάζει με την παραγγελία
ενός τρίτου ποτού σε ένα μπαρ. «Φαί-
νεται καλή ιδέα εκείνη τη στιγμή, αλλά
σπάνια είναι».

«Βλέπουμε ότι τα “χαζά” τηλέφωνα
έχουν απήχηση σε πολλές γενιές», δή-
λωσε ο Λαρς Σίλμπερμπαουερ, διευθυ-
ντής μάρκετινγκ της Nokia. Αποδίδει
την αύξηση της ζήτησης στην «ψηφιακή
εξάντληση» μεταξύ των νέων. 

Οι κατασκευαστές σπάνια αποκα-
λύπτουν ακριβή στοιχεία πωλήσεων,
αλλά η ελβετική εταιρεία Punkt δήλωσε
ότι σημειώθηκε ώθηση, ιδιαίτερα μεταξύ
των νεότερων ηλικιών, όπως αναφέρει
η El Pais. «Οι πωλήσεις αυξήθηκαν
πάνω από 30% το 2022 σε σύγκριση
με το προηγούμενο έτος», δήλωσε ο Α-
νταμ Τόμας, υπεύθυνος επικοινωνίας
της Punkt. «Με την κυκλοφορία ενός
μοντέλου με οθόνη αφής αργότερα φέ-

τος, αναμένουμε περαιτέρω ανάπτυξη».
Σύμφωνα με τον Χέιλι Ντοντ της HMD
(κατασκευαστής της Nokia), οι πωλήσεις
«χαζών» τηλεφώνων διπλασιάστηκαν
το 2022 και η εταιρεία αναμένει σταθερή
ανάπτυξη αυτών των μοντέλων το 2023.
Ερευνα της Counterpoint επιβεβαιώνει
ότι το συγκεκριμένο είδος τηλεφώνων
γίνεται όλο και πιο δημοφιλές. Μόνο
στις Ηνωμένες Πολιτείες, περίπου 2,8
εκατ. από αυτές τις συσκευές αναμένεται
να πωληθούν έως το 2023.

Ωστόσο, δεν είναι μόνο η ψηφιακή
αποτοξίνωση που τα κάνει δημοφιλή.
Το γεγονός ότι δεν σπάνε, η μπαταρία
τους κρατάει για πολλές μέρες και φυ-
σικά το ότι είναι υπερβολικά φθηνά σε
σχέση με τα smartphones, ενισχύουν
τους λόγους για τους οποίους τα επι-
λέγουν οι νέοι.

<<<<<<

Το υψηλό κόστος
της ενέργειας και
η επιβράδυνση της ανά-
πτυξης απαιτούν
διαρθρωτικές αλλαγές.

Κύμα απολύσεων στις μεγάλες τράπεζες των ΗΠΑ

<<<<<<

Εχουν «ψαλιδίσει» συνολικά
20.000 θέσεις μέχρι στιγμής
φέτος, εξαίρεση η JPMorgan
Chase, η οποία αύξησε το
προσωπικό της κατά 5,1%. Οι μεγαλύτερες περικοπές σημειώθηκαν στη Wells Fargo και στην Goldman Sachs. Η κάθε μία έχει περικόψει περίπου το 5% του ερ-

γατικού δυναμικού της μέχρι στιγμής φέτος.

Αύξηση της ζήτησης
από νέους για κινητά
παλιάς τεχνολογίας

Η «ψηφιακή εξάντληση», το γεγονός ότι
δεν σπάνε και είναι υπερβολικά φθηνά σε
σχέση με τα smartphones ενισχύουν τους
λόγους για τους οποίους τα «χαζά» κινητά
γίνονται δημοφιλή στη νέα γενιά.
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Στην Ουκρανία έχουν στραφεί οι ενερ-
γειακές εταιρείες της Ε.Ε., καθώς η χει-
μαζόμενη από τον πόλεμο χώρα διαθέτει
επαρκή χώρο στους ταμιευτήρες της
για φυσικό αέριο, ενώ έχει εξαντληθεί
ο αντίστοιχος χώρος στις αποθήκες
της Ε.Ε. Υπό τον φόβο των ελλείψεων
ενέργειας, οι χώρες-μέλη της Ε.Ε. έ-
σπευσαν να προμηθευτούν εγκαίρως
μεγάλη επάρκεια καυσίμων και έχουν
συγκεντρώσει τόσο φυσικό αέριο ώστε
οι ταμιευτήρες τους έχουν πλέον πλη-
ρότητα 99%.

Βρίσκονται δηλαδή σαφώς πάνω
από τον στόχο του 90% που είχαν θέσει
οι Βρυξέλλες γι’ αυτή την περίοδο του
έτους. Στο μεταξύ, η Ουκρανία έχει τις
μεγαλύτερες δεξαμενές που υπάρχουν
στην  Ευρώπη και μπορεί να αποθηκεύει

το πλεόνασμα αερίου των ευρωπαϊκών
εταιρειών. Το αποτέλεσμα είναι ότι
αυτή τη στιγμή η Ουκρανία έχει συ-
γκεντρώσει τον μεγαλύτερο όγκο του
καυσίμου που έχει καταγράψει από την
εισβολή της Ρωσίας στο έδαφός της
τον Φεβρουάριο του 2022.

Στις δεξαμενές της Ουκρανίας βρί-
σκονται έτσι περισσότερα από 2 δισ.

κυβικά μέτρα φυσικού αερίου που α-
νήκουν σε εταιρείες της Ε.Ε., σύμφωνα
με τους υπολογισμούς της ουκρανικής
κρατικής ενεργειακής Naftogaz.

Η εταιρεία  έχει θέσει στη διάθεση
ξένων φορέων συνολικά χώρο για 10
δισ. κ.μ. φυσικού αερίου, που αντιστοι-
χούν στο 1/3 της συνολικής χωρητικό-
τητας των ταμιευτήρων της.  Και η Βρε-
τανία πέτυχε να γεμίσει τους δικούς
της ταμιευτήρες, που έχουν αυτή τη
στιγμή πληρότητα 95%. 

Το αποτέλεσμα είναι πως η Ευρώπη
είναι σίγουρα σαφώς λιγότερο ευάλωτη
ενεργειακά, διαψεύδοντας τους φόβους
που εξέφρασε πέρυσι η Διεθνής Υπη-
ρεσία Ενέργειας πως φέτος το φθινό-
πωρο οι ταμιευτήρες της Ε.Ε. θα είχαν
πληρότητα μόλις 2/3. Μιλώντας στους

Financial Times, η Νατάσα Φίλντινγκ,
επικεφαλής του τομέα φυσικού αερίου
στην Argus, εταιρεία καταγραφής των
τιμών των καυσίμων,  τονίζει πως «είναι
σαφώς μικρότερος φέτος ο κίνδυνος
να αντιμετωπίσει η Ευρώπη ελλείψεις
φυσικού αερίου και είναι απίθανη πε-
ρίπτωση να σημειωθούν ταυτοχρόνως
προβλήματα στην προσφορά για μεγάλο
χρονικό διάστημα μαζί με πολύ χαμηλές
θερμοκρασίες στην Ευρώπη και με
βαρύ χειμώνα στην Ασία». Εξάλλου,
κάποιες ευρωπαϊκές εταιρείες κατα-
βάλλουν ποσά παράλληλα και σε δεξα-
μενόπλοια που μεταφέρουν υγροποι-
ημένο φυσικό αέριο (LNG), προκειμένου
να λειτουργούν ως «πλωτές αποθήκες»
και να τους προσφέρουν μεγαλύτερη
χωρητικότητα για το καύσιμο.

To φυσικό αέριο της Ευρώπης αποθηκεύεται στην Ουκρανία 

Στις δεξαμενές της Ουκρανίας βρίσκονται περισσότερα από 2 δισ. κυβικά μέτρα φυσικού
αερίου που ανήκουν σε εταιρείες της Ε.Ε.

<<<<<<

Οι ταμιευτήρες στις ευρω-
παϊκές χώρες είναι γεμάτοι
κατά 99%, ενώ η Ουκρανία
διαθέτει πολύ μεγάλες απο-
θηκευτικές μονάδες.

Η κυβέρνηση δεν έχει σχέδιο για την
υιοθέτηση του ευρώ, οι πολίτες δεν
το θέλουν και η κεντρική τράπεζα
θέλει να διατηρήσει τον έλεγχο των
επιτοκίων. Σχεδόν δύο δεκαετίες μετά
την είσοδό της στην Ευρωπαϊκή Ε-
νωση, η Τσεχία δεν βρίσκεται ούτε
καν κοντά στον στόχο να μπει στη
Ζώνη του Ευρώ. Πρόκειται, άλλωστε,
για μία από τις πιο ευρωσκεπτικιστικές
χώρες της Ευρώπης. Ομως οι επιχει-
ρήσεις έχουν άλλη άποψη και καθώς
παίρνουν τα πράγματα στα χέρια τους
σπρώχνουν την Τσεχία προς ένα
μέρος στο οποίο πολιτικοί και κεντρι-
κοί τραπεζίτες δεν θέλουν να πάνε. 

Τα στοιχεία από την κεντρική τρά-
πεζα της Τσεχίας δείχνουν ότι για

πρώτη φορά τα μισά από τα ανοικτά
επιχειρηματικά δάνεια από τις τσε-
χικές τράπεζες είναι σε ξένο νόμισμα
– κυρίως ευρώ. Τα νούμερα είναι α-
κόμη μεγαλύτερα εάν συνυπολογι-
στούν και τα δάνεια από ξένες τρά-
πεζες. Επιπλέον, περίπου το 20% από
το εμπόριο μεταξύ τσεχικών εταιρειών
πραγματοποιείται σε ευρώ, ενώ πολλοί
εξαγωγείς πληρώνουν τους τοπικούς
προμηθευτές τους σε ευρώ αντί σε
κορώνες, σύμφωνα με το Bloomberg.    

«Η κορώνα είναι μόνο ένα νόμισμα
“μερικής απασχόλησης” γιατί οι με-
γάλες επιχειρήσεις που κυριαρχούν
στην οικονομία έχουν υιοθετήσει σε
μεγάλο βαθμό το ευρώ», λέει στο πρα-
κτορείο ο Τόμας Κόλαρ, διευθύνων
σύμβουλος της Linet Group, μιας ε-
ταιρείας που φτιάχνει κρεβάτια υψη-
λής τεχνολογίας για νοσοκομεία και
άλλο εξοπλισμό. «Δεν υπάρχει κανένας

καλός λόγος να μην έχουμε το ευρώ,
αλλά οι πολιτικοί φοβούνται ακόμη
και να ανοίξουν το θέμα, πολύ περισ-
σότερο να το εξηγήσουν στους ψη-
φοφόρους».    

Η Linet πραγματοποιεί τζίρο 360
εκατ. ευρώ και σχεδόν το σύνολο των
πωλήσεών της προέρχεται από εξα-
γωγές προς 150 χώρες. Ο Κόλαρ στρά-
φηκε από την κορώνα στο ευρώ για
να περιορίσει τις ζημίες από τις με-
ταβολές της ισοτιμίας.    

Από το 2004, όταν η Ευρωπαϊκή
Ενωση άρχισε τη μεγάλη επέκτασή
της προς τα ανατολικά, η Σλοβενία,
η Σλοβακία, η Εσθονία, η Λετονία, η
Λιθουανία και πιο πρόσφατα η Κρο-
ατία υιοθέτησαν το ευρώ. Η Βουλγαρία
επίσης στοχεύει να κάνει τη μετάβαση,
ενώ η Τσεχία μαζί με την Ουγγαρία
και την Πολωνία έχουν κατ’ επανά-
ληψη καθυστερήσει την αντικατά-
σταση των εθνικών νομισμάτων τους.    

Και αυτό παρότι η Τσεχία βρίσκεται
σε καλύτερη κατάσταση για να πιάσει
τα κριτήρια του Μάαστριχτ προκει-
μένου να ενταχθεί στο ευρώ. Το χρέος
της χώρας είναι ένα από τα χαμηλό-
τερα σε σχέση με το ΑΕΠ στην Ευ-
ρώπη, ενώ η οικονομία βρίσκεται σε
τροχιά επίτευξης των όρων για τον
πληθωρισμό και το δημοσιονομικό
έλλειμμα. Αλλωστε, από πολλές από-
ψεις αυτή η χώρα των 11 εκατ. ατόμων
αποτελεί ένα success story στον με-
τακομμουνιστικό μετασχηματισμό.
Μια βιομηχανία αυτοκινήτων που
ανθεί βοήθησε τους Τσέχους να ξε-
περάσουν χώρες όπως η Ισπανία και
η Ελλάδα σε επίπεδο διαβίωσης, όπως
φαίνεται από το κατά κεφαλήν ΑΕΠ,
σημειώνει το Bloomberg.     

Ομως, λίγες χώρες είναι τόσο ευ-
ρωσκεπτικιστικές όσο η Τσεχία. Οι
δημοσκοπήσεις ανάμεσα στα κράτη
της Ε.Ε. που δεν έχουν ακόμη υιοθε-
τήσει το κοινό νόμισμα δείχνουν ότι
οι Τσέχοι εμφανίζουν το χαμηλότερο
ποσοστό στήριξης προς το ευρώ.

Aνεπιθύμητο το ευρώ
στην Τσεχία, αλλά
χρησιμοποιείται ευρέως

Η κορώνα είναι μόνο ένα νόμισμα «μερικής απασχόλησης» γιατί οι μεγάλες επιχειρή-
σεις που κυριαρχούν στην οικονομία έχουν υιοθετήσει σε μεγάλο βαθμό το ευρώ, το-
νίζουν στελέχη τσεχικών επιχειρήσεων. Στη φωτογραφία, ο κεντρικός εμπορικός πε-
ζόδρομος της Πράγας στην περιοχή Να Πρικόπε.  

<<<<<<

Το 50% των επιχειρηματι-
κών δανείων από τσεχικές
τράπεζες είναι σε ξένο νό-
μισμα και κυρίως σε ευρώ.   

Μέχρι πρόσφατα ήταν μία από τις φτω-
χότερες χώρες του κόσμου και μέσα σε
λίγα χρόνια έχει μεταμορφωθεί στην
ταχύτερα αναπτυσσόμενη οικονομία
του πλανήτη, όπως αναφέρει σχετικά
το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο. Ο λόγος
για τη Γουιάνα, τη φτωχή χώρα της Νό-
τιας Αμερικής, που από το 2015  βλέπει
το χρήμα να εισρέει μαζικά στην επι-
κράτειά της. Στην πρωτεύουσά της,
Τζορτζτάουν, έχουν κάνει την εμφάνισή
τους σύγχρονα σούπερ μάρκετ καθώς
και ένα πολυτελέστατο ξενοδοχείο
μπροστά στη θάλασσα που νοικιάζει
τις σουίτες του έναντι 750 δολ. το βράδυ.
Και την άνοιξη του επόμενου έτους αρ-
χίζουν οι εργασίες κατασκευής ενός
σύγχρονου σταδίου για την εθνική ο-
μάδα κρίκετ.   

Αυτή η μικρή χώρα της Νότιας Αμε-
ρικής οφείλει τη μεταμόρφωσή της
στον πετρελαϊκό κολοσσό ExxonMobil
καθώς και στους εταίρους της, την κι-
νεζική CNOOC και την Hess, που από
το 2015 έχουν ανακαλύψει έξω από τις
ακτές της πετρελαιοπηγή με τουλάχι-
στον 11 δισ. βαρέλια πετρελαίου. Αυτή
η ποσότητα «μαύρου χρυσού» μπορεί
να διαρκέσει επί δεκαετίες. Σχετικό ρε-
πορτάζ της αμερικανικής εφημερίδας
Wall Street Journal επικαλείται στελέχη
της πετρελαϊκής βιομηχανίας, τα οποία
δηλώνουν πως δεν είχαν δει ποτέ έως
τώρα μια επιτυχία τέτοιας κλίμακας
στη διάρκεια της σταδιοδρομίας τους
και θεωρούν βέβαιο πως ούτε θα ξανα-

δούν. Ετσι οι πτήσεις προς την Τζορ-
τζτάουν είναι γεμάτες με υπαλλήλους
πετρελαϊκών βιομηχανιών που σκο-
πεύουν να κεφαλαιοποιήσουν το πο-
λύτιμο εύρημα. Την περασμένη εβδο-
μάδα, άλλωστε, η Chevron, μόνιμη α-
νταγωνίστρια της Exxon, διείσδυσε
στο χρυσωρυχείο της Γουιάνας εξαγο-
ράζοντας το 1/3 της Hess στο σχέδιο
της κοινοπραξίας έναντι 53 δισ. δολ.
που θα καταβάλει σε μετοχές. Σε συ-
νέντευξή του στην αμερικανική εφη-
μερίδα, ο Μάικ Γουέρθ, διευθύνων σύμ-
βουλος της Chevron, τονίζει με ενθου-
σιασμό πως «πρόκειται για κάτι μοναδικό
στον κόσμο» και μιλάει για «τη μεγα-
λύτερη ανακάλυψη της τελευταίας δε-
καετίας, έναν πόρο υψηλής ποιότητας
με άνευ προηγουμένου δυνατότητες
ανάπτυξης».    

Σύμφωνα με το ΔΝΤ, από το 2017 έ-
χουν τριπλασιαστεί τα έσοδα του κρά-
τους της Γουιάνας, όπως και το μέγεθος
της οικονομίας της. Μέχρι τον Σεπτέμ-
βριο η χώρα είχε εισπράξει 1,88 δισ.
δολ. από τα έσοδα του πετρελαίου και

από εισφορές στο κρατικό ταμείο εθνι-
κών πόρων. Ο όγκος του πετρελαίου
που βρίσκεται στο υπέδαφος των ακτών
της έχει, άλλωστε, προσελκύσει το εν-
διαφέρον του ΟΠΕΚ, που φλερτάρει τη
Γουιάνα. Της έχει προτείνει να προ-
σχωρήσει ως μέλος του αποκτώντας
μια θέση δίπλα στη Σαουδική Αραβία
και στο Ιράκ. Μέχρι στιγμής, πάντως,
η Γουιάνα έχει προτιμήσει την ανεξαρ-
τησία ώστε να αντλεί όσο πετρέλαιο
κρίνει η ίδια.

Το εύρημα της πετρελαιοπηγής είναι,
όμως, τόσο πολύτιμο, ώστε η Exxon
και οι εταίροι της δεν αφήνουν τίποτε
στην τύχη, αλλά μεριμνούν για να υ-
πάρχει παντού το αποτύπωμά τους.
Μέχρι στιγμής η Exxon έχει δαπανήσει
σχεδόν ένα δισ. δολ., με αποτέλεσμα
να έχει επενδύσει στην άλλοτε αποικία
της Βρετανίας που καλύπτεται από ζού-
γκλα περισσότερα από όσα έχει τοπο-
θετήσει σε αναδυόμενες αγορές της Α-
σίας και της Αφρικής.    

Αφίσες που διαφημίζουν την Exxon
βρίσκονται παντού στους δρόμους της
Τζορτζτάουν καθώς και στο αεροδρόμιό
της, υποσχόμενες μεγάλες επαγγελμα-
τικές ευκαιρίες και φθηνή ενέργεια
μέσω μονάδας που λειτουργεί με φυσικό
αέριο και το οποίο μεταφέρεται από τις
πετρελαιοπηγές της χώρας. Εχει επίσης
χρηματοδοτήσει τη ζημιογόνα ανάπτυξη
του λιμανιού της πρωτεύουσας που θα
διευκολύνει την ελεύθερη ροή των προϊ-
όντων, ενώ έχει δαπανήσει ποσά σε

συνέδρια με θέμα την ενίσχυση των
γυναικών, σε εργαστήρια επιχειρημα-
τικότητας και σε τοπικές περιβαλλο-
ντικές οργανώσεις. Οπως τονίζει ο Α-
λιστερ Ρούτλετζ, διαχειριστής του σχε-
δίου της Exxon στη Γουιάνα, «νιώθουμε
πως η φήμη μας και η φίρμα μας είναι
πλέον συνδεδεμένες με την τύχη αυτού
του σχεδίου και το κατά πόσον θα α-
ποδειχθεί επιτυχές για τον λαό αυτής
της χώρας». Οπως λέει ο Ρούτλετζ, τόσο
η Exxon όσο και η Γουιάνα καταβάλλουν
κάθε προσπάθεια για να αποφύγουν
τη λεγόμενη «κατάρα των φυσικών πό-
ρων», την τάση δηλαδή των χωρών που
ξαφνικά ανακαλύπτουν τεράστιο φυσικό
πλούτο να εγκαταλείπουν πλήρως τμή-
ματα της τοπικής οικονομίας, με απο-
τέλεσμα αυτά να ατροφούν και να α-
ποτελούν πρόσφορο έδαφος για χρη-
ματισμό, διαφθορά και συγκέντρωση
του πλούτου στα χέρια μιας μικρής,
διεφθαρμένης ελίτ.   

Στο μεταξύ, η νέα πραγματικότητα
έχει προκαλέσει συναγερμό σε τμήμα
του τοπικού πληθυσμού, με κάποιους
να εκφράζουν φόβους πως η χώρα με-
τατρέπεται σε θυγατρική της Exxon.
Κάποιοι έχουν υποβάλει αγωγές και
είναι στα δικαστήρια. Η γειτονική Βε-
νεζουέλα ισχυρίζεται πως τμήμα της
πετρελαιοπηγής της Γουιάνας βρίσκεται
εντός της δικής της επικράτειας και
αυτός ο ισχυρισμός της αναζωπυρώνει
μια παλιά εδαφική διαμάχη ανάμεσα
στις δύο χώρες.

Πώς η φτωχή Γουιάνα έγινε
το «εμιράτο» της Νότιας Αμερικής
Το κοίτασμα πετρελαίου που ανακάλυψε η ExxonMobil αλλάζει τα δεδομένα 

Οι πτήσεις προς την Τζορτζτάουν, την πρωτεύουσα της Γουιάνας, είναι γεμάτες με υπαλλήλους πετρελαϊκών βιομηχανιών που σκοπεύουν να κεφαλαιοποιήσουν το πολύτιμο εύρημα, ε-
νώ αφίσες που διαφημίζουν την ExxonMobil βρίσκονται παντού στους δρόμους και στο αεροδρόμιο. Στη φωτογραφία, τα γραφεία της ExxonMobil στην Τζορτζτάουν. 

<<<<<<

Το κοίτασμα της Γουιάνας
εκτιμάται σε 11 δισ. βαρέλια
πετρελαίου, με στελέχη
του κλάδου να κάνουν λόγο
για μοναδική ανακάλυψη.
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Στα περίχωρα της κινεζικής πόλης Να-
ντζίνγκ βλέπει κανείς να υψώνονται
προς τον γκρίζο ουρανό πανύψηλες πο-
λυκατοικίες που μοιάζουν με κολόνες
από τσιμέντο. Εκ πρώτης όψεως αντα-
νακλούν την εκρηκτική ανάπτυξη του
κατασκευαστικού κλάδου της Κίνας,
που στη διετία 2011-2013 κατανάλωσε
περισσότερο τσιμέντο από όσο είχαν
καταναλώσει οι ΗΠΑ σε ολόκληρο τον
20ό αιώνα. Οταν, όμως, κοιτάξει κανείς
πιο προσεκτικά διαπιστώνει ότι πρό-
κειται για τα απομεινάρια μιας κατα-
στροφής και όχι για το σύμβολο μιας
μεγαλειώδους ανάπτυξης. Σε κανένα
από τα κτίρια δεν υπάρχει αναμμένο
φως και τα περισσότερα δεν έχουν ούτε
παράθυρα ούτε πόρτες.   

Εξηγώντας τι έχει συμβεί στο δίκτυο
Al Jazeera, η 60χρονη Ζι Γιανγκ, που
ζήτησε να αναφερθεί με ψευδώνυμο,
τονίζει πως οι οικοδόμοι διέκοψαν τις
εργασίες το 2019 διότι «ο εργολάβος έ-
μεινε από χρήματα». Οπως εξηγεί δα-
κρύζοντας, μαζί με τον σύζυγό της κα-
τέθεσαν σε ένα από τα διαμερίσματα
αυτών των πολυκατοικιών τις αποτα-
μιεύσεις μιας ζωής, καθώς ο εργολάβος
υποσχόταν σύγχρονα διαμερίσματα,
κοντά στο εμπορικό κέντρο και με εύ-

κολη πρόσβαση σε υπηρεσίες ιατρο-
φαρμακευτικής περίθαλψης. Ηταν το
όνειρό τους για τη συνταξιοδότησή
τους, αλλά όπως τονίζει η Ζι «δεν πήραμε
τελικά τίποτε από όλα αυτά» καθώς έ-
χουν παρέλθει πέντε χρόνια από την
ημέρα που το αγόρασαν και το διαμέ-
ρισμά τους δεν έχει τελειώσει. Και δεν
είναι οι μόνοι, γιατί «δυστυχώς συμβαίνει
το ίδιο σε ολόκληρη την Κίνα», όπως
τονίζει. Σε όλη τη χώρα, από την πόλη
Γκιουλίν στα νότια μέχρι την Νταλιάν
στον κινεζικό Βορρά, αμέτρητοι αγο-
ραστές ακινήτων έχουν καταθέσει τις
αποταμιεύσεις μιας ζωής σε διαμερί-
σματα που δεν ολοκληρώθηκαν ποτέ.
Εξάλλου, στην πόλη Ναντζίνγκ ένα ξε-
νοδοχείο, ένα κτίριο γραφείων, ένα μου-
σείο, αλλά ακόμη και ένας πύργος πα-
ραμένουν ημιτελή εδώ και χρόνια. Σε
ένα προάστιο της βορειοανατολικής
πόλης Σενιάνγκ, ολόκληρη γειτονιά α-

ποτελούμενη από 260 βίλες ευρωπαϊκών
προδιαγραφών εγκαταλείφθηκε ατελής
μόλις δύο χρόνια από τη στιγμή που
άρχισαν οι οικοδομικές εργασίες. Σήμερα
η περιοχή έχει καταληφθεί από αγρότες
που καλλιεργούν τις σοδειές τους πάνω
στα μονοπάτια προς τη γειτονιά με τις
βίλες και εκτρέφουν τα ζώα τους στους
χώρους ανάμεσα στις βίλες.       

Και στο μεταξύ, χιλιάδες ολοκληρω-
μένες κατοικίες παραμένουν κενές σε
όλη την επικράτεια της Κίνας στις λε-
γόμενες «πόλεις-φαντάσματα». Το 2017
έγινε καταμέτρηση και προέκυψε πως
παρέμεναν κενά 65 εκατ. σπίτια, το 1/5
από το σύνολο των κατοικιών στην
Κίνα. Τον Σεπτέμβριο, ο αναπληρωτής
διευθυντής της στατιστικής υπηρεσίας,
Χε Κενγκ, παραδέχθηκε πως υπάρχουν
περισσότερα κενά σπίτια από όσα θα
χρειάζονταν για να στεγαστεί το 1,4
δισ. πολιτών της Κίνας. Οι τοπικές αρχές
δοκίμασαν πολλά τεχνάσματα για να
μπορέσουν να διαθέσουν το πλεόνασμα
κατοικιών: ανακάλεσαν κάθε περιορισμό
στις αγορές κατοικιών, προσέφεραν
στους αγοραστές προνόμια, όπως φθηνά,
καινούργια αυτοκίνητα, έξυπνα κινητά
και ράβδους χρυσού, αλλά και πολλά
άλλα. Ομως αυτά τα μέτρα δεν απέδωσαν

γιατί δεν αγγίζουν τον πυρήνα του προ-
βλήματος.   

Το πρόβλημα είναι η εκρηκτική οι-
κοδομική δραστηριότητα που σημειώ-
θηκε στην Κίνα στα τέλη της δεκαετίας

του 2000, όταν με μια πυρετώδη πιστω-
τική επέκταση κατασκευάστηκαν ολό-
κληρες «πόλεις-φαντάσματα» με εκατ.
κατοικίες και ένα τεράστιο πλεόνασμα
στέγης εν μέσω ισχνής ζήτησης στη

χώρα. Και σαν να μην έφτανε αυτό, τη
δεκαετία 2004-2014 διπλασιάστηκαν
οι τιμές των κατοικιών και ο τομέας της
αγοράς ακινήτων έφτασε να αντιπρο-
σωπεύει το 30% του κινεζικού ΑΕΠ.  

Χάθηκαν σε πόλεις-φαντάσματα
οι αποταμιεύσεις των Κινέζων
Οι πολυκατοικίες όπου αγόρασαν διαμερίσματα δεν ολοκληρώθηκαν ποτέ

<<<<<<

Σύμφωνα με επίσημα
στοιχεία, περισσότερες
από 65 εκατ. κατοικίες παρα-
μένουν κενές στην Κίνα.  

Η κατασκευαστική έκρηξη στην κινεζική αγορά κατοικίας στα τέλη της δεκαετίας του 2000 ήταν εξαρχής καταδικασμένη σε αποτυχία, α-
πό τη στιγμή που η ζήτηση ήταν ισχνή. Η άνοδος των τιμών ακινήτων αποτέλεσε απλώς τον καταλύτη για το σκάσιμο μιας προδιαγεγραμμέ-
νης «φούσκας», που άφησε στις κινεζικές πόλεις εκατ. ημιτελή κτίρια.

Στο φαινόμενο El Ni o και στην κλι-
ματική αλλαγή παραδίδεται η διώρυγα
του Παναμά, επηρεάζοντας τον αριθμό
των πλοίων που διέρχονται και κατά
συνέπεια διακυβεύοντας την ομαλή
ροή του διεθνούς εμπορίου. Οι αρχές
εποπτείας της διώρυγας ανακοίνωσαν
πως θα μειώσουν περαιτέρω τον α-
ριθμό των πλοίων λόγω έντονης και
πρωτοφανούς ξηρασίας. Από την Πα-
ρασκευή επιτρέπεται η διέλευση 25
πλοίων την ημέρα, ενώ το πλαφόν έ-
μπαινε στα 31 πλοία, ένα επίπεδο ήδη
μειωμένο σε σχέση με προηγούμενους
μήνες. Επίσης, ο αριθμός αυτός θα

μειωθεί περαιτέρω τους επόμενους
μήνες, φτάνοντας τελικά τα 18 πλοία
από τον Φεβρουάριο του 2024. Πράγ-
ματι, ο Οκτώβριος ήταν ο ξηρότερος
μήνας που έχει καταγραφεί από το
1950, όταν δηλαδή ξεκίνησαν να κα-
ταγράφονται τα σχετικά πρακτικά,
και το φαινόμενο El Ni o συνέβαλε
στη μείωση της στάθμης των υδάτων,
σύμφωνα με τις αρμόδιες αρχές της
διώρυγας. Ως αποτέλεσμα, η στάθμη

των υδάτων στην τεχνητή λίμνη Γκα-
τούν, η οποία είναι και η βασική πηγή
υδροδότησης των συστημάτων θυ-
ροφραγμάτων της διώρυγας, «συνε-
χίζει να πέφτει σε πρωτοφανή επίπεδα
για αυτή την περίοδο του έτους»,
όπως ανέφεραν οι Αρχές. Δεδομένου
ότι η διώρυγα του Παναμά αποτελεί
καίρια δίοδο διέλευσης εμπορευμάτων,
οι αλλαγές αναμένεται να οδηγήσουν
σε νέα αύξηση του κόστους μεταφοράς
διεθνώς. Αξίζει να σημειωθεί πως η
διώρυγα συνδέει τον Ατλαντικό και
τον Ειρηνικό Ωκεανό, μειώνοντας
κατά 50% τον χρόνο διάπλου μεταξύ
της Δυτικής Ακτής των ΗΠΑ και της
Ευρώπης, λειτουργεί 24 ώρες την η-
μέρα, 365 ημέρες τον χρόνο και την
αξιοποιούν 13.000-14.000 πλοία ετη-
σίως. Για κάθε πλοίο που διέρχεται,
το περίπλοκο σύστημα με τα θυρο-
φράγματα (δεξαμενές ανύψωσης) α-
παιτεί περίπου 205 εκατ. λίτρα νερού.
Οι αρμόδιες αρχές υιοθέτησαν για
πρώτη φορά φέτος τους πρώτους κα-
νονισμούς για τη χαμηλή στάθμη των
υδάτων. Ενδεικτικά, ο περιορισμός
του αριθμού των πλοίων οδήγησε σε
μεγάλες καθυστερήσεις, με δεκάδες
πλοία να περιμένουν έξω από τη διώ-
ρυγα. Αυτό ευθύνεται εν μέρει για
την αύξηση του κόστους μεταφοράς
εμπορευμάτων διά θαλάσσης, αφού
μειώθηκε παγκοσμίως ο αριθμός των
διαθέσιμων σκαφών.

Για κάθε πλοίο που διέρχεται τη διώρυγα του Παναμά, το περίπλοκο σύστημα με τα
θυροφράγματα (δεξαμενές ανύψωσης) απαιτεί 205 εκατ. λίτρα νερού.

<<<<<<

Από την Παρασκευή,
επιτρέπεται η διέλευση
25 πλοίων ανά ημέρα
έναντι 31 που ίσχυε.

Η ξηρασία μειώνει
τα πλοία που διαπλέουν
τη διώρυγα του Παναμά

Η Ισπανία, η «βασίλισσα της Ιβηρικής»
με τις τεράστιες αντιθέσεις ανάμεσα
στον Βορρά και στον Νότο, επανασχε-
διάζει τον χάρτη του ευρωπαϊκού του-
ρισμού, δείχνοντας τον δρόμο και σε
άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Επειτα από
χρόνια προειδοποιήσεων ότι τα ζεστά
μέρη γίνονται αφόρητα για τους του-
ρίστες και τα ψυχρότερα ολοένα και
πιο ελκυστικά, η χώρα με τον δεύτερο
μεγαλύτερο αριθμό επισκεπτών στον
κόσμο, μετά τη Γαλλία, αναδεικνύει
μία νέα τάση στον τουρισμό της Γηραιάς
Ηπείρου. Περιοχές όπως η Γαλικία, οι
Αστούριες και η Κανταβρία –που θεω-
ρούνταν πολύ βροχερές για καλοκαιρινές
διακοπές– κατέγραψαν αύξηση 47%
στον αριθμό των διεθνών τουριστών,
σε σχέση με ένα χρόνο πριν, αγγίζοντας
τους 435.500.

Η «έκρηξη» στον Βορρά συνέπεσε
με μια σειρά προειδοποιήσεων για α-
κραίες θερμοκρασίες στον Νότο από
την Ανδαλουσία μέχρι τη Βαλένθια.
«Το βόρειο τμήμα της Ισπανίας ανε-
βαίνει», λέει ο Αλμπέρτο Τερόλ, ξενο-
δόχος και μέλος του διοικητικού συμ-

βουλίου της εταιρείας ακινήτων GMP.
Πριν από 20 χρόνια η περιοχή ήταν α-
φιλόξενη και βροχερή με όρμους, εκβο-
λές ποταμών καιελικοειδείς παραλιακούς
δρόμους. Η βροχόπτωση παραμένει υ-
ψηλή, προσθέτει ο Τερόλ, αλλά σήμερα
ο καιρός «είναι πιο ήπιος, πιο ζεστός
και το νερό στον ωκεανό πιο θερμό από
πριν», προσθέτει, ενώ οι τιμές παραμέ-
νουν σχετικά προσιτές – τόσο για τα α-
κίνητα όσο και για τη βραβευμένη κου-
ζίνα της περιοχής. Η τάση περιλαμβάνει
και τους ντόπιους. Η φοιτήτρια Κάρμεν
Μεντιμπούρου, ως παιδί περνούσε τις
καλοκαιρινές διακοπές της στην Αλμερία
στον Νότο, φέτος όμως ψήφισε Βορρά.
«Ζώντας στη Μαδρίτη όπου τα δέντρα
είναι ελάχιστα και το θερμόμετρο φτάνει

στους 40 βαθμούς, δεν ήθελα να πάω
στον Νότο για να πεθάνω ακόμη πε-
ρισσότερο από τη ζέστη», τονίζει. Η με-
γαλύτερη ομάδα ξένων τουριστών στην
Ισπανία είναι οι Βρετανοί, ακολουθού-
μενοι από τους Γάλλους και στη συνέχεια
τους Γερμανούς.

Το πλάνο διακοπών μοιάζει ασήμαντο
σε σχέση με τις απειλές που θέτει η
κλιματική αλλαγή για τη γεωργία, τα
αποθέματα νερού και τη δημόσια υγεία.
Αλλά αν η άνοδος της θερμοκρασίας
αναγκάσει τη νότια Ισπανία να αναθε-
ωρήσει το τουριστικό της μοντέλο, οι
συνέπειες για τη χώρα θα είναι κατα-
λυτικές, δεδομένης της οικονομικής
της εξάρτησης από τον κλάδο. Η Ισπανία
είναι ένας από τους πιο δημοφιλείς του-

ριστικούς προορισμούς στον κόσμο,
καταγράφοντας 72 εκατ. διεθνείς αφίξεις
τουριστών το 2022, με τον τουρισμό
να αντιπροσωπεύει το 12%-13% του α-
καθάριστου εγχώριου προϊόντος της.

Η περιφερειακή κυβέρνηση της Γα-
λικίας δήλωσε ότι βλέπει «σημαντική
ανάπτυξη» στον αριθμό των διεθνών
επισκεπτών, οι οποίοι αντιπροσωπεύουν
το 30% του συνόλου του τουρισμού,
την ώρα που η νότια ακτή επλήγη από
φονικούς καύσωνες. Στις παραθαλάσ-
σιες επαρχίες της Ανδαλουσίας, με τη
φημισμένη Κόστα ντελ Σολ, η μετεω-
ρολογική υπηρεσία της Ισπανίας εξέ-
δωσε δεκάδες προειδοποιήσεις για α-
κραία ζέστη τον Αύγουστο. Επενδυτές
και στελέχη της αγοράς ακινήτων δεν

προβλέπουν παρ’ όλα αυτά καταστροφή
για την τουριστική βιομηχανία του Νό-
του. Μακροπρόθεσμα, η περιοχή ίσως
θα πρέπει να προσαρμοστεί σε λιγότε-
ρους επισκέπτες το καλοκαίρι, υποσχό-
μενη «χειμωνιάτικο ήλιο» για να προ-
σελκύσει κόσμο τον υπόλοιπο χρόνο.
«Αυτό που μπορεί να συμβεί είναι μια
αλλαγή στην εποχικότητα», υπογραμ-
μίζει ο Ινίγιο Μολίνα, διευθυντής της
εταιρείας ακινήτων Colliers στην Αν-
δαλουσία. Πριν από δύο χρόνια, η κυ-
βέρνηση δήλωσε σε μια έκθεση-ορό-
σημο μακροπρόθεσμης στρατηγικής
ότι η ταξιδιωτική βιομηχανία θα πρέπει
να «αναδιατυπωθεί» για να προσαρμο-
στεί στις κλιματικές αλλαγές στον του-
ρισμό «σε χρόνο και σε επικράτεια».

Η κλιματική αλλαγή στρέφει
τον ισπανικό τουρισμό στον Βορρά
Ρεκόρ αφίξεων στις «βροχερές» περιοχές της Γαλικίας και της Κανταβρίας

Επενδυτές και στελέχη της αγοράς ακινήτων δεν προβλέπουν καταστροφή για την τουριστική βιομηχανία του Νότου. Μακροπρόθεσμα, η
περιοχή ίσως θα πρέπει να προσαρμοστεί σε λιγότερους επισκέπτες το καλοκαίρι, υποσχόμενη «χειμωνιάτικο ήλιο» για να προσελκύσει
κόσμο τον υπόλοιπο χρόνο.

<<<<<<

Η αλλαγή του ισπανικού
τουριστικού μοντέλου
δείχνει τον δρόμο και σε
άλλες ευρωπαϊκές χώρες.
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Της ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ

Ολο και περισσότεροι Ελληνες πραγμα-
τοποιούν τις πληρωμές τους με τη χρήση
κάρτας, με το σύνολο των συναλλαγών
να σημειώνει άνοδο 18% το 2022 σε
σύγκριση με έναν χρόνο πριν, φτάνοντας
συνολικά τα 53,6 δισ. ευρώ. Η καλή του-
ριστική σεζόν, αλλά και η καταναλωτική
«φρενίτιδα» που συνήθως εμφανίζεται
την περίοδο της Black Friday, αλλά και
την εορταστική περίοδο των Χριστου-
γέννων, θα ενισχύσουν τις συναλλαγές
που πραγματοποιούνται με κάρτες κατά
τη φετινή χρονιά, ενώ δεν αποκλείεται
η Ελλάδα να προσεγγίσει τον ευρωπαϊκό
μέσο όρο ως προς τη χρήση πλαστικού

χρήματος το 2024. Στη χώρα μας συ-
νολικά κινούνται στην αγορά περίπου
20 εκατ. ενεργές κάρτες, εκ των οποίων
15 εκατ. είναι χρεωστικές (debit card). 

«Από την ημέρα που επιβλήθηκαν τα
capital controls παρατηρούμε πως οι συ-
ναλλαγές με κάρτα, από 7% έχουν ανέλθει
στο 34%»,  ανέφερε ο Ιωάννης Κιτιξής,
country head and managing director
της Worldline Greece, εταιρεία υπεύθυνη
για την αποδοχή και την εκκαθάριση
πληρωμών με κάρτες. Οπως σημείωσε
κατά τη διάρκεια δημοσιογραφικής εκ-
δήλωσης, στην Ελλάδα οι συναλλαγές
με κάρτες ανέρχονται σήμερα στο 34%,
ποσοστό ελαφρώς χαμηλότερο από τον
αντίστοιχο ευρωπαϊκό μέσο όρο (37%).

«Πιστεύω ότι σύντομα θα φτάσουμε τον
ευρωπαϊκό μέσο όρο», είπε, τονίζοντας
πως μεγάλη ενίσχυση στην αγορά ανα-
μένεται να δώσουν οι νέοι που είναι ε-
ξοικειωμένοι με τις ψηφιακές συναλλαγές.
Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσίασε
ο κ. Κιτιξής, από το σύνολο των συναλ-
λαγών με κάρτες, ποσοστό της τάξης
του 15% κατευθύνεται προς το ηλεκτρο-
νικό εμπόριο, το οποίο γνώρισε εκρηκτική
αύξηση κατά τη διάρκεια της πανδημίας.
Η συγκεκριμένη αγορά υπολογίζεται φέ-
τος να αναπτυχθεί με ρυθμούς 12,3%,
με τον κλάδο της μόδας να αντιπροσω-
πεύει το 32,8% των εσόδων του εγχώριου
ηλεκτρονικού εμπορίου. Οι Ελληνες στρέ-
φονται προς τα ηλεκτρονικά καταστή-

ματα για να αγοράσουν τρόφιμα, αλλά
και είδη προσωπικής φροντίδας (23,7%),
ενώ ιδιαίτερα δημοφιλείς είναι οι κατη-
γορίες των ηλεκτρονικών ειδών, αλλά
και των παιχνιδιών (12,7%). 

Εν αναμονή και της διασύνδεσης
των POS με τις ταμειακές μηχανές, το
επόμενο διάστημα θα εγκατασταθούν
περίπου 80.000 τερματικά σε νέες επι-
χειρήσεις.  «Η διασύνδεση των POS με
τις ταμειακές μηχανές είναι ένα δύσκολο
εγχείρημα. Είναι πολύ ριζοσπαστικό
αυτό που πάει να γίνει στην ελληνική
αγορά», λέει, επισημαίνοντας παράλληλα
πως πολλές παραδοσιακές ταμειακές
μηχανές δεν εξυπηρετούν σήμερα ένα
τέτοιο εγχείρημα.

Του ΠΡΟΚOΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛAΟΥ

Με ελάχιστο τεκμαρτό εισόδημα ύψους
10.920 ευρώ για τους επαγγελματίες,
το οποίο υπό προϋποθέσεις θα φθάνει
τα 50.000 ευρώ, θα φορολογηθούν για
τα εισοδήματα του 2023 (δηλώσεις που
θα υποβληθούν το 2024) οι ελεύθεροι
επαγγελματίες.

Οπως ανακοίνωσε ο υπουργός Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών Κ. Χα-
τζηδάκης, καθώς και ο αρμόδιος υφυ-
πουργός Χ. Θεοχάρης, πρόκειται για
ένα δίκαιο σύστημα φορολόγησης των
ελευθέρων επαγγελματιών στο πνεύμα
αντίστοιχων ρυθμίσεων που ισχύουν
σε προηγμένες χώρες της Ε.Ε.

Το νέο σύστημα έχει ως σημείο α-
ναφοράς τον κατώτατο μισθό, θεωρώ-
ντας ότι δεν μπορεί ένας ελεύθερος ε-
παγγελματίας να έχει εισόδημα μικρό-
τερο από έναν εργαζόμενο που αμείβεται
με τις κατώτατες αποδοχές, ενώ προ-
βλέπει πιο ευνοϊκό καθεστώς για τους
νέους επαγγελματίες για τα πρώτα πέντε
χρόνια δραστηριοποίησής τους, τους
αναπήρους, τους κατοίκους μικρών νη-
σιών και οικισμών. Με τις αλλαγές, πε-
ρίπου 473.000 επαγγελματίες, που σή-
μερα δηλώνουν ιδιαίτερα χαμηλά εισο-
δήματα, έως και μηδενικά, θα πληρώ-
σουν φόρο 1.444 ευρώ κατά μέσον όρο
ο καθένας. Σύμφωνα με τα στοιχεία του
υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών, το φορολογητέο εισόδημα
των επαγγελματιών αναμένεται να αυ-
ξηθεί από τα 7,78 δισ. ευρώ σήμερα στα
13,35 δισ. ευρώ, δηλαδή θα δηλωθούν
5,567 δισ. ευρώ περισσότερα.

Οπως ανέφερε ο υπουργός, με την
εφαρμογή του «υπολογίζουμε ότι θα έ-
χουμε σημαντική αποκάλυψη της φο-
ροδιαφυγής, που θα οδηγήσει σε ση-
μαντική αύξηση των εσόδων του Δη-
μοσίου από τη φορολογία των αυτοα-
πασχολουμένων κατά 874 εκατ. ευρώ,
ενώ το τελικό ποσό μετά την κατάργηση
του τέλους επιτηδεύματος θα είναι 606
εκατ. ευρώ». Σημειώνεται ότι με το νέο
σύστημα θα περιοριστούν και τα προ-

νοιακά επιδόματα που λάμβαναν οι ε-
παγγελματίες, κατά 100 εκατ. ευρώ.  

Παράλληλα, μειώνεται το τέλος επι-
τηδεύματος κατά 50% για όσους δηλώ-
νουν φορολογητέο εισόδημα πάνω από
το τεκμαρτό, ενώ για όλους τους υπό-
λοιπους η μείωση θα είναι της τάξης
του 25%. Το τέλος επιτηδεύματος δια-
τηρείται προς το παρόν για τις επιχει-
ρήσεις.

Οπως εξήγησε ο κ. Θεοχάρης, το νέο
σύστημα για τους ελεύθερους επαγγελ-
ματίες ανάλογα με τα χρόνια δραστη-
ριοποίησης θα μεταβάλλεται. Δηλαδή,
για τα τρία πρώτα χρόνια δραστηριο-
ποίησης θα ισχύει μειωμένο τεκμαρτό
εισόδημα ως εξής:

• 100% για τα τρία πρώτα χρόνια.
Δηλαδή 0.

• 67% μειωμένο για τον τέταρτο χρό-
νο. Δηλαδή 3.603 ευρώ. 

• 33% μειωμένο για τον πέμπτο χρό-
νο. Δηλαδή, 7.316 ευρώ.

Στον έκτο χρόνο το τεκμαρτό εισό-
δημα θα φθάσει τα 10.920 ευρώ, στη
δεύτερη τριετία θα διαμορφωθεί στα
13.120 ευρώ και έπειτα από τρεις τριετίες
(12 χρόνια) θα ανέλθει στα 14.196 ευρώ.
Σημειώνεται ότι το τεκμαρτό εισόδημα
έως του ποσού των 14.196 ευρώ αφορά
το 84% των επαγγελματιών, οι οποίοι
δεν έχουν εργαζομένους.

Τα δεδομένα αλλάζουν στην περί-
πτωση που ο ελεύθερος επαγγελματίας
έχει υπαλλήλους. Επί της ουσίας το τεκ-
μαρτό εισόδημα θα υπολογίζεται με
βάση και τις αποδοχές του υπαλλήλου.
Στην περίπτωση που ο επαγγελματίας
πληρώνει τον υπάλληλό του με το ποσό
των 20.000 ευρώ, η ελάχιστη αμοιβή
που μπορεί να δηλώσει ο επαγγελματίας
είναι 20.000 ευρώ συν 10%, δηλαδή
22.000 ευρώ.

Το τεκμαρτό εισόδημα προσαυξάνε-
ται και ανάλογα με τον τζίρο της επι-
χείρησης. Δηλαδή στην περίπτωση που
ο τζίρος είναι μεγαλύτερος από τον μέσο
όρο της δραστηριότητας (ΚΑΔ) της
προηγούμενης χρήσης, το φορολογητέο
εισόδημα θα αυξάνεται:

• 35% για όσους ο ετήσιος τζίρος
είναι μεγαλύτερος του 100% του μέσου
όρου του ετήσιου τζίρου του ΚΑΔ των
μεγαλυτέρων εσόδων.

• 70% για όσους ο ετήσιος τζίρος
είναι μεγαλύτερος του 150% του μέσου
όρου του ετήσιου τζίρου του ΚΑΔ των
μεγαλυτέρων εσόδων.

• 100% για όσους ο ετήσιος τζίρος
είναι μεγαλύτερος του 200% του μέσου
όρου του ετήσιου τζίρου του ΚΑΔ των
μεγαλυτέρων εσόδων, με ανώτατο όριο
τις 50.000 ευρώ. Αυτό σημαίνει ότι ο
φόρος θα φθάσει τα 13.000 ευρώ. Ση-
μειώνεται ότι από την επεξεργασία των
στοιχείων της ΑΑΔΕ διαπιστώθηκε αρ-
τοποιείο με τζίρο 1,2 εκατ. ευρώ και μη-
δενικά κέρδη.

Στην περίπτωση αυτή ο εν λόγω ε-
παγγελματίας θα έχει τεκμαρτό εισόδημα
50.000 ευρώ, πληρώνοντας λιγότερα

από το 1% των ακαθαρίστων εσόδων
του στην εφορία.

Ποιους αφορά
Το νέο σύστημα θα εφαρμοστεί στις

ατομικές επιχειρήσεις, εξαιρουμένων
των αγροτών και των αυτοαπασχολου-
μένων με ΑΠΥ («μπλοκάκια»). Για τον
υπολογισμό του τεκμαρτού εισοδήματος
λαμβάνονται υπόψη τυχόν τριετίες που
έχει συγκεντρώσει ο φορολογούμενος
από την πρώτη έναρξη των εργασιών
του, ανεξαρτήτως του ΚΑΔ. Το ελάχιστο
τεκμαρτό αυξάνεται κατά 10% για κάθε
3 χρόνια εργασίας ως αυτοαπασχολού-
μενος, μετά τα 3 πρώτα έτη, με ένα α-
νώτατο όριο τις τρεις τριετίες και ποσό
που φθάνει τα 14.196 ευρώ.

• Κατά τον υπολογισμό της ελάχιστης
αμοιβής λαμβάνονται υπόψη τυχόν ει-
σοδήματα από μισθωτή εργασία του
αυτοαπασχολουμένου.

• Ο χρόνος κατά τον οποίο ο ελεύ-
θερος επαγγελματίας είχε παύση εργα-
σιών δεν λογίζεται κατά τον υπολογισμό
της ελάχιστης αμοιβής.

• Οι ελεύθεροι επαγγελματίες με νε-
οσύστατη επιχειρηματική δραστηριό-
τητα θα έχουν τις ακόλουθες μειώσεις
της ελάχιστης αμοιβής: 100% για τα
τρία πρώτα χρόνια, 67% για τον 4ο

χρόνο και 33% για τον 5ο χρόνο.
• Οταν ο ελεύθερος επαγγελματίας

ασκεί τη δραστηριότητά του και έχει
την κύρια κατοικία του σε χωριά με
πληθυσμό έως 500 κατοίκους και σε
νησιά κάτω από 3.100 κατοίκους, η ε-
λάχιστη αμοιβή θα μειώνεται κατά 50%.

• Οταν ο ελεύθερος επαγγελματίας
έχει αναπηρία ίση ή μεγαλύτερη του
80%, θα μειώνεται κατά 50%.

Οπως ανέφερε το οικονομικό επιτε-
λείο, η ελάχιστη αμοιβή αποτελεί μαχητό
τεκμήριο που μπορεί να αμφισβητηθεί
από τον φορολογούμενο με βάση πραγ-
ματικά περιστατικά ή στοιχεία.

Τέλος επιτηδεύματος
Για όσους δηλώνουν πραγματικά ει-

σοδήματα υψηλότερα από την ελάχιστη
αμοιβή, θα εφαρμοστεί άμεσα, από το
2024, μείωση του τέλους επιτηδεύματος
κατά 50%. Ενώ όσοι δηλώνουν εισοδή-
ματα χαμηλότερα από την ελάχιστη α-
μοιβή, θα έχουν μείωση του τέλους ε-
πιτηδεύματος κατά 25%. Το τέλος επι-
τηδεύματος θα καταργηθεί σε ορίζοντα
διετίας. Σημειώνεται ότι για να κερδίσει
κάποιος την έκπτωση 50% στο τέλος
επιτηδεύματος θα πρέπει να δηλώσει
φορολογητέο εισόδημα μεγαλύτερο
κατά 5% από το τεκμαρτό εισόδημα.

Μέσα σε ένα έτος η αξία των συναλλαγών με κάρτες αυξήθηκε κατά 18%

«Η επιβάρυνση των υψηλών συντελεστών
φορολογίας και εισφορών είναι ασύμ-
μετρα μεγάλη για μικρό μέρος του πλη-
θυσμού», είπε ο διοικητής της Τράπεζας
της Ελλάδος Γιάννης Στουρνάρας, πε-
ριγράφοντας την εικόνα που επικρατεί
στο φορολογικό τοπίο στη χώρα, όπου
το μεγάλο βάρος επωμίζονται κυρίως
οι μισθωτοί και η φοροδιαφυγή είναι ε-
κτεταμένη. Πόσο εκτεταμένη; Μιλώντας
στο 19ο Tax Forum  και στον απόηχο
των κυβερνητικών ανακοινώσεων για
το νέο φορολογικό νομοσχέδιο, ο κε-
ντρικός τραπεζίτης επικαλέστηκε εντυ-
πωσιακά στοιχεία.

• Το συνολικό δηλωθέν εισόδημα
φυσικών προσώπων στην Ανεξάρτητη
Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ) το 2021
ήταν περίπου 84 δισ. ευρώ (εκ των ο-
ποίων 66 δισ. ευρώ ή 79% από μισθωτές
υπηρεσίες και ναυτικό εισόδημα). Την
ίδια χρονιά η τελική καταναλωτική δα-
πάνη  των νοικοκυριών βάσει των στοι-
χείων της ΕΛΣΤΑΤ ήταν υψηλότερη
κατά περίπου 40 δισ. ευρώ.

Ο κ. Στουρνάρας εξήγησε ότι η δια-
φορά αυτή (διαχρονικά στην περίοδο

2015-2021 κυμαίνεται μεταξύ 36 και 49
δισ. ευρώ) αποτελεί ένδειξη της παρα-
οικονομίας. Η παραοικονομία και η φο-
ροδιαφυγή δεν είναι ταυτόσημες έννοιες.
Μπορεί όμως να χρησιμεύσει ως δείκτης
του μεγέθους της φοροδιαφυγής.

• Περίπου 70% των φορολογουμένων
που δηλώνουν εισόδημα από επιχειρη-
ματική δραστηριότητα κατατάσσονται
σε κλιμάκιο εισοδήματος κάτω των 10.000
ευρώ, με το συνολικό φορολογητέο ει-
σόδημα από επιχειρηματική δραστηριό-
τητα να ανέρχεται σε 4,3 δισ. ευρώ.  

• 57% των νοικοκυριών δηλώνουν
στην εφορία ετήσια εισοδήματα χαμη-
λότερα των 10.000 ευρώ.

• 37% των φυσικών προσώπων εμ-

φανίζουν εισοδήματα στα όρια της φτώ-
χειας (έως 5.000 ευρώ).

Με βάση τα παραπάνω στοιχεία, ο
κ. Στουρνάρας είπε ότι οι κατηγορίες
που είναι σχετικά πιο επιρρεπείς στη
φοροδιαφυγή είναι κυρίως οι αυτοαπα-
σχολούμενοι και οι πολύ μικρές επιχει-
ρήσεις, κάτι που λίγο πολύ ισχύει σε
όλες τις χώρες του κόσμου.

Φοροδιαφυγή υπάρχει, όμως, και
στην έμμεση φορολογία. Το 2020 η Ελ-
λάδα είχε την 4η υψηλότερη υστέρηση
εσόδων από ΦΠΑ ή κενό ΦΠΑ, ίση με
το 19,7% των δυνητικών εσόδων ΦΠΑ
ή 3 δισ. ευρώ. Μάλιστα, ο διοικητής υ-
ποστήριξε ότι  σημαντικό παράγοντα
για τις απώλειες εσόδων ΦΠΑ «αποτε-
λούν οι υψηλοί συντελεστές ΦΠΑ που
συχνά λειτουργούν ως κίνητρο φορο-
διαφυγής και η αδυναμία πληρωμής
των φορολογικών υποχρεώσεων». Πά-
ντως, ο σχετικός δείκτης έχει σημειώσει
σημαντική βελτίωση σε σύγκριση με
το παρελθόν, λόγω της επέκτασης των
ηλεκτρονικών συναλλαγών. Ο κ. Στουρ-
νάρας δεν παρέλειψε να αναφερθεί και
στη φοροδιαφυγή των πολύ πλουσίων,

μέσω των offshore  εταιρειών και των
νομικών προσώπων, μέσω της έκδοσης
και λήψης εικονικών τιμολογίων.

Ο διοικητής κατέληξε διατυπώνοντας
6 προτάσεις πολιτικής:

1. Περαιτέρω διεύρυνση των ηλε-
κτρονικών συναλλαγών, με την επέ-
κταση της χρήσης των POS  σε περισ-
σότερες οικονομικές δραστηριότητες.

2. Παροχή κινήτρων για πληρωμές
μέσω χρεωστικών καρτών, αλλά και μέ-
σω τραπεζών. Σήμερα το μερίδιο της ι-
διωτικής κατανάλωσης που δαπανάται
μέσω καρτών είναι 37% και στην Ευ-
ρωζώνη 46%.

3. Παροχή κινήτρων με μορφή φο-
ροαπαλλαγών για την αποκάλυψη συ-
ναλλαγών σε κλάδους υψηλής φορο-
διαφυγής.

4. Συνέχιση της αναβάθμισης των
ηλεκτρονικών εργαλείων της ΑΑΔΕ.

5. Σταθερότητα και περαιτέρω απλο-
ποίηση του φορολογικού συστήματος.

6. Εντατικοποίηση των προσπαθειών
για τη δημιουργία φορολογικής συνεί-
δησης.

ΕΙΡΗΝΗ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Το 57% των νοικοκυριών δηλώνει κάτω από 10.000 ευρώ στην εφορία

Οι συναλλαγές με κάρτες ανέρχονται στην Ελλάδα στο 34%, πλησιάζοντας τον αντίστοιχο
ευρωπαϊκό μέσο όρο (37%).

Το συνολικό δηλωθέν εισόδημα φυσικών προσώπων στην ΑΑΔΕ το 2021 ήταν περίπου 84
δισ. ευρώ. Ωστόσο, την ίδια χρονιά οι καταναλωτικές δαπάνες των νοικοκυριών ήταν υψη-
λότερες κατά περίπου 40 δισ. ευρώ. Ο κ. Στουρνάρας σημείωσε ότι η διαφορά αυτή  απο-
τελεί ένδειξη της παραοικονομίας.

<<<<<<

Περαιτέρω διεύρυνση
των ηλεκτρονικών συναλλα-
γών για την καταπολέμηση
της φοροδιαφυγής
ζήτησε ο Γ. Στουρνάρας.

Νέο σύστημα
φορολόγησης
ελευθέρων
επαγγελματιών
Από 10.920 έως 50.000 ευρώ
το ελάχιστο φορολογητέο εισόδημα

<<<<<<<

Το δηλωθέν εισόδημα
των επαγγελματιών αναμέ-
νεται να αυξηθεί από
τα 7,78 δισ. ευρώ σήμερα
στα 13,35 δισ. ευρώ.
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Tης ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ 

Ενα βήμα πριν σπάσει το... φράγμα του
10% βρίσκεται πλέον το ποσοστό α-
νεργίας στη χώρα μας, προσεγγίζοντας
τα αντίστοιχα ποσοστά που ίσχυαν προ
κρίσης και συγκεκριμένα τον Σεπτέμ-
βριο του 2009. Κάτι που δεν ισχύει βέ-
βαια για την απασχόληση, που αφενός
παραμένει σε χαμηλά επίπεδα, στα
4,226 εκατ. άτομα, αφετέρου είναι ση-
μαντικά μειωμένη, κατά περίπου 320.000
εργαζομένους, σε σχέση με τον αριθμό
των απασχολουμένων (4,546 εκατ.) ε-
πίσης κατά τον Σεπτέμβριο του 2009. 

Το στοιχείο αυτό δείχνει πως αν και
η ανεργία έχει υποχωρήσει σε προ κρί-
σης επίπεδα, οι επιπτώσεις της χρεο-
κοπίας της χώρας στην αγορά εργασίας
είναι ακόμη εμφανείς. Δεκάδες χιλιάδες

εργαζόμενοι, στην πλειονότητά τους
υψηλών προσόντων και δεξιοτήτων,
έφυγαν από την ελληνική αγορά εργα-
σίας και δεν έχουν επιστρέψει, αφού
η πλειονότητα των νέων θέσεων ερ-
γασίας (εποχικές, μερικής απασχόλησης)
και οι αμοιβές δεν είναι ανταγωνιστικές
σε σχέση με αυτές που βρήκαν στο ε-
ξωτερικό. Αυτό προστίθεται στη γή-
ρανση του πληθυσμού και στην παρα-
δοσιακά χαμηλή απασχόληση των γυ-
ναικών, και υπονομεύει τις μακροχρό-
νιες προοπτικές της ανάπτυξης, τα δη-
μόσια έσοδα και τα έσοδα του ασφα-
λιστικού συστήματος, αφού λιγότεροι
απασχολούμενοι καταβάλλουν λιγότε-
ρους φόρους και λιγότερες ασφαλιστικές
εισφορές. Αναλυτικά, το ποσοστό α-
νεργίας τον περασμένο Σεπτέμβριο,

συνεχίζοντας την καθοδική πορεία του,
έφθασε σύμφωνα με τα επίσημα στοι-
χεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής
στο 10% μετά από 14 ολόκληρα χρόνια.
Η τελευταία φορά που η ΕΛΣΤΑΤ υπο-
λόγισε την ανεργία σε ανάλογα επίπεδα
ήταν τον Σεπτέμβριο του 2009, όταν
είχε φθάσει στο 10,1%.  

Βέβαια, αυτή η θετική εικόνα θολώνει
εξαιτίας του αριθμού των απασχολου-
μένων που τον Σεπτέμβριο του 2023
ανέρχεται σε 4.226.711 άτομα, έναντι
4.546.600 που ήταν τον Σεπτέμβριο
του 2009, καταδεικνύοντας ότι η κρίση
άφησε βαθιά πληγωμένη την εγχώρια
αγορά εργασίας, η οποία δεν έχει ακόμη
ανακάμψει πλήρως. Σε σχέση πάντως
με τον προηγούμενο χρόνο, τα στοιχεία
δείχνουν πως οι απασχολούμενοι αυ-

ξήθηκαν κατά 70.724 άτομα και κατά
55.173 σε σχέση με ένα μήνα πριν, τον
Αύγουστο του 2023 (1,3%), καθώς στον
τουριστικό κλάδο δεν έγιναν απολύσεις
λόγω της επιμήκυνσης της τουριστικής
περιόδου, ενώ έγιναν οι συνηθισμένες
αυτή την περίοδο προσλήψεις εκπαι-
δευτικών στα ιδιωτικά εκπαιδευτήρια
και φροντιστήρια.  

Προκειμένου βέβαια το ποσοστό α-
νεργίας να μειωθεί στο 10%, ο αριθμός
των ανέργων περιορίστηκε κατά 104.240
άτομα σε σχέση με τον Σεπτέμβριο του
2022 (-18,2%) και κατά 24.549 άτομα
σε σχέση με τον Αύγουστο του 2023
(-5,0%).  Οσοι είναι κάτω των 75 ετών
και δεν περιλαμβάνονται στο εργατικό
δυναμικό, δηλαδή όσοι δεν εργάζονται
ούτε αναζητούν εργασία, ανήλθαν σε

3.100.098, σημειώνοντας αύξηση κατά
4.184 άτομα σε σχέση με τον Σεπτέμβριο
του 2022 (0,1%) και μείωση κατά 32.923
άτομα σε σχέση με τον Αύγουστο του
2023 (-1,1%).  

Από τα υπόλοιπα στοιχεία της
ΕΛΣΤΑΤ για τον Σεπτέμβριο του 2023,
σημαντική για ακόμη ένα μήνα θεω-
ρείται η μείωση της ανεργίας στους άν-
δρες στο 8%, όταν το αντίστοιχο πο-
σοστό για τις γυναίκες, τα μεγάλα θύ-
ματα της ανεργίας, είναι της τάξης του
12,4%. Τα αντίστοιχα ποσοστά ένα χρό-
νο πριν ήταν 9,4% και 15,5%. Τέλος,
αισθητά μειωμένη, στο 19,4%, υπολο-
γίστηκε η ανεργία των νέων (15-24 ε-
τών), όταν το αντίστοιχο ποσοστό ένα
χρόνο πριν φάνταζε δυσθεώρητο, σχε-
δόν διπλάσιο, στο 34,2%.  

Στο 10% μειώθηκε η ανεργία
έπειτα από 14 ολόκληρα χρόνια
Οι απασχολούμενοι περιορίστηκαν σε 4,2 εκατ. άτομα, από 4,5 εκατ. το 2009

Χαμηλό το εισόδημα
λόγω κρίσης
και φοροδιαφυγής   
Το πέμπτο χαμηλότερο διάμεσο δια-
θέσιμο εισόδημα –σε μονάδες αγο-
ραστικής δύναμης– είχε η Ελλάδα το
2022, ξεπερνώντας μόνο κάποιες α-
νατολικοευρωπαϊκές χώρες. Η χαμηλή
κατάταξη της Ελλάδας οφείλεται, βε-
βαίως, στο γεγονός ότι τα εισοδήματα
δεν έχουν επανέλθει στην προ οικο-
νομικής κρίσης εποχή, κάτι που το
συνεχιζόμενο κύμα ακρίβειας επιδει-
νώνει κι άλλο, αλλά και στην εκτετα-
μένη φοροδιαφυγή που έχει ως συ-
νέπεια, ειδικά στην περίπτωση των
μη μισθωτών, να δηλώνονται πολύ
λιγότερα από τα πραγματικά εισοδή-
ματα.    

Σύμφωνα, λοιπόν, με τα στοιχεία
που ανακοίνωσε η Eurostat, το κατά
κεφαλήν διάμεσο διαθέσιμο εισόδημα
στην Ελλάδα διαμορφώθηκε το 2022

σε 9.528 ευρώ και το ισοδύναμο σε
μονάδες αγοραστικής δύναμης σε
10.842, αυξημένο κατά 9,3% σε σύ-
γκριση με το 2021. 

Με βάση αυτά τα στοιχεία, η Ελλάδα
αποτελεί τη χώρα με το πέμπτο χα-
μηλότερο διαθέσιμο εισόδημα σε μο-
νάδες αγοραστικής δύναμης, μετά τη
Βουλγαρία (9.671 μονάδες αγοραστικής
δύναμης), τη Σλοβακία (9.826 μονάδες),
τη Ρουμανία (10.033 μονάδες) και την
Ουγγαρία (10.217 μονάδες). Το 2021
το κατά κεφαλήν διάμεσο διαθέσιμο
εισόδημα στην Ελλάδα διαμορφώθηκε
σε μόλις 8.752 ευρώ και το ισοδύναμο
σε 9.917 μονάδες αγοραστικής δύνα-
μης. Από την άλλη, οι χώρες της Ε.Ε.
με το υψηλότερο διάμεσο διαθέσιμο
εισόδημα σε μονάδες αγοραστικής
δύναμης ήταν το 2022 το Λουξεμ-
βούργο (33.214), η Ολλανδία (25.437),

η Αυστρία (25.119), το Βέλγιο (24.142),
η Δανία (23.244) και η Γερμανία
(23.197). Στην Ευρωπαϊκή Ενωση το
κατά κεφαλήν διάμεσο ισοδύναμο
διαθέσιμο εισόδημα διαμορφώθηκε
το 2022 σε 18.706 μονάδες αγοραστι-
κής δύναμης, αυξημένο σε σύγκριση
με το 2021 κατά 3,85% περίπου.  

Η πρώτη φορά μετά το 2012 που
το κατά κεφαλήν διάμεσο διαθέσιμο
εισόδημα διαμορφώθηκε σε επίπεδα
άνω των 10.000 μονάδων αγοραστικής
δύναμης ήταν το 2020 (10.175), με
την πανδημία, όμως, να διαδραματίζει
αρνητικό ρόλο, και υποχώρησε το
2021 στις 9.917 μονάδες αγοραστικής
δύναμης. Το γεγονός, πάντως, ότι για
επτά συνεχή έτη ήταν κάτω από τις
10.000 μονάδες δείχνει, αν μη τι άλλο,
το βαρύ πλήγμα της οικονομικής κρί-
σης και την ένταση και διάρκεια της
εσωτερικής υποτίμησης.      

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία
της Eurostat, το κατά κεφαλήν διάμεσο
διαθέσιμο εισόδημα στην Ελλάδα
ήταν το 2012 10.063 μονάδες αγορα-
στικής δύναμης, υποχωρώντας και
άλλο τα χρόνια που ακολούθησαν,
για να φτάσει το 2014 σε 8.674 μονάδες
αγοραστικής δύναμης. Στο υψηλότερο
σημείο είχε φτάσει το 2009, μία χρονιά
πριν από την είσοδο της Ελλάδας σε
καθεστώς μνημονίου, καθώς είχε δια-
μορφωθεί σε 12.626 μονάδες αγορα-
στικής δύναμης.    

Αξίζει να σημειωθεί ότι διαχρονικά
η Ελλάδα κατατασσόταν χαμηλά σε
ό,τι αφορά το διάμεσο διαθέσιμο ει-
σόδημα και πριν από τη μεγάλη δι-
εύρυνση της Ε.Ε. το 2004 βρισκόταν
στις τελευταίες θέσεις, μαζί με την Ι-
σπανία και την Πορτογαλία. Πλέον
αυτές οι δύο χώρες, και ειδικά η Ισπα-
νία (17.254 μονάδες αγοραστικής δύ-
ναμης το διάμεσο διαθέσιμο εισόδημα
το 2022), βρίσκονται αρκετά υψηλό-
τερα από την Ελλάδα στη σχετική κα-
τάταξη, ενώ υψηλότερο διάμεσο δια-
θέσιμο εισόδημα εμφανίζουν και αρ-
κετές από τις χώρες που εντάχθηκαν
στην Ε.Ε. τα τελευταία χρόνια (Σλο-
βενία, Εσθονία, Πολωνία κ.ά.).    

ΔΗΜΗΤΡΑ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

<<<<<<

Η χώρα εμφανίζει
το πέμπτο χαμηλότερο
εισόδημα στην Ε.Ε., καθώς
οι μη μισθωτοί δηλώνουν
πολύ λιγότερα από
τα πραγματικά έσοδά τους.

<<<<<<

Συγκριτικά με πέρυσι,
τα στοιχεία δείχνουν πως
οι απασχολούμενοι αυξήθη-
καν κατά 70.724 άτομα. 
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Μπορεί η ανάκτηση των προ κρίσης επιπέδων
όσον αφορά το ΑΕΠ να είναι πλέον ορατή,
δεν συμβαίνει όμως το ίδιο και για τα δη-
λωθέντα εισοδήματα στην εφορία, τα οποία
απέχουν 16 δισ. ευρώ από το «ιστορικό υ-
ψηλό». Από μισθούς και συντάξεις προέρχεται
το 78% των δηλωθέντων εισοδημάτων, ενώ
μόλις το 7,8% δηλώνουν οι εισοδηματίες
και 1,8% οι αγρότες. Περισσότερα είναι τα
εισοδήματα από μερίσματα παρά από επαγ-
γελματική δραστηριότητα.

Από το 2025, το ονομαστικό ΑΕΠ της χώ-
ρας θα κινείται σε νέα ιστορικά υψηλά, κάτι
που σημαίνει ότι ακόμη ένας βασικός δείκτης
θα έχει επιστρέψει στα προ μνημονίων ε-
πίπεδα. Το ερώτημα είναι αν η επιστροφή
στην κανονικότητα θα αφορά και τα δηλω-
θέντα εισοδήματα στην εφορία. Σε αυτό
τον δείκτη μάς «χωρίζουν» ακόμη περισσό-
τερα από 12-13 δισ. ευρώ, καθώς την τελευ-
ταία φορά που τα φυσικά πρόσωπα δηλώσαμε
–αθροιστικά– πάνω από 100 δισ. ευρώ ήταν
το 2008. Τι προέκυψε από τις περυσινές φο-
ρολογικές δηλώσεις;

Οτι τα δηλωθέντα εισοδήματα ανήλθαν
σε 84 δισ. ευρώ, λιγότερα από όσα είχαμε
δηλώσει το μακρινό 2006. Αρα, για να ανα-
κτηθεί το ιστορικό υψηλό (όπως και στο
ΑΕΠ) θα πρέπει να καλυφθεί η διαφορά. Το
ζητούμενο, βέβαια, δεν είναι να αυξηθούν
μόνο τα δηλωθέντα εισοδήματα μισθωτών
και συνταξιούχων, αλλά να σηκώσουν φο-

ρολογικά βάρη και όσοι εισπράττουν εισο-
δήματα από άλλες πηγές. Η επεξεργασία
των φορολογικών δηλώσεων βγάζει εντυ-
πωσιακά ευρήματα: Πρώτον, τη «συσχέτιση»
των φορολογικών δηλώσεων με το ύψος
των φορολογικών συντελεστών. Οι ελεύθεροι
επαγγελματίες «εξαφάνισαν» πάνω από 1,3
δισ. ευρώ μέσα σε δύο χρονιές, όταν οι α-
σφαλιστικές εισφορές συνδέθηκαν με το
εισόδημα και «επανέφεραν» ένα σημαντικό
μέρος με τη θέσπιση του κατώτατου φορο-
λογικού συντελεστή του 9%, αλλά και την
αποσύνδεση των εισφορών.

Οι μέτοχοι εταιρειών επίσης ψηφίζουν
διανομές μετά την ενεργοποίηση του νέου
νόμου που ρίχνει τον συντελεστή φορολό-
γησης των μερισμάτων στο 5%. Οσο για
τους ιδιοκτήτες ακινήτων, δεν φαίνεται να
επηρεάζονται ούτε από τη μεταβολή των
αξιών των ακινήτων ούτε από τις αυξήσεις
στα ενοίκια. Τα ενοίκια που δηλώνουν είναι
«κλειδωμένα» εδώ και μια 10ετία στην πε-
ριοχή των 6-7 δισ. ευρώ σε ετήσια βάση. Το
αυτό και για τους αγρότες, οι οποίες και στις

καλές και στις κακές παραγωγικές χρονιές
περιορίζονται σε ποσά της τάξεως του 1,2-
1,5 δισ. ευρώ.

Σε περιβάλλον πληθωρισμού, η αύξηση
των δηλωθέντων εισοδημάτων είναι σχεδόν
«αυτόματη» διαδικασία. Για να προστατευθεί
το πραγματικό εισόδημα, δίδονται αυξήσεις
και αυτές, ειδικά όταν μιλάμε για μισθούς
και συντάξεις, «φουσκώνουν» και το δηλωθέν
εισόδημα. Αυτό αναμένεται να συμβεί και
τώρα. Οι μισθωτοί και οι συνταξιούχοι δή-
λωναν το 2010 περί τα 77 δισ. ευρώ σε σύνολο
100 δισ. ευρώ, ήτοι περίπου το 77% των συ-
νολικών εισοδημάτων της χώρας. Γι’ αυτό
και κέρδιζαν επάξια τον τίτλο των «φορο-
λογικών υποζυγίων». Το 2020 και το 2021,
το ποσοστό αυτό ανέβηκε για πρώτη φορά
τα τελευταία χρόνια στο 82%. Ο λόγος; Τα
αναδρομικά των συνταξιούχων, η μείωση
της ανεργίας και οι πρώτες αυξήσεις μισθών.
Αυτό το ποσοστό υποχώρησε το 2022 στο
78%, αλλά έγινε για καθαρά συγκυριακούς
λόγους: την εκτόξευση των εισοδημάτων
από μερίσματα που διανεμήθηκαν μαζικά
καθώς εφαρμόστηκε για πρώτη φορά ο συ-
ντελεστής του 5% στα μερίσματα οδηγώντας
τα διανεμόμενα κέρδη στα 5,7 δισ. ευρώ, υ-
περδιπλάσια σε σχέση με τα προηγούμενα
χρόνια. Γιατί στις φετινές στατιστικές ανα-
μένεται οι μισθωτοί και οι συνταξιούχοι να
εμφανιστούν και πάλι ως οι ελέγχοντες πάνω
από το 80% των εισοδημάτων της χώρας;
Διότι αυξήθηκε ο κατώτατος μισθός, διότι
αυξήθηκαν οι συντάξεις για πρώτη φορά ύ-

στερα από το 2010 και διότι μειώθηκε η α-
νεργία, άρα απέκτησαν περισσότεροι εισό-
δημα. Το ζητούμενο όμως για το υπουργείο
Οικονομικών δεν είναι να μεγαλώνει η πίτα
της φορολογητέας ύλης μόνο με τη συγκε-
κριμένη ομάδα. Το υπουργείο Οικονομικών
πρέπει να δώσει απαντήσεις στα ακόλουθα
στατιστικά ευρήματα:

1. Από το 2013 μέχρι και σήμερα, το ει-
σόδημα από ενοίκια κινείται σταθερά στην
περιοχή των 6,3 με 6,6 δισ. ευρώ. Εχουν
χαθεί επομένως πάνω από 2,2 δισ. ευρώ σε
σχέση με το υψηλό του 2010. Ομως, οι τιμές
των ακινήτων δεν διαφέρουν πλέον σε σχέση
με το 2010. Γιατί να υπάρχει τέτοια διαφορά
στα εισοδήματα; Προφανώς υπάρχει το φαι-
νόμενο των συμφωνιών κάτω από το τραπέζι
και ο λόγος είναι η κλίμακα φορολογίας. Οι
ιδιοκτήτες κάνουν ό,τι μπορούν για να μην
ξεφύγει το ατομικό εισόδημα από τις 12.000
ευρώ, περιοχή στην οποία εφαρμόζεται ο
συντελεστής του 15%

2. Από το 2015 και μέχρι το 2017, το ει-
σόδημα των αυτοαπασχολούμενων μειώθηκε
από τα 5 δισ. ευρώ στα 3,3 δισ. ευρώ. Εξα-
φανίστηκαν τα κέρδη και ο λόγος ήταν το
άθροισμα των εισφορών και των φόρων που
έφτανε μέχρι και το 70%. Το 2022, κατα-
γράφηκε μια αύξηση στα 4,3 δισ. ευρώ λόγω
της εφαρμογής του συντελεστή 9%, τώρα
όμως είναι το ζητούμενο να δουλέψουν τα
μέτρα κατά της φοροδιαφυγής που ετοιμάζει
το υπουργείο Οικονομικών και να επανέλ-
θουμε και πάλι πάνω από τα 5 δισ. ευρώ.

Το ΑΕΠ αυξάνεται, αλλά τα φορολογικά έσοδα υστερούν
<<<<<<

Οι ελεύθεροι επαγγελματίες
«εξαφάνισαν» πάνω
από 1,3 δισ. μέσα σε δύο
χρονιές, όταν οι εισφορές
συνδέθηκαν με το εισόδημα.

Παράταση προθεσμίας
υποβολής αιτημάτων για μειωμένα

δικηγορικά έξοδα για υποθέσεις
εξυγίανσης και αξιογράφων

Η Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου (ΚΤΚ)
ανακοινώνει ότι η προθεσμία για υποβολή

αιτημάτων για καταβολή μειωμένων δικηγορικών
εξόδων από φυσικά ή νομικά πρόσωπα που έχουν

καταχωρήσει αγωγές εναντίον της σε σχέση με
θέματα εξυγίανσης και αξιογράφων της Τράπεζας
Κύπρου ή/και της Λαϊκής Τράπεζας παρατείνεται

μέχρι τις 29 Νοεμβρίου 2023 και ώρα 15:00. 

Οι προϋποθέσεις για την καταβολή μειωμένων
δικηγορικών εξόδων, η διαδικασία υποβολής

αιτημάτων και τα έντυπα περιλαμβάνονται στις
ανακοινώσεις της ΚΤΚ ημερομηνιών 3 Ιουλίου

2023 και 10 Ιουλίου 2023.

Για τυχόν διευκρινίσεις οι ενδιαφερόμενοι
καλούνται να απευθυνθούν στο τηλέφωνο

22714600.
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Σύνολο ατομικών επιχειρήσεων στη χώ-
ρα: 735.000. Είναι το άθροισμα των αυ-
τοαπασχολούμενων και των ελεύθερων
επαγγελματιών. Από αυτές, μία στις
τρεις δεν πληρώνει ούτε ένα ευρώ φόρο,
ενώ αν προστεθούν και αυτές που κα-
ταβάλλουν κάτω από 40 ευρώ τον μήνα,
ανεβαίνουμε στο 60%.  

Η μικρή φορολογική επιβάρυνση
είναι απόρροια του χαμηλού δηλωθέντος
εισοδήματος: με τη δήλωση καθαρών
κερδών κάτω από τα 10.900 ευρώ ετη-
σίως, περισσότεροι από 510.000 επιτη-
δευματίες εκτός από τη μειωμένη ή μη-
δενική φορολογική επιβάρυνση, εξα-
σφαλίζουν και το δικαίωμα στο κοινω-
νικό επίδομα: τέκνων, στέγασης, θέρ-
μανσης κ.λπ. Οσο για τη συμβολή στην
αγορά εργασίας, αποτυπώνεται στο α-
κόλουθο στατιστικό εύρημα: 610.000
ατομικές επιχειρήσεις δεν έχουν κανέναν
εργαζόμενο –είναι το 83,3% του συνό-
λου–, ενώ ακόμη 44.000 έχουν έναν και
μοναδικό υπάλληλο.

Αυτή την εικόνα επιχειρεί να ανα-
τρέψει η κυβέρνηση με το νέο σύστημα
φορολόγησης των ατομικών επιχειρή-
σεων. Ενας πολύ μεγάλος αριθμός φο-
ρολογουμένων να δηλώνει εισοδήματα
που δεν υπερβαίνουν το 8%-9% των
συνολικών εισοδημάτων της χώρας και
να εισφέρει αντίστοιχα κάτω από το
10% του συνολικού φόρου εισοδήματος
–περίπου 1,3 δισ. ευρώ όλοι μαζί μετά
τις εκπτώσεις που προβλέπει ο νόμος–
αφήνοντας στους μισθωτούς και στους
συνταξιούχους πάνω από το 75%-80%
του συνολικού «βάρους». 

Το νέο σύστημα θα προσθέσει περί-
που 5,5 δισ. ευρώ στα δηλωθέντα εισο-

δήματα και ένα δισ. ευρώ στον φόρο
εισοδήματος, ενώ θα περιορίσει τη δα-
πάνη των κοινωνικών επιδομάτων κατά
περισσότερο από 100 εκατ. ευρώ.

Τα «προνόμια»
Η φορολογική πολιτική έγινε πολύ

πιο ευνοϊκή για τους αυτοαπασχολού-
μενους από το τέλος του 2019 με δύο
σημαντικές παρεμβάσεις της σημερινής

κυβέρνησης. Πρώτον, θεσπίστηκε το
νέο κλιμάκιο στη φορολογική κλίμακα
(συντελεστής 9% για το τμήμα του ει-
σοδήματος έως 10.000 ευρώ) και δεύ-
τερον, αποσυνδέθηκε το δηλωθέν ει-
σόδημα από το ύψος των ασφαλιστικών
εισφορών. Ετσι, οι αυτοαπασχολούμενοι
εξασφάλισαν τη δυνατότητα να ασκούν
το επάγγελμά τους ή την επιχείρησή
τους με τα ακόλουθα «προνόμια»:

1. Να πληρώνουν φόρο 9% για το
τμήμα του εισοδήματος έως τα 10.000
ευρώ, προνόμιο που εκμεταλλεύτηκαν
πάνω από 500.000 φορολογούμενοι. Σε
πολλές περιπτώσεις, το «μνημονιακό»
τέλος επιτηδεύματος (500-650 ευρώ) α-
ποτελούσε για αυτούς τους φορολογού-
μενους μεγαλύτερο βάρος από ό,τι ο
φόρος εισοδήματος.  

2. Να καταβάλλουν το ελάχιστο επι-

τρεπόμενο όριο των ασφαλιστικών ει-
σφορών, ήτοι 230 ευρώ τον μήνα με τα
σημερινά δεδομένα.

3. Να έχουν δικαιώματα στα περισ-
σότερα κοινωνικά επιδόματα καθώς
δηλωθέν εισόδημα κάτω από 10.000 ευ-
ρώ σε ατομικό επίπεδο ουσιαστικά δεν
«κόβει» κανένα από τα βασικά βοηθή-
ματα που χορηγεί το κράτος για στέγαση,
ανατροφή παιδιών, θέρμανση κ.λπ.

Το ευνοϊκό φορολογικό περιβάλλον
δεν οδήγησε σε ουσιαστική αύξηση
των φορολογηθέντων εισοδημάτων ό-
πως προκύπτει και από την επεξεργασία
των τελευταίων φορολογικών δηλώσεων.
Τρεις επιμέρους στατιστικές καταγρά-
φουν το οικονομικό «αποτύπωμα» των
ατομικών επιχειρήσεων:

1. Περίπου 75.000 επαγγελματίες δεν
πληρώνουν απολύτως τίποτα στην ε-

φορία. Ούτε καν το τέλος επιτηδεύματος.
Οι 197.000 καταβάλλουν μόνο το τέλος
επιτηδεύματος. Εχουν δηλαδή μηδενικό
εισόδημα και συνεχίζουν να δίνουν
μόνο τα 500-650 ευρώ τον μήνα. Στους
172.000 –περίπου το 23% του συνολικού
αριθμού– ανέρχονται αυτοί που δίνουν
έως και 500 ευρώ τον χρόνο για φόρο
εισοδήματος, ενώ από 501 έως 1.000
ευρώ πληρώνουν 95.000 άτομα (το 13%
του συνόλου). Σε όλα τα υψηλότερα κλι-
μάκια, τα ποσοστά συμμετοχής είναι
μονοψήφια. Κάτω από 200.000 άτομα
δίνουν πάνω από 1.000 ευρώ τον χρόνο
στην εφορία (χωρίς το τέλος επιτηδεύ-
ματος), ενώ το όριο των 5.000 ευρώ ξε-
περνούν 63.000 άτομα.

2. Περίπου 128.000 ατομικές επιχει-
ρήσεις δηλώνουν εισόδημα «μηδέν».
Και επιπλέον 394.000 δεν έχουν ξεπε-

ράσει ποτέ το όριο των 10.920 ευρώ,
δηλαδή τις ετήσιες αποδοχές που δη-
λώνει όποιος αμείβεται με τον κατώτατο
μισθό για την 8ωρη απασχόληση. Πόσοι
δηλώνουν ετήσιο εισόδημα (προ φόρων)
πάνω από 30.000 ευρώ; Μόλις το 11%
του συνόλου, δηλαδή 81.000 επαγγελ-
ματίες. Με τον ανώτατο συντελεστή
φορολόγησης της κλίμακας (το 44%)
φορολογείται μέρος του εισοδήματος
μόλις 32.000 ατόμων, καθώς αυτοί ξε-
περνούν το όριο των 40.000 ευρώ ετη-
σίως.

3. Η στατιστική της απασχόλησης
δείχνει ότι οι ατομικές επιχειρήσεις –
αν και εκατοντάδες χιλιάδες στον αριθ-
μό– δεν συμβάλλουν ουσιαστικά στην
απασχόληση. Το 83,3% των ατομικών
επιχειρήσεων δεν έχει κανέναν εργα-
ζόμενο, ενώ το 6% μόλις έναν εργαζό-

μενο. Δηλαδή σε 650.000 ατομικές επι-
χειρήσεις, έχουν βρει δουλειά μόλις
44.000 υπάλληλοι.

Τα 6 κριτήρια
Το νέο σύστημα φορολόγησης δεν

αποκαλύπτει κρυμμένα εισοδήματα.
Αυξάνει τη φορολογητέα ύλη με έξι συ-
γκεκριμένα κριτήρια (προϋπηρεσία,
ύψος αμοιβής καλύτερα αμειβόμενου
υπαλλήλου, συνολική μισθολογική δα-
πάνη, χρόνια λειτουργίας ατομικής ε-
πιχείρησης, διεύθυνση έδρας και ύψος
εσόδων) και κατά συνέπεια και το ύψος
του φόρου. Ετσι, το βασικό ζητούμενο
που είναι να αποκαλυφθούν τα κρυφά
εισοδήματα (διά των ηλεκτρονικών δια-
σταυρώσεων, της αξιοποίησης των στοι-
χείων για τις δαπάνες που συγκεντρώνει
η ΑΑΔΕ κ.λπ.) παραμένει.

Το εισόδημα των αυτοαπασχολούμενων
που θα μπουν στο «ραντάρ» του νέου
τρόπου φορολόγησης, θα αυξηθεί –με
το... ζόρι– κατά 6,17 δισ. ευρώ. Θα μει-
ωθεί η επιβάρυνση από τα τεκμήρια
κατά 600 εκατ. ευρώ –κάποιοι θα τα
καλύψουν με το «ελάχιστο εισόδημα»
που θα τους υπολογίσει η εφορία– και
έτσι η τελική φορολογητέα ύλη θα αυ-
ξηθεί κατά 5,56 δισ. ευρώ: από τα 7,78
δισ. ευρώ σήμερα (κάτω από το 9%
των συνολικών εισοδημάτων της χώ-
ρας) θα ανέβει στα 13,35 δισ. ευρώ. 

Τι θα πληρώσουν οι έχοντες ατομική
επιχείρηση; Αντί για 1,3 δισ. ευρώ που
πλήρωναν μέχρι τώρα, θα δουν τον τε-
λικό λογαριασμό να ανεβαίνει κατά 1
δισ. ευρώ στα 2,3 δισ. ευρώ. Μέρος αυ-
τών των χρημάτων θα «χρηματοδοτή-

σει» την κατάργηση του τέλους επι-
τηδεύματος σε μια διετία, αλλά τα υ-
πόλοιπα θα κατευθυνθούν στον προ-
ϋπολογισμό των υπουργείων Υγείας
και Παιδείας. Επίσης, ακριβώς εξαιτίας
της αύξησης του δηλωθέντος εισοδή-
ματος κατά περίπου 5,5 δισ. ευρώ, οι
αυτοαπασχολούμενοι θα χάσουν κοι-
νωνικά επιδόματα –κυρίως επιδόματα
τέκνων, στέγασης αλλά και το ελάχιστο
εγγυημένο εισόδημα– συνολικού ύψους

άνω των 100 εκατ. ευρώ. Αυτό το ποσό,
όπως θα ανακοινωθεί το επόμενο διά-
στημα ενόψει και της κατάθεσης του
τελικού σχεδίου του προϋπολογισμού
στη Βουλή, θα διατεθεί για την αύξηση
των επιδομάτων προκειμένου αυτά να
μη «ροκανίζονται» από τον πληθωρισμό.
Ηδη έχουν αυξηθεί τα αναπηρικά επι-
δόματα, από την 1η Ιανουαρίου ανε-
βαίνει και το ελάχιστο εγγυημένο ει-
σόδημα κατά 8% και με τους πόρους
που θα εξοικονομηθούν, το βάρος α-
ναμένεται να πέσει στην αύξηση του
επιδόματος τέκνων ακριβώς για να
σταλεί το μήνυμα ότι ο περιορισμός
της φοροδιαφυγής μπορεί να εξασφα-
λίσει πόρους που θα στηρίξουν άλλους
εθνικούς στόχους: παιδεία, υγεία, υ-
πογεννητικότητα. 

Εκτός από τις άμεσες επιπτώσεις
που θα φανούν στα εκκαθαριστικά του
2024 –και στον προϋπολογισμό της ε-
πόμενης χρονιάς– το νέο σύστημα φο-
ρολόγησης διασφαλίζει και τη συνεχή
αναπροσαρμογή των εισοδημάτων των
αυτοαπασχολούμενων. Εως σήμερα,
οι μισθωτοί και οι συνταξιούχοι ήταν
οι μόνοι που έβλεπαν την ονομαστική
αύξηση του εισοδήματός τους να «ε-
ξανεμίζεται» λόγω της μη τιμαριθμικής
αναπροσαρμογής της κλίμακας. Τώρα,
το ίδιο θα συμβαίνει και με τους αυ-
τοαπασχολούμενους οι οποίοι θα βλέ-
πουν σε κάθε αναπροσαρμογή του κα-
τώτατου μισθού (σ.σ. η επόμενη θα
γίνει από τον Απρίλιο) να ανεβαίνει
και το δικό τους φορολογητέο εισόδημα
άρα και ο φόρος. Οι δαπάνες των κοινωνικών επιδομάτων περιορίζονται κατά περισσότερο από 100 εκατ.

Θα καταβάλουν 1 δισ. ευρώ στην εφορία το 2024
<<<<<<

Το νέο σύστημα διασφαλίζει
και τη συνεχή αναπρο-
σαρμογή των εισοδημάτων
των αυτοαπασχολούμενων.

Ούτε ένα ευρώ
δεν πληρώνει
1 στις 3 ατομικές
επιχειρήσεις
Το νέο σύστημα θα προσθέσει περίπου
5,5 δισ. ευρώ στα δηλωθέντα εισοδήματα

<<<<<<

Το 83,3% των ατομικών επι-
χειρήσεων, δηλαδή 610.000,
δεν έχει κανέναν εργαζόμε-
νο, ενώ ακόμη 44.000 έχουν
έναν μόνο υπάλληλο.
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Tης ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ

Στα χρόνια της κρίσης η Ελλάδα δεν συ-
γκαταλεγόταν στις χώρες που παρέχουν
ένα φιλικό περιβάλλον για να ιδρύσει
ένας επιχειρηματίας μία startup. Η τε-
ράστια γραφειοκρατία –ζήτημα δια-
χρονικό–, το σχεδόν ανύπαρκτο οικο-
σύστημα νεοφυών επιχειρήσεων, η υ-
ψηλή φορολογία αλλά και οι χαμηλές
πτήσεις της χώρας στην υιοθέτηση
νέων τεχνολογιών τόσο στον ιδιωτικό
όσο και στον δημόσιο τομέα, δεν δη-
μιουργούσαν το κατάλληλο περιβάλλον
για την ίδρυση μιας startup, εγχείρημα
που σε γενικές γραμμές ενέχει και με-
γαλύτερο ρίσκο. Σήμερα, η εικόνα δεί-
χνει κάπως διαφορετική, χωρίς βέβαια
αυτό να σημαίνει ότι τα προβλήματα
έχουν αμβλυνθεί.

Σύμφωνα με την κατάταξη του
StartupBlink («Τοp 100 countries for
startup-business friendliness 2023»),

οργανισμός που αξιολογεί και χαρτο-
γραφεί τα startups οικοσυστήματα
1.000 πόλεων σε 100 χώρες παγκοσμίως,
η Ελλάδα συγκαταλέγεται ανάμεσα στις
100 χώρες με το πιο φιλικό επιχειρη-
ματικό περιβάλλον για τις νεοφυείς ε-
πιχειρήσεις καταλαμβάνοντας την 37η
θέση και ανεβαίνοντας 6 θέσεις σε σύ-
γκριση με προηγούμενη μέτρηση. Εάν
και η εξέλιξη αυτή είναι θετική, η χώρα
παραμένει πίσω τόσο από τη Βουλγαρία
(34η) όσο και από τη Ρουμανία (36η). 

Μάλιστα, αν κοιτάξει κανείς τη σύ-
γκριση με δυτικές ευρωπαϊκές χώρες,
εκεί όπου χτυπάει δηλαδή η «καρδιά»
της καινοτομίας, η Ελλάδα μεταξύ 22
χωρών καταλαμβάνει τη 18η θέση, α-
κολουθούμενη από την Κύπρο (19η),
τη Μάλτα (20ή), το Λιχτενστάιν (21η)
αλλά και την Ανδόρα (22η). Στη 17η
θέση κατατάσσεται η Ιταλία, στη 16η
το Βέλγιο και το Λουξεμβούργο βρίσκε-
ται στη 15η θέση. Στην κορυφή της λί-

στας βρίσκεται το Ηνωμένο Βασίλειο
και έπονται η Νορβηγία, η Σουηδία, η
Γερμανία, η Δανία αλλά και η Ελβετία.
Στο σύνολο της Ε.Ε., η Ελλάδα εξακο-
λουθεί να είναι χαμηλά, καταλαμβάνο-
ντας την 26η θέση. Αυτό συμβαίνει
γιατί, παρά την πρόοδο που έχει ση-
μειώσει, η χώρα ακόμη υστερεί σε βα-
σικά κριτήρια που συνθέτουν τον δείκτη
για την αξιολόγηση του επιχειρηματικού
περιβάλλοντος (Startup Business
Environment Score). Τα κριτήρια που
λαμβάνει γενικώς υπόψη η έρευνα,
είναι το κόστος του Ιντερνετ, η ταχύτητά
του, το φιλικό νομικό πλαίσιο για τη
ρύθμιση των εργασιακών σχέσεων σε
νεοφυείς εταιρείες, ο δείκτης παγκό-
σμιας καινοτομίας, ο εταιρικός φορο-
λογικός συντελεστής, η κατάταξη των
εγχώριων πανεπιστημιακών ιδρυμάτων,
επενδύσεις σε Ερευνα & Ανάπτυξη, νο-
μικό πλαίσιο για την έκδοση θεώρησης
ψηφιακών νομάδων, δείκτης διαφθοράς,

ευκολία έναρξης επιχείρησης κ.λπ. Συ-
νήθως η χώρα μας, όπως κατέδειξε πρό-
σφατα και ο δείκτης του Παγκόσμιου
Οργανισμού Διανοητικής Ιδιοκτησίας
(WIPO), διαθέτει μεν υψηλής εξειδί-
κευσης ανθρώπινο δυναμικό, ωστόσο
παρουσιάζει σημαντικές αδυναμίες ως
προς τη θέσπιση επαρκούς ρυθμιστικού
πλαισίου. 

Παράλληλα, η αδυναμία σύνδεσης
των πανεπιστημίων και των επιχειρή-
σεων δεν συμβάλλει στην ανάπτυξη
της επιχειρηματικής κουλτούρας. Στην
παγκόσμια κατάταξη με τις 100 πιο φι-
λικές χώρες για τις startups το 2023,
την πρώτη θέση καταλαμβάνουν οι Η-
ΠΑ, ακολουθούν η Αυστραλία, η Βρε-
τανία, η Σιγκαπούρη, η Νορβηγία, η
Σουηδία, η Νέα Ζηλανδία, η Γερμανία,
η Δανία, ενώ τη χρυσή δεκάδα κλείνει
η Ελβετία. Στον αντίποδα, στις τελευ-
ταίες θέσεις είναι η Ουγκάντα (98η), η
Ανγκόλα (99η) και η Σομαλία (100ή).

Της ΧΡYΣΑΣ ΛΙAΓΓΟΥ   

Η ανατολική Κρήτη, η Ρόδος, το κεντρικό
Αιγαίο, η Εύβοια, τα Διαπόντια νησιά
και ο Πατραϊκός Κόλπος στο Ιόνιο Πέ-
λαγος είναι οι επιλέξιμες περιοχές για
την ανάπτυξη των πρώτων υπεράκτιων
αιολικών πάρκων στην Ελλάδα, συνο-
λικής ισχύος 2-2,5 GW περίπου. Αυτές
οι έξι περιοχές προκρίθηκαν μέσα από
μια δεξαμενή επιλογών από δέκα πε-
ριοχές που περιλαμβάνει το Εθνικό Πρό-
γραμμα Ανάπτυξης Υπεράκτιων Αιολι-
κών Πάρκων για έργα συνολικής ισχύος
περίπου 4,9 GW έως το 2030-2032, το
οποίο ανακοίνωσε η ΕΔΕΥΕΠ σε ειδική
εκδήλωση παρουσία της πολιτικής η-
γεσίας του ΥΠΕΝ και επενδυτών που
το αναμένουν πάνω από ένα χρόνο. Η
πλήρης ανάπτυξη του εθνικού προ-
γράμματος με ορίζοντα το 2050 περι-
λαμβάνει 25 περιοχές συνολικής έκτασης
2,712 τετραγωνικών χιλιομέτρων, εκτι-
μώμενης ελάχιστης ισχύος 12,4 GW. Η
πλειονότητα των περιοχών και συγκε-
κριμένα οι 19 από τις 25 ενδείκνυνται
για πλωτά υπεράκτια (10,4 GW), ενώ τα
σταθερής έδρασης (2 GW) θα περιορι-
στούν σε έξι περιοχές. Στην πρώτη φάση
ανάπτυξης του προγράμματος, υπερά-
κτια σταθερής έδρασης θα αναπτυχθούν
μόνο στην περιοχή των Διαπόντιων νη-
σιών και του Πατραϊκού Κόλπου.  

Τα κριτήρια αποκλεισμού  
Ο σχεδιασμός έλαβε υπόψη του 20

κριτήρια αποκλεισμού, προκειμένου να
διασφαλίσει τις ευαίσθητες περιβαλλο-
ντικά περιοχές και τις θαλάσσιες δρα-
στηριότητες στον ελληνικό χώρο. Αυτά
τα κριτήρια, όπως τα παρουσίασε στην
ειδική εκδήλωση ο διευθύνων σύμβου-

λος της ΕΔΕΥΕΠ Αριστοφάνης Στεφάτος,
έλαβαν υπόψη τους μεταξύ άλλων ζη-
τήματα εθνικής ασφάλειας και επιβα-
τικής ναυσιπλοΐας, αεροδρόμια, ελάχιστη
απόσταση από ακτογραμμή, περιοχές
περιβαλλοντικής και πολιτιστικής ση-
μασίας, τουριστικές δραστηριότητες,
περιοχές υδατοκαλλιέργειας και άλλες
χρήσεις. Στην πρώτη φάση ανάπτυξής
του το εθνικό πρόγραμμα το 2030 θα
κινητοποιήσει επενδύσεις ύψους 6 δισ.
ευρώ και στην πλήρη ανάπτυξή του
έως το 2050 πάνω από 28 δισ. ευρώ.
Σύμφωνα εξάλλου με τη μελέτη που
πραγματοποίησε το ΙΟΒΕ για λογαριασμό
της ΕΔΕΥΕΠ, η εγκατάσταση υπερά-
κτιων αιολικών πάρκων μπορεί να ο-
δηγήσει στην ενίσχυση του ΑΕΠ έως
και 1,9 δισ. ευρώ ετησίως κατά μέσον
όρο την περίοδο 2024-2050 και των ε-
σόδων του Δημοσίου έως και 440 εκατ.
ευρώ ετησίως. Για την ίδια περίοδο μπο-
ρεί να συνεισφέρει σημαντικά στην ε-
νίσχυση της απασχόλησης, στηρίζοντας
έως και 44.400 θέσεις εργασίας ετησίως.   

Ο στόχος του ΥΠΕΝ  
Ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ε-

νέργειας Θόδωρος Σκυλακάκης γνω-
στοποίησε την πρόθεση του υπουργείου
για επίσπευση της υλοποίησης του προ-
γράμματος, με στόχο να έχουν τεθεί σε
λειτουργία τα πρώτα έργα πριν από το
2030. Μίλησε για παράλληλη ανάπτυξη

των μελετών από την ΕΔΕΥΕΠ και τον
ΑΔΜΗΕ, αλλά και για την ανάληψη των
ερευνών και της αδειοδοτικής διαδικα-
σίας από το κράτος, που όπως είπε μπο-
ρεί να εξασφαλίζει πιο γρήγορα άδειες.
Οι επενδυτές, σύμφωνα με τον υπουργό,
θα έχουν άμεση πρόσβαση στα δεδομένα
των ερευνών, ενώ όπως διευκρίνισε
στη συνέχεια ο κ. Στεφάτος, απαντώντας
σε σχετική ερώτηση, η όλη διαδικασία
δεν θα ακυρώνει το ανταγωνιστικό πλε-

ονέκτημα που μπορεί να έχει κάθε ε-
ταιρεία. Η διεξαγωγή των ερευνών και
των αδειοδοτήσεων πάντως κεντρικά
από το κράτος προϋποθέτει αλλαγή του
θεσμικού πλαισίου, αφού προβλέπει τη
διεξαγωγή τους από τους επενδυτές. Α-
κόμη μία αλλαγή που προωθείται είναι
η ανάπτυξη ενός ή δύο πλωτών υπερά-
κτιων αιολικών ως πιλοτικών έργων, τα
οποία τόσο ο κ. Στεφάτος από πλευράς
της ΕΔΕΥΕΠ όσο και ο γενικός γραμ-

ματέας Ενέργειας Αριστοτέλης Αϊβα-
λιώτης από πλευράς του υπουργείου
συνέδεσαν με την ανάγκη να αποκτήσει
η Ελλάδα τεχνογνωσία και να αναπτύξει
την απαραίτητη εφοδιαστική αλυσίδα.
Τόνισαν μάλιστα ότι υπάρχει έντονο ε-
πενδυτικό ενδιαφέρον, με τις πληρο-
φορίες να αναφέρουν ότι εκτός από τη
Cynergy που έχει καταθέσει προς ένταξη
στις εμβληματικές στρατηγικές επεν-
δύσεις επενδυτικό σχέδιο για μονάδα
παραγωγής πλωτήρων θαλάσσιων αι-
ολικών πάρκων στον Βόλο, ισχυρό είναι
και το ενδιαφέρον της εταιρείας
Archirodon για επενδύσεις στον τομέα
της εφοδιαστικής αλυσίδας.    

Το θέμα των δικτύων  
Θα πρέπει να σημειωθεί ότι η ανά-

πτυξη αιολικών πάρκων εμπλέκει μια
σειρά από τομείς της οικονομίας, όπως
ναυπηγεία, λιμάνια, βιομηχανίες καλω-
δίων, τσιμέντου και ηλεκτρολογικού ε-
ξοπλισμού, βιομηχανίες μετάλλων και
μεταλλικών κατασκευών, μεταφορές,
ναυτιλία, υπηρεσίες κ.λπ., δημιουργώ-
ντας ισχυρή προστιθέμενη αξία. Ο κ.
Αϊβαλιώτης έβαλε στη συζήτηση και το
κρίσιμο θέμα των δικτύων για την α-
πορρόφηση της ισχύος που θα παράγεται
από τα υπεράκτια αιολικά και που απα-
σχολεί έντονα τους επενδυτές. Ανακοί-
νωσε την προώθηση στη Βουλή της
ρύθμισης για τη δέσμευση δυναμικό-
τητας 2 GW για υπεράκτια αιολικά και
επισήμανε την ανάγκη επέκτασης των
διεθνών διασυνδέσεων με την Κεντρική
Ευρώπη αλλά και των εσωτερικών δι-
κτύων προκειμένου να έχουν νόημα οι
νέες επενδύσεις.    Το εθνικό πρόγραμμα
και η Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλο-
ντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) έχουν κα-

τατεθεί στις αρμόδιες διευθύνσεις του
υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας
από τον Σεπτέμβριο.

Μέσα στον Νοέμβριο θα τεθεί σε δη-
μόσια διαβούλευση η ΣΜΠΕ και τον Δε-
κέμβριο η έγκριση του εθνικού προ-
γράμματος με ΚΥΑ. Τον Ιανουάριο του
2024 θα προκηρυχθεί ο διαγωνισμός
για τις τεχνικές μελέτες και ΣΜΠΕ για
κάθε περιοχή ανάπτυξης υπεράκτιων
αιολικών πάρκων και το διάστημα Ιου-
νίου - Αυγούστου 2024 θα υποβληθεί
προς έγκριση κάθε τεχνική μελέτη και
ΣΜΠΕ στις αρμόδιες διευθύνσεις του
υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας. Το διάστημα Οκτωβρίου - Νοεμ-
βρίου θα οριοθετηθούν με Προεδρικό
Διάταγμα, όπως προβλέπει ο νόμος, τα
θαλάσσια οικόπεδα εντός των περιοχών
που θα αναπτυχθούν τα υπεράκτια αι-
ολικά πάρκα, για να ακολουθήσουν στη
συνέχεια οι διαγωνισμοί.    

«Η ανάπτυξη των υπεράκτιων αιο-
λικών πάρκων αποτελεί εθνική προτε-
ραιότητα όχι μόνο γιατί θα συνδράμει
αποφασιστικά στην ενεργειακή μας αυ-
τονομία, αλλά και γιατί μας δίνει τη δυ-
νατότητα να πραγματοποιήσουμε στο
μέλλον και εξαγωγές πράσινης ενέρ-
γειας», τόνισε ο υπουργός Θόδωρος
Σκυλακάκης. «Νιώθουμε υπερήφανοι
γιατί γνωρίζουμε πως η υποβολή του
σχεδίου και της ΣΜΠΕ αποτελεί την α-
φετηρία μιας πορείας που θα δημιουρ-
γήσει πολύ σημαντικές ευκαιρίες ανά-
πτυξης, σε οικονομικό και κοινωνικό
επίπεδο, αλλά και αισιόδοξοι βλέποντας
την αθρόα εκπροσώπηση της εγχώριας
και της διεθνούς επενδυτικής κοινότητας
στη σημερινή εκδήλωση», τόνισε ο δι-
ευθύνων σύμβουλος της ΕΔΕΥΕΠ κ.
Στεφάτος. 

Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Χωρίς ούτε έναν μισθωτό λειτουργούν
έξι στις δέκα επιχειρήσεις στην Ελλάδα,
κάτι που σημαίνει ότι πολλές από αυτές
αφορούν στην ουσία όχι επιχειρήσεις,
αλλά ελεύθερους επαγγελματίες, ενώ
ένας απροσδιόριστος αριθμός λειτουρ-
γεί προφανώς με μισθωτούς, αλλά α-
πλώς δεν τους... δηλώνει. Βεβαίως, υ-
πάρχει κι ένας αριθμός επιχειρήσεων
στις οποίες απασχολούνται συμβοη-
θούντα μέλη. Αυτή δεν είναι η μοναδική
μελανή πλευρά της ελληνικής επιχει-
ρηματικότητας που αποκαλύπτεται
από τα στοιχεία της Ελληνικής Στα-
τιστικής Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ) για τη δη-
μογραφία των επιχειρήσεων του έτους

2021. Σχεδόν το 40% των επιχειρήσεων
είναι εμπορικές, εστιατόρια, καφέ ή
τουριστικά καταλύματα, και μόλις το
6,4% αφορά μεταποιητικές με σχεδόν
το 50% αυτών να εμφανίζονται επίσης
ότι λειτουργούν χωρίς να απασχολούν
μισθωτούς εργαζόμενους!

Το «μοντέλο» δεν άλλαξε
Ισως το πιο ανησυχητικό στοιχείο,

καθώς δίνει μια γεύση από το μέλλον
της επιχειρηματικότητας στην Ελλάδα,
είναι αυτό που δείχνει ότι ακόμη και
οι νεαρές επιχειρήσεις υψηλής ανά-
πτυξης –αυτές δηλαδή που αύξησαν
την απασχόλησή τους κατά 10% ετη-
σίως την περίοδο 2018-2021– είναι
κυρίως επιχειρήσεις που δραστηριο-

ποιούνται στους κλάδους παροχής κα-
ταλυμάτων, εστίασης, καθώς και στο
εμπόριο, κλάδοι δηλαδή που δεν χα-
ρακτηρίζονται ως υψηλής προστιθέ-
μενης αξίας.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία
που ανακοίνωσε η ΕΛΣΤΑΤ, το 2021
υπήρχαν 880.349 επιχειρήσεις με συ-
νολική απασχόληση 234.412 άτομα.
Από τις 880.349 ενεργές, οι 673.609

ήταν ατομικές επιχειρήσεις (περίπου
το 76%) και οι 539.403 (περίπου το
61%) δεν απασχολούσαν μισθωτούς.
Και μπορεί, πράγματι, ένα μικρό ε-
μπορικό κατάστημα ή μια βιοτεχνία
που ανήκει στον κλάδο της μεταποί-
ησης να λειτουργεί με την εργασία
του ιδιοκτήτη και ίσως και ενός μέλους
της οικογένειας. Είναι όμως απορίας
άξιο ότι ακόμη και στην περίπτωση

των επιχειρήσεων που εμφανίζονται
να δραστηριοποιούνται στον κλάδο
των κατασκευών, το 71% αυτών και
συγκεκριμένα 47.971 επιχειρήσεις σε
σύνολο 66.723 εμφανίζονται να μην
απασχολούν μισθωτούς.Οι τομείς με
το μεγαλύτερο πλήθος ενεργών επι-
χειρήσεων το 2021 ήταν το χονδρικό
και λιανικό εμπόριο με 223.885 επι-
χειρήσεις, οι οποίες αποτελούν το

25,4% του συνόλου των ανωτέρω ε-
πιχειρήσεων, οι επαγγελματικές, επι-
στημονικές και τεχνικές υπηρεσίες
με 148.596 επιχειρήσεις (πρόκειται
κυρίως για ατομικές επιχειρήσεις – ε-
λεύθερους επαγγελματίες όπως γιατροί,
δικηγόροι, μηχανικοί, τεχνικοί), οι ο-
ποίες αποτελούν το 16,9% και ακο-
λουθούν οι δραστηριότητες υπηρεσιών
παροχής καταλύματος και εστίασης
με 106.072 επιχειρήσεις που αντιστοι-
χούν σε ποσοστό 12%.Τουρισμός, ε-
στίαση, λιανεμπόριο είναι οι «πρωτα-
θλητές» σε ό,τι αφορά τις λεγόμενες
επιχειρήσεις υψηλής ανάπτυξης. Πρό-
κειται συγκεκριμένα για επιχειρήσεις
που το 2018 απασχολούσαν 10 μισθω-
τούς και είχαν μέση ετήσια αύξηση
του αριθμού των μισθωτών άνω του
10% ετησίως, για την περίοδο 2018-
2021. Ο αριθμός των επιχειρήσεων υ-
ψηλής ανάπτυξης το 2021 ανήλθε σε
5.962, με 355.342 μισθωτούς. Το 25,2%
αυτών αφορά τον τομέα υπηρεσιών
παροχής καταλυμάτων και υπηρεσιών
εστίασης, το 20,9% εμπορικές επιχει-
ρήσεις και το 15,5% μεταποιητικές.

Οι «γαζέλες»
Ανάλογη είναι η εικόνα που κατα-

γράφεται και στις νεαρές επιχειρήσεις
υψηλής ανάπτυξης (για τις οποίες χρη-
σιμοποιείται ο όρος «γαζέλες»), αυτές
δηλαδή που συστάθηκαν το 2016 ή
το 2017, απασχολούσαν 10 μισθωτούς
κατά το έτος 2018 και είχαν μέση ε-
τήσια αύξηση του αριθμού των μισθω-
τών άνω του 10%, για την περίοδο
2018-2021. Ο αριθμός των νεαρών ε-
πιχειρήσεων υψηλής ανάπτυξης, το
2021 ανήλθε σε 787 με 37.602 μισθω-
τούς. Το 40,9% των επιχειρήσεων αυ-
τών δραστηριοποιείται στον κλάδο
καταλυμάτων και εστίασης, το 15,2%
στο εμπόριο και το 7,8% στον κλάδο
της εκπαίδευσης.

37η πιο φιλική χώρα για τις startups η Ελλάδα

Οταν η σύγκριση γίνεται με τις χώρες της Ε.Ε., η Ελλάδα εμφανίζεται λιγότερο φιλική προς
τις νεοφυείς επιχειρήσεις καθώς καταλαμβάνει την 26η θέση μεταξύ 27 χωρών. 

Οι έξι περιοχές όπου θα αναπτυχθούν τα υπεράκτια αιολικά πάρκα
<<<<<<

Ανατολική Κρήτη, Ρόδος,
κεντρικό Αιγαίο, Εύβοια,
Διαπόντια νησιά
και Πατραϊκός Κόλπος. 

<<<<<<

Το 40% αυτών είναι εμπορι-
κές, εστιατόρια, καφέ ή του-
ριστικά καταλύματα και μό-
λις το 6,4% μεταποιητικές.

Χωρίς ούτε έναν μισθωτό 6 στις 10 επιχειρήσεις
Εμπόριο, εστίαση και τουριστικά καταλύματα, οι κλάδοι με τη μεγαλύτερη αύξηση απασχόλησης την περίοδο 2018-2021

4.575 έχουν
την έδρα τους
εκτός Ελλάδος
Κυπριακής προέλευσης είναι οι περισσότερες
«αλλοδαπές» επιχειρήσεις στην Ελλάδα, ε-
πιχειρήσεις δηλαδή που πάνω από το 50%
του μετοχικού κεφαλαίου τους ελέγχεται
από εταιρεία που εδρεύει στην αλλοδαπή,
κάτι που σημαίνει ότι στην πραγματικότητα
πολλές εξ αυτών είναι ελληνικών συμφερό-
ντων. Η Κύπρος άλλωστε επιλέγεται από
πολλές ελληνικές επιχειρήσεις ως έδρα για
φορολογικούς λόγους, κάτι που ισχύει και
για το Ηνωμένο Βασίλειο και το Λουξεμ-
βούργο, που αποτελούν επίσης χώρες προ-
έλευσης για αρκετές από τις αλλοδαπές ε-
πιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην
Ελλάδα. Σύμφωνα με τα στοιχεία που ανα-
κοίνωσε η Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛ-
ΣΤΑΤ), ο αριθμός των επιχειρήσεων που
δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα αλλά η
έδρα του μετόχου που κατέχει πάνω από
το 50% αυτών είναι εκτός Ελλάδος ήταν
4.575 το 2021, με τον κύκλο εργασιών τους
να ανέρχεται σε 62,05 δισ. Σε αυτές απα-
σχολούνται 247.790 άτομα. Η αξία παραγωγής
και η ακαθάριστη προστιθέμενη αξία τους
ανήλθαν στα 38,4 και 15,3 δισ. ευρώ, αντι-
στοίχως. Αξίζει να σημειωθεί ότι αν και οι
επιχειρήσεις αυτές αποτελούν το 0,5% του
συνολικού αριθμού επιχειρήσεων που ήταν
ενεργές στην Ελλάδα το 2021, πραγματο-
ποίησαν το 19,3% του συνολικού κύκλου
εργασιών, το 18,8% της συνολικής αξίας
παραγωγής, το 20,5% της ακαθάριστης προ-
στιθέμενης αξίας, ενώ απασχολούν το 7,7%
του συνόλου των απασχολουμένων. Το
45,1% των αλλοδαπών επιχειρήσεων εδρεύει
στην Κύπρο, το 6,8% στο Ηνωμένο Βασίλειο,
το 5,7% στο Λουξεμβούργο, το 5,6% στην
Ολλανδία και το 5,3% στη Γερμανία.
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ΤΗΣ ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Πηγή ενίσχυσης των δαπανών του προϋπολο-
γισμού σε ευαίσθητους τομείς, όπως η υγεία
και η παιδεία, θα αποτελέσουν τα νέα μέτρα
για την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής,
από τα οποία εκτιμάται ότι θα εξασφαλισθούν
επιπλέον έσοδα 874 εκατ. ευρώ. Μετά την κα-
τάργηση του τέλους επιτηδεύματος αυτά θα
περιοριστούν στα 606 εκατ. ευρώ. Ενόψει της
κατάθεσης του προϋπολογισμού του 2024 στις
21 Νοεμβρίου, στο υπουργείο Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών τροποποιούν, τις
μέρες αυτές, τις προβλέψεις του προσχεδίου
προϋπολογισμού, που είχε παρουσιαστεί στις
αρχές Οκτωβρίου, ώστε να ληφθούν υπόψη
τα επιπλέον έσοδα και να κατανεμηθούν αυτά
αντίστοιχα σε επιμέρους δαπάνες.

Σύμφωνα με πληροφορίες, το μεγαλύτερο
μέρος των επιπλέον εσόδων, της τάξης των
400 εκατ. ευρώ, προορίζεται για ενίσχυση της

επιδότησης των νοσοκομείων. Αλλο ένα ση-
μαντικό κονδύλι, περίπου 100 εκατ. ευρώ,
σχεδιάζεται να δοθεί για την κάλυψη λειτουρ-
γικών δαπανών στον τομέα της παιδείας.

Κοινωνική πολιτική
Με τις επιλογές αυτές, ο υπουργός Εθνικής

Οικονομίας και Οικονομικών ουσιαστικά δίνει
και μια απάντηση στις αντιδράσεις που προ-
κάλεσε το νομοσχέδιό του, συχνά από εκείνους
που συστηματικά διεκδικούν –και δικαίως–
αύξηση των κοινωνικών δαπανών του κράτους.
«Η παρέμβαση για τους ελεύθερους επαγγελ-
ματίες», δηλώνει στην «Κ» ο Κ. Χατζηδάκης,
«στηρίζεται στην αυτονόητη, κατά την άποψή
μου, θέση ότι δεν μπορεί ένας αυτοαπασχο-
λούμενος να κερδίζει λιγότερα –και να φορο-
λογείται λιγότερο– από έναν εργαζόμενο με
τον κατώτατο μισθό.

Φυσικά αυτό μπορεί να συμβεί στο ξεκίνημα
της δραστηριότητας ή όταν συντρέχουν έ-
κτακτες συνθήκες τις οποίες αναγνωρίζουμε
και γι’ αυτό έχουμε προβλέψει ειδικές μειώσεις
φόρου. Οταν όμως συμβαίνει επί σειρά ετών,
όταν εμφανίζονται κάποιοι με πολύ μεγάλους
τζίρους και μόνιμες ζημίες ή ελάχιστα κέρδη,

τότε είναι υποχρέωση του κράτους να παρέμβει.
Υποχρέωση απέναντι στους συνεπείς φορο-
λογουμένους οι οποίοι είτε δεν μπορούν είτε
δεν θέλουν να κρύψουν τα εισοδήματά τους
και πάντως επωμίζονται τις επιβαρύνσεις ε-
κείνων που φοροδιαφεύγουν. Υποχρέωση, ε-
πίσης, απέναντι στους δικαιούχους των επι-
δομάτων κοινωνικού χαρακτήρα, τα οποία με
το σημερινό καθεστώς καταλήγουν και σε συ-
μπολίτες μας που δεν τα έχουν ανάγκη. Ετσι
όμως τα στερούνται εκείνοι που πράγματι τα
χρειάζονται. Γιατί στο τέλος της διαδρομής,
τα επιπλέον έσοδα από τη μείωση της φορο-
διαφυγής, όπως και ο περιορισμός των δαπανών
από τα επιδόματα, θα επιστρέψουν στην κοι-
νωνία. Με περισσότερες δαπάνες για την υγεία
και την παιδεία, αύξηση των επιδομάτων για
δικαιούχους που πραγματικά τα χρειάζονται.

Αυτό είναι μια απόδειξη ότι η προσπάθειά
μας δεν γίνεται μόνο για λόγους κοινωνικής
δικαιοσύνης και μιας αίσθησης ότι στην Ελλάδα
δεν υπάρχουν πολίτες δύο ταχυτήτων. Γίνεται
επίσης και διότι η αποκάλυψη της κρυμμένης
φορολογητέας ύλης θα οδηγήσει σε ενίσχυση
της κοινωνικής πολιτικής του κράτους».

Η στρέβλωση που προκαλεί η φοροδιαφυγή

στην ορθολογική λειτουργία του κράτους α-
πεικονίζεται και στα κοινωνικά επιδόματα.
Σύμφωνα με τα στοιχεία του υπουργείου,
21.000 ελεύθεροι επαγγελματίες δηλώνουν
εισοδήματα κάτω από 3.500 ευρώ τον χρόνο
και είναι δικαιούχοι ελάχιστου εγγυημένου
εισοδήματος, για το οποίο το κράτος δαπανά
58 εκατ. ευρώ. Συνολικά, από τους 700.000 ε-
λεύθερους επαγγελματίες, οι 135.000 είναι δι-
καιούχοι κάποιου κοινωνικού επιδόματος, με
συνολικό κόστος για το κράτος 237 εκατ. ευρώ.
Ολα αυτά τα επιδόματα τώρα θα επαναξιολο-
γηθούν και υπολογίζεται ότι θα «κοπούν» κατά
περισσότερα από 80 εκατ. ευρώ. Το ελάχιστο
εγγυημένο εισόδημα αναμένεται να μηδενιστεί
στους ελεύθερους επαγγελματίες, ενώ σημα-
ντική μείωση, πάνω από 30%, προβλέπεται
από το επίδομα τέκνων και στέγασης.

Η καταπολέμηση της φοροδιαφυγής ήταν
εξαρχής στο πρόγραμμα της κυβέρνησης και
ο κ. Χατζηδάκης την είχε αναγάγει σε προ-
σωπικό του στοίχημα, όπως ήταν η επίσπευση
της απονομής των συντάξεων, που πέτυχε
στην προηγούμενη θέση του ως υπουργός Ερ-
γασίας. Αρχικά, η σκέψη ήταν να δρομολο-
γηθούν τα μέτρα για τους ελεύθερους επαγ-

γελματίες σε δεύτερο χρόνο, έπειτα από τις
παρεμβάσεις για την «ηλεκτρονική» σύλληψη
της φοροδιαφυγής. Από τη στιγμή όμως που
ο κ. Χατζηδάκης, σε συνεργασία με τον αρμόδιο
υφυπουργό Χάρη Θεοχάρη, κατέληξε στο συ-
γκεκριμένο σύστημα, αποφάσισε να προχω-
ρήσει άμεσα όλες τις παρεμβάσεις, ώστε να
προλάβει να τις εφαρμόσει στα εισοδήματα
του 2023.

Εννοείται ότι τα έσοδα των 874 εκατ. ευρώ
που εκτιμάται ότι θα αποφέρει η ρύθμιση του
νομοσχεδίου για τους ελεύθερους επαγγελ-
ματίες δεν είναι παρά η αρχή της προσπάθειας.
Τα άλλα μέτρα ελπίζεται να αποδώσουν επίσης
–και μάλιστα πολλαπλάσια– σε βάθος χρόνου.
Ο κ. Θεοχάρης είχε πει ότι η φοροδιαφυγή υ-
πολογίζεται σε 8-10 δισ. ευρώ, εκ των οποίων
μπορούν να ανακτηθούν τα μισά. Καθώς πλη-
σιάζει η ώρα της κατάθεσης του προϋπολο-
γισμού, η κυβέρνηση φέρεται να καταλήγει,
εξάλλου, στη χορήγηση και φέτος ενός έκτα-
κτου επιδόματος για την αντιμετώπιση της
ακρίβειας από τους ευάλωτους.

Η παράταση των μειωμένων συντελεστών
ΦΠΑ σε συγκοινωνίες, εστίαση, τουρισμό, πο-
λιτισμό και αθλητισμό είναι επίσης πιθανή.

Πού θα πάνε τα έσοδα από επαγγελματίες
400 εκατομμύρια στα νοσοκομεία, 100 εκατομμύρια στην παιδεία – Επίδομα για την ακρίβεια σε ευάλωτους
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Ανεκπαίδευτοι
οι Ελληνες
εργαζόμενοι 
στην τεχνητή
νοημοσύνη
Τον κώδωνα του κινδύνου κρούει προς τους ερ-
γοδότες αλλά και τους εργαζομένους όλων των
βαθμίδων ο όμιλος Adecco μέσω της παγκόσμιας
έρευνας Global Workforce of the Future 2023 (4η
έκδοση), που αναδεικνύει το μεγάλο έλλειμμα
εκπαίδευσης των εργαζομένων στη χρήση της
τεχνητής νοημοσύνης αλλά και τις αναγκαίες ε-
νέργειες από τους εργοδότες προκειμένου να θω-
ρακίσουν το εργατικό δυναμικό καθώς και τις
ίδιες τις επιχειρήσεις απέναντι σε ευαίσθητα ζη-
τήματα που σχετίζονται με την τεχνητή νοημο-
σύνη, όπως η προστασία των προσωπικών δεδο-
μένων. Αναλυτικά, μεταξύ των σημαντικών ευ-
ρημάτων της έρευνας είναι ότι, ενώ το 70% των
εργαζομένων χρησιμοποιεί ήδη το GenAI στον
χώρο εργασίας του, λιγότεροι από τους μισούς
λαμβάνουν οποιαδήποτε μορφή καθοδήγησης
από τους εργοδότες τους σχετικά με τη χρήση
του. Η Ελλάδα βρίσκεται στην προτελευταία θέση
μεταξύ των χωρών που συμμετείχαν, με το 54%
να δηλώνει πως εφαρμόζει το GenAI στην εργασία
του. Υπάρχει επίσης ένα σημαντικό χάσμα ανάλογα
με το επίπεδο εκπαίδευσης του κάθε εργαζομένου,
με το 76% των κατόχων πτυχίου να χρησιμοποιεί
το GenAI έναντι μόλις του 51% εκείνων που έχουν
ολοκληρώσει μόνο τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση.
Επίσης, το 66% των διευθυντικών στελεχών είναι
πιο πιθανό να λάβει καθοδήγηση για τη χρήση
της τεχνητής νοημοσύνης σε σύγκριση με το
32% των στελεχών που δεν έχει διευθυντική
θέση. Τέλος, το 57% των εργαζομένων δήλωσε
ότι θα ήθελε να εκπαιδευθεί στη χρήση της τε-
χνητής νοημοσύνης – το οποίο είναι μια ευκαιρία
για τους εργοδότες να προσεγγίσουν περισσότερο
τους εργαζομένους τους. Βέβαια, και παρά την
εκτίμηση των ειδικών ότι το GenAI θα επηρεάσει
σημαντικά την αγορά εργασίας, μόνο το 7% των
εργαζομένων πιστεύει ότι το αντικείμενο της ερ-
γασίας του θα αντικατασταθεί λόγω της εξάπλωσης
της τεχνητής νοημοσύνης. H έρευνα αναδεικνύει
τα κενά στην πρόσβαση στην εκπαίδευση για το
GenAI, καθώς τα υψηλόβαθμα στελέχη και οι κά-
τοχοι πανεπιστημιακών πτυχίων φαίνεται να
έχουν πλεονέκτημα. Και επισημαίνει ότι, καθώς
το GenAI αναμένεται να αντικαταστήσει πολλές
τεχνικές δεξιότητες, είναι αυξημένη η ανάγκη ε-
νίσχυσης εκείνων των ανθρώπινων χαρακτηρι-
στικών που η τεχνική νοημοσύνη δεν μπορεί να
αντικαταστήσει, όπως οι διαπροσωπικές δεξιότητες
και η ικανότητα ηγεσίας.

<<<<<<

Το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα
αναμένεται να μηδενιστεί στους
ελεύθερους επαγγελματίες. Το μεγαλύτερο μέρος των επιπλέον εσόδων που θα προέλθουν από τον περιορισμό της φοροδιαφυγής, της τάξης των 400 εκατ. ευρώ, προορίζεται για ενίσχυ-

ση της επιδότησης των νοσοκομείων.
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ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ(Πηγή: Reuters)                                                                                    ΞENA XPHMATIΣTHPIA

New York/Νέα Υόρκη
(Σε δολάρια)

 Πριν από
Εταιρείες το κλείσιμο Μετ.%

3M COMPANY 92,8724 -0,6925

ALCOA CORP 25,465 -1,9446

ALTRIA GROUP 40,51 -0,074

AMAZON COM 143,14 2,4331

AMER EXPRESS C 152,79 -0,1307

AMER INTL GROU 62,85 -1,7047

AMGEN 270,84 -0,7294

APPLE INC 182,0516 1,5743

BANK OF AMERIC 28,085 -0,8648

BAXTER INTL IN 34,305 -0,5364

BOEING CO 190,61 -1,2127

BRISTOL MYERS  52,45 -0,6441

CAMPBELL SOUP  40,74 0,0983

CATERPILLAR IN 235 -1,3765

THE CIGNA GP O 296,03 -3,523

CHEVRON 144,2 -1,9048

CISCO SYSTEMS 53,205 -0,1595

CITIGROUP 41,86 -0,4282

CERVECERIAS 12,271 4,6121

COCA-COLA CO 57,17 0,3511

COLGATE PALMOL 75,425 0,2859

DANAOS CORP 65,34 -0,4267

DIANA SHIPPING 3,195 -0,7764

DOW INC 48,35 -2,0065

DUPONT DE NMOU 68,515 -1,474

GLBL X EM MR E 24,13 -0,248

ENTERGY CP 97,65 -0,4283

EXXON MOBIL 104,5335 -1,2624

FEDEX CORP 243,89 -0,587

FORD MOTOR CO 10,075 -2,2793

INTL BUS MACHI 148,95 -0,0134

GENERAL DYNAMI 242,97 -0,3936

GENERAL ELEC C 111,91 0,1163

GOLDM SACHS GR 324,78 0,2686

HALLIBURTON CO 38,38 -2,8846

HARTFORD FINL 73,58 -0,5272

HP INC 27,335 0,0183

HOME DEPOT INC 294,12 -0,1528

INTEL CORP 38,75 2,108

JOHNSON JOHNSO 151,33 -0,2439

JPMORGAN CHASE 143,531 -0,381

LAZARD 28,36 0,1766

MCDONALD’S COR 268,89 -0,0074

MERCK & CO 104,585 0,2348

MICROSOFT CP 362,23 1,5987

3M COMPANY 92,85 -0,7164

MORGAN STANLEY 75,285 -0,8364

NIKE INC CL B 108,86 1,5012

NORFOLK SOUTHE 194,13 -0,5889

PFIZER INC 31,185 0,016

PROCTER & GAMB 150,7 -0,159

ROCKWELL AUTOM 257,61 -0,3443

SCHLUMBERGER L 54,11 -4,1962

SOUTHERN 68,9 -0,4767

STEALTHGAS 5,57 -1,4159

TSAKOS ENERGY 22,115 -1,2282

UNISYS CORP 3,49 20,7612

UNITEDHEALTH G 538,3 0,9073

US BANCORP 34,8301 -1,2472

VERIZON COMMS 35,935 0,8277

WALT DISNEY CO 84,2397 0,2615

WELLS FARGO &  40,965 -0,9071

WALMART INC 166,17 0,7824

London/Λονδίνο
(Σε πέννες)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

ANGLO AMERICAN 2152,2332 -3,539

A.B.FOOD 2248 6,838

ADMIRAL GRP 2516 1,169

ASHTEAD GRP. 4919,539 0,469

ANTOFAGASTA 1312,7 -3,409

AVIVA 406,3 -0,221

ASTRAZENECA 10240,3174 -0,448

BABCOCK INTL 388,8 -0,618

BAE SYS. 1077 0,279

BARCLAYS 135,93509 -0,059

BR.AMER.TOB. 2527 0,338

BARRATT DEVEL. 451,71081 2,251

BERKELEY GP.HL 4225 1,361

BR.LAND 317,2 0,604

BUNZL 2907 0,87

BP 486,45 -2,126

BURBERRY GRP 1693 -0,265

BT GROUP 124,6 -0,121

COCACOLA HBC A 2121 -0,141

CARNIVAL 898,8 1,355

CENTRICA 151,2 -2,299

COMPASS GROUP 2050 -0,292

CAPITA GROUP 18,12 0,891

CRH 4691 1,384

DCC 4601 0,46

DIAGEO 3189,5 0,33

DIRECT LINE 171,25 8,029

EXPERIAN 2651,5 1,302

EASYJET 401,3 0,505

FRESNILLO 552,17 -1,042

GLENCORE 433,6944 -2,353

GSK 1423,4 1,409

HIKMA 1766 -2,054

HAMMERSON 24,18 1,083

HARGREAVES LAN 727 -0,411

HSBC HLDGS.UK 609,4 -0,164

INTL CONSOL AI 149,5 0,234

INTERCON. HOTE 5824 0,9

3I GRP. 1990,5 0,606

IMP.BRANDS 1800 0,474

INTERTEK GROUP 3872 0,65

ITV 65,58 -0,152

JOHNSON MATTHE 1528,5 -0,326

KINGFISHER 218,6 -0,411

LAND SECS. 604,2 1,307

LEGAL&GEN. 221,9 -0,135

LLOYDS GRP. 42,065 -0,19

MARKS & SP. 205135 2,831

MONDI 1353,5 0

NATIONAL GRID 989 0,712

NEXT 7322 1,693

PRUDENTIAL 902,58137 0,267

PERSIMMON 1150,5 5,918

PEARSON 965,2 1,111

RELX 2885 1,331

RIO TINTO 5265,2099 -1,949

ROLLS-ROYCE HL 225,9 0,848

SAINSBURY(J) 273,57737 0,37

SCHRODERS 385,7 0,235

SAGE GRP. 980,6 2,015

ST.JAMES’S PLA 658 0,03

SMITHS GROUP 1622,89 0,589

SMITH&NEPHEW 991,2 0,63

SSE 1658 -0,569

STAND.CHART. 622,6 -1,519

SEVERN TRENT 2658 0,226

TRAVIS PERKINS 747,8 0,241

TESCO 276,6 0,399

TUI AG 448,4 0,903

TAYLOR WIMPEY 115,05 1,768

UNILEVER 3893,6566 0,921

UTD. UTILITIES 1068 0,141

VODAFONE GRP 78,29 -0,875

WPP 720,8 -0,663

WHITBREAD 3291 -0,03

Zurich/Ζυρίχη
(Σε ελβ. Φρ.)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ABB LTD N 31,02 -0,23

RICHEMONT N 110,8 -0,54

GEBERIT N1 458,5 -0,52

NOVARTIS N 84,18 -0,07

ROCHE HOLDING  236,4 -0,32

SGS N 75,34 -0,11

SWATCH GROUP I 241,9 0,5

ADECCO N 39,44 -1,52

JULIUS BAER N 51,96 -2,51

GIVAUDAN N 3055 0,56

NESTLE SA 99,62 -0,25

TRANSOCEAN N 0 0

SWISSCOM N 511 -0,89

SWISS RE N 98,84 -0,26

UBS GROUP N 22,28 1,83

ZURICH INSURAN 433,2 -0,44

Frankfurt/Φρανκφούρτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ADIDAS N 171,88 -0,12

ALLIANZ SE 218,85 -2,3

BASF SE 43,475 0,315

BAY MOT WERKE 91,31 -1,52

BEIERSDORF 122,65 0,25

BAYER N AG 41,765 -0,295

COMMERZBANK 10,395 0,01

CONTINENTAL AG 61,8 -0,6

DEUTSCHE BANK  10,524 -0,102

DT BOERSE N 164,85 5,6

DT LUFTHANSA A 7,42 0,025

DT TELEKOM N 21,23 -0,12

E.ON  SE NA 11,36 0,095

FRESENIUS MEDI 31,49 -0,51

FRESENIUS SE 25,18 -0,2

HEIDELBERG MAT 67,3 -0,04

HENKEL AG&CO V 68,06 0,26

INFINEON TECH  29,505 0,31

K+S AG NA 14,54 -0,185

MERCK KGAA 148 1,4

MUENCH. RUECK  371 -2,4

RWE AG 36,47 -0,36

THYSSENKRUPP A 6,788 -0,008

VOLKSWAGEN VZ 104,2 -0,86

VONOVIA SE 23,71 0,53

SIEMENS N 128,88 -0,1

SAP SE 131,76 3,04

Amsterdam/Αμστερνταμ
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AALBERTS 32,04 1,17

AEGON 4,712 -0,67

ABN AMRO BANK 13,155 0,84

AKZO NOBEL 63,46 -0,35

ARCELORMITTAL 21,435 -1,29

ASML HOLDING 599,1 1,25

GALAPAGOS 35,79 0,34

HEINEKEN 86,78 0,16

ING GROEP 12,22 -0,76

KPN KON 3,19 0

NN GROUP 31,11 -0,48

IMCD 119,35 0,29

RANDSTAD 51,12 -0,74

RELX 33,29 1,12

VOPAK 31,1 -1,95

WOLTERS KLUWER 117,35 0,99

Milano/Μιλάνο
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

A2A SPA 1,79 1,78

AZIMUT HLDG 20,48 20,34

ENEL 6,12 6,12

ENI 15,01 15,40

GENERALI ASS 18,83 18,82

GEOX 0,67 0,67

INTESA SANPAOL 2,564 -0,08

MEDIOBANCA 11,50 11,50

RCS MEDIAGROUP 0,70 0,70

PRYSMIAN 35,16 35,83

SNAM 4,41 4,40

TELECOM ITALIA 0,25 0,25

TENARIS 16,19 16,71

TERNA 7,41 7,37

UNICREDIT 23,56 0,53

Tokyo/Τόκιο
(Σε γιέν)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

AJINOMOTO 5371 -10,21

ASAHI GROUP HL 5611 -0,9

ASTELLAS PHARM 1783 -0,08

BRIDGESTONE CO 5862 -0,58

CANON INC 3665 -1,45

CASIO COMPUTER 1214,5 -0,98

CITIZEN WATCH 895 0,45

CREDIT SAISON 2301,5 -0,35

DAIWA SEC GROU 944,1 -1,77

SUBARU 2732,5 -0,46

FUJIFILM HOLDI 8504 -1,46

FUJITSU 19335 -2,23

HINO MOTORS 476,4 0,8

HITACHI 9609 -0,9

HONDA MOTOR 1614 -0,43

IHI 2994,5 -0,25

ISUZU MOTORS 1727,5 -1

KAWASAKI HVY I 3438 -0,43

KAJIMA CORP 2498 -1,85

KEIO 4381 -5,91

KOBE STEEL 1838 -0,76

KONICA MINOLTA 459,9 -0,11

JTEKT 1286 -1,49

MITSUB UFJ FG 1260 -0,75

MITSUBISHI COR 6967 -0,44

MITSUBISHI ELE 1892 -0,84

MITSUBISHI MOT 494,5 -0,7

NEC CORPORATIO 7287 -4,17

NIKKON HLDG 3203 -1,2

NIKON CORP 1505 0,43

NISSUI CORP 5611 1,94

NISSAN MOTOR C 611,3 0,71

NOMURA HOLDING 611,8 -0,79

NISSAN CHEMICA 6283 -1,63

NIPPON PAPER I 1260 

OBAYASHI CORP 1290 -5,04

ODAKYU ELEC RA 2238,5 -1,71

OJI HOLDINGS 610,3 -5,35

OSAKA GAS 2829,5 -1,65

RICOH CO LTD 1249,5 -0,48

SECOM 10270 -2,93

SEVEN & I HLDG 5620 0

SHARP CORP 997,2 -0,27

SHIMIZU CORP 997,5 -8,49

SHISEIDO 4847 0,54

SONY GROUP COR 13155 0,53

SMFG 7288 -0,71

SUMITOMO CHEM 390,2 -1,98

SUZUKI 1184 -1,5

TAISEI CORP 5197 -1,83

TDK CORPORATIO 5948 -1,69

TOBU RAILWAY 3831 -2,02

TOKIO MARINE H 3414 -2,29

TORAY INDUSTRI 772,2 0,13

TREND MICRO 5814 -0,53

TOPY INDS LTD 2715 10,14

TORAY INDUSTRI 772,2 0,13

TOSHIBA CORP 4603 0,02

TOYOBO 1031 -0,39

TOYOTA MOTOR C 2832 -0,49

YAMAHA CORP 3639 -3,27

Paris/Παρίσι
(Σε ευρώ)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ACCOR 29,69 0,41

AIR LIQUIDE 162,60 -0,51

ALSTOM 13,58 -1,27

AXA 27,43 -1,46

BNP PARIBAS 55,95 -1,51

BOUYGUES 33,48 0,15

CAPGEMINI 173,00 2,52

CARREFOUR 17,28 1,17

CASINO GUICHAR 1,00 -5,46

CREDIT AGRICOL 11,59 -0,74

DANONE 56,85 0,02

DASSAULT SYSTE 39,99 0,18

L’OREAL 405,45 0,57

L.V.M.H. 697,50 0,04

LAGARDERE 18,60 -0,75

MICHELIN 27,95 -0,96

PERNOD RICARD 171,10 -0,73

KERING 400,05 0,34

PUBLICIS GROUP 72,00 -0,72

RENAULT 33,55 -3,13

SAINT-GOBAIN 53,04 -0,54

SANOFI 84,42 -0,61

SCHNEIDER ELEC 149,42 0,12

SOCIETE GENERA 21,48 -0,88

SODEXO 98,10 -1,11

TF1 6,84 -0,58

THALES 136,00 -0,55

VEOLIA ENVIRON 26,59 0,08

Madrid/Μαδρίτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACS CONS Y SER 33,18 -0,9552

AENA SME 147,5 1,0274

ACERINOX 9,646 -1,0667

ACCIONA 125,85 -1,2166

AMADEUS 59,42 4,9082

BBVA 7,724 0,0777

BANKINTER 6,016 -0,5948

CAIXABANK 3,765 -1,3882

DSTR INT ALIME 0,0126 -0,7874

ENDESA 18,405 -0,1898

ENAGAS 15,975 -0,838

FERROVIAL 28,68 -0,1393

FOMENTO DE CON 11,92 -0,1675

GRIFOLS 11,81 0,2972

IBERDROLA 10,465 -0,9934

INT AIRLINES G 1,721 -0,2319

INDRA SISTEMAS 13,07 0,9266

INDITEX 33,41 0,6932

MAPFRE 1,973 0,0507

MERLIN PROP 8,45 2,3622

ARCELORMITTAL 21,43 -1,1075

REPSOL 13,445 -2,8891

BCO DE SABADEL 1,185 -0,5038

BANCO SANTANDE 3,521 -0,5367

SACYR 2,844 1,0661

TELEFONICA 3,705 -0,5369

TECNICAS REUN 8,36 -2,165

Ηπια υποχώρηση κατέγραψαν οι τιμές
των μετοχών στη συνεδρίαση του
Χρηματιστηρίου την Τρίτη, με τους ε-
πενδυτές να προχωρούν σε ρευστο-
ποιήσεις για κατοχύρωση βραχυχρό-
νιων κερδών, εν μέσω ήπιας πτωτικής
κί-νησης των ευρωπαϊκών αγορών.

O Γενικός Δείκτης Τιμών έκλεισε
στις 1.228,87 μονάδες, σημειώνοντας
πτώση 0,69%. Ενδοσυνεδριακά κατέ-
γραψε υψηλότερη τιμή στις 1.240,75
μονάδες (+0,27%) και κατώτερη τιμή
στις 1.225,83 μονάδες (-0,93%).

Η αξία των συναλλαγών ανήλθε στα
74,85 εκατ. ευρώ, ενώ διακινήθηκαν
18.109.165 μετοχές. Ο δείκτης υψηλής
κεφαλαιοποίησης σημείωσε πτώση σε
ποσοστό 1,02%, ενώ ο δείκτης μεσαίας
κεφαλαιοποίησης υποχώρησε οριακά
σε ποσοστό 0,03%. Από τις μετοχές
της υψηλής κεφαλαιοποίησης, τη με-
γαλύτερη άνοδο κατέγραψαν οι τίτλοι
της Aegean (+2,29%), της Jumbo
(+1,42%), της ΤΙΤΑΝ (+1,30%), της
Lamda (+0,78%) και της «Σαράντης»
(+0,76%).

Αντιθέτως, τη μεγαλύτερη πτώση
σημείωσαν οι μετοχές της «Μυτιλη-
ναίος» (-2,79%), της «Ελλάκτωρ» (-
2,40%), της Elvalhalcor (-2,08%) και
της Εθνικής (-1,96%). Από τους επιμέ-
ρους δείκτες, τη μεγαλύτερη άνοδο
κατέγραψαν οι δείκτες της υγείας
(+4,16%) και των προσωπικών προϊ-
όντων (+1,16%), ενώ τις μεγαλύτερες
απώλειες σημείωσαν οι δείκτες των
βιομηχανικών προϊόντων (-2,43%) και
των τηλεπικοινωνιών (-2,29%). Τον
μεγαλύτερο όγκο συναλλαγών παρου-
σίασαν η Eurobank και η Alpha Bank,
διακινώντας 4.234.317 και 3.572.856
μετοχές, αντιστοίχως. 

Τη μεγαλύτερη αξία συναλλαγών εί-
χαν η Εθνική με 10,48 εκατ. ευρώ και
η «Μυτιληναίος» με 8,83 εκατ. ευρώ.
Ανοδικά κινήθηκαν 50 μετοχές, 49
πτωτικά και 26 παρέμειναν σταθερές.

Τη μεγαλύτερη άνοδο σημείωσαν
οι μετοχές: Medicon +11,11% και
Mermeren +9,18%. 

Τη μεγαλύτερη πτώση κατέγραψαν
οι μετοχές: Μπήτρος -10,00% και
Trastor -5,50%.

Ανοδικά κινήθηκαν 50 μετοχές, 49 πτωτι-
κά και 26 παρέμειναν σταθερές.

Το Brent στο Λονδίνο υποχώρησε χθες 3%, στα 82,65 δολ. το βαρέλι, και το αργό Ν. Υόρκης 3,1%, στα 78,35 δολ. το βαρέλι.

Η παραίτησητου πρωθυπουργού της Πορ-
τογαλίας Αντόνιο Κόστα προκάλεσε
κραδασμούς στο χρηματιστήριο της
Λισσαβώνας, ενώ δεν άφησε ανεπηρέ-
αστα και τα άλλα χρηματιστήρια της
Γηραιάς Ηπείρου. Ο γενικός δείκτης της
Λισσαβώνας PSI20 υποχώρησε 2,5%. Η
αιφνίδια αποχώρηση του Αντόνιο Κόστα
έχει να κάνει με έρευνα η οποία αφορά
καταγγελθείσες παρατυπίες στη διαχεί-
ριση μεγάλων έργων στη χώρα στο πεδίο
της εξόρυξης λιθίου και υδρογόνου. Συν
τοις άλλοις, χθες παρατηρήθηκε δρα-
στική κάμψη 3%, στα χαμηλότερα επί-
πεδα δυόμισι μηνών, των τιμών του αρ-
γού λόγω φόβων για τη ζήτηση, με α-
φορμή τα μεικτά στοιχεία από  την Κίνα

και τη διάλυση των ελπίδων για μειώσεις
επιτοκίων. Το Brent στο Λονδίνο υπο-
χώρησε 3%, στα 82,65 δολ. το βαρέλι,
και το αργό Ν. Υόρκης 3,1%, στα 78,35
δολ. το βαρέλι. «Στις αγορές απλώς δεν
αρέσει η αβεβαιότητα», επισημαίνει ο
Στιούαρτ Κόουλ, διευθυντής τμήματος
μακροοικονομικών στην Equiti Capital.
«Δεν γνωρίζουμε ποια θα είναι η έκβαση
της υπόθεσης, ποιος άνθρωπος  θα δια-

δεχθεί τον Αντόνιο Κόστα και τι θα
σημάνει αυτό για την κατεύθυνση την
οποία θα ακολουθήσει η οικονομία της
χώρας. Πρέπει λοιπόν τώρα να τηρή-
σουμε στάση αναμονής, έως ότου τα
πράγματα ξεκαθαρίσουν κάπως περισ-
σότερο τις προσεχείς εβδομάδες». Χθες
ο πανευρωπαϊκός δείκτης STOXX 600
έκλεισε με πτώση 0,16%, παρατείνοντας
τις προχθεσινές απώλειες, ενώ είχαν
προηγηθεί πέντε συνεδριάσεις αδιάλει-
πτων κερδών. Ο δείκτης είχε ενισχυθεί
πάνω από 3% χάρη στα δυναμικά εται-
ρικά αποτελέσματα και στις ενδείξεις
ότι πλέον ο κύκλος αύξησης του κόστους
δανεισμού από τις μεγάλες κεντρικές
τράπεζες τείνει προς ολοκλήρωση. «Ο

ενθουσιασμός για την ολοκλήρωση του
κύκλου της ανόδου των επιτοκίων δεν
εξανεμίστηκε. Απλώς ελπίζουμε ότι ο
πληθωρισμός θα αποκλιμακωθεί και ότι
οι αξιωματούχοι των κεντρικών τραπεζών
θα αρχίσουν τουλάχιστον να κάνουν
μια κάποια αναφορά σε μειώσεις επι-
τοκίων», τονίζει ο Μάικλ Φιλντ, υπεύ-
θυνος στρατηγικής για τις ευρωπαϊκές
αγορές στη Morningstar. Στο Λονδίνο
ο δείκτης FTSE 100 έκλεισε στο -0,10%,
στο -0,39% ο CAC 40 στο Παρίσι, στο -
0,69% ο FTSE MIB στο Μιλάνο, στο -
0,06% ο IBEX στη Μαδρίτη, ενώ ο μο-
ναδικός δείκτης με κέρδη, 0,11%, ήταν
χθες ο DAX στη Φρανκφούρτη.

REUTERS, BLOOMBΕRG

Πτώση για δεύτερη συνεχή ημέρα σε ευρωπαϊκές αγορές
<<<<<<

Κραδασμοί  στο χρηματιστή-
ριο  της Λισσαβώνας μετά 
την παραίτηση Κόστα.

Κατοχύρωση
βραχυχρόνιων
κερδών στο Χ.Α.
Ο Γενικός Δείκτης υποχώρησε 0,69%
και έκλεισε στις 1.228,87 μονάδες 
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ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΕΛΗΤ          HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD                                                            2.1800               2.1900                 2.1817             -0.7890               “2,981”                2.1800                2.2000                2.1800              -0.46

ΤΡΚΗ         Bank of Cyprus Holdings Plc                                                                              2.8900               2.9400                 2.9066             -1.8620             “51,468”                2.9100                2.9300                2.9300              -0.34

ΔΗΕΠ         Demetra Holdings Plc (EM)                                                                                0.6250               0.6300                 0.6260             -1.1300             “13,688”                0.6250                0.6350                0.6250              -2.34

ΛΕΠΕ         LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD (Σ)                                                                                                                                                                                0.0000                0.0860                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΛΟΥΗ         LOUIS PLC                                                                                                          0.0655               0.0690                 0.0670             -0.2840               “2,084”                0.0655                0.0690                0.0690                0.00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΛΟΤΖ          LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                              2.6600                2.8400                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΤΑΣ          ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                         1.6400                1.6900                                                 

ΚΟΣΑ         ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                       0.0550                0.0000                                                 

ΜΙΝΕ         ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                      0.0140                0.0160                                                 

ΑΚΕΠ         ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                            0.0000                0.0190                                                 

ΓΙΕΠ          “UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                                 0.0000                0.0000                                                 

ΕΛΛΗ         ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                               0.0000                0.0000                                                 

ΙΝΕΠ          INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM)                                                                                                                                                                                                      0.0540                0.0615                                                 

ΚΑΕΠ         ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                    0.0000                0.2300                                                 

ΚΕΑΕ          CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                0.0030                0.0050                                                 

ΣΛΕΠ         CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)                                                           0.0020               0.0020                 0.0020             -0.0250               “8,852”                0.0020                0.0025                0.0020                0.00

ΦΑΣΤ         UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                              0.0000                0.0000                                                 

ΧΑΕΠ         “HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                        0.0000                0.0235                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΜΑΠΑ        MALLOUPPAS & PAPACOSTAS PUBLIC CO LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                  0.0000                0.3080                                                 

ΑΓΡΟ         “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “                                                                                                                                                           1.2300                0.0000                                                 

ΚΛΑΡ         CLARIDGE PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                             0.0195                0.0220                                                 

ΚΩΝΣ         CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                     0.0000                0.1080                                                 

ΛΕΠΤ          LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0.0540                0.0580                                                 

ΛΟΞΕ         LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                              0.7400                0.8400                                                 

ΣΑΛΑ          SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD  (Σ)                                                  3.4800               3.4800                 3.4800           -26.0000                     982                3.4800                3.5200                3.4800              -6.95

ΤΟΚΙ        TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                  0.0600             0.0000                                          

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΤΙΑ          DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                0.0000                0.0600                                                 

ΡΟΛΑ         ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                              0.0000                0.0000                                                 

ΔΒΚΔ         ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                  1.0000               1.0000                 1.0000               0.0000               “1,520”                1.0000                0.0000                1.0000                0.00

ΚΕΤΣ          THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                   0.6050               0.6300                 0.6140             -0.6030               “5,200”                0.6200                0.6300                0.6100              -1.61

ΚΥΘΡ         K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0.3000                0.3400                                                 

ΤΣΙΒ           ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                          3.0000               3.0200                 3.0001               0.0130             “12,683”                3.0000                3.0400                3.0000                0.00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά                                                                                                                                                                                                                                 

ΙΟΑΝ          CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                             0.0000                0.0470                                                 

ΚΕΟ           KEO PLC                                                                                                                                                                                                                                                   1.6000                1.6700                                                 

ΜΙΤΣ          ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                            0.2300                0.2500                                                 

ΜΠΛΕ        BLUE ISLAND PLC                                                                                                                                                                                                                                    0.8750                0.8900                                                 

ΦΡΟΥ         ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                                                                                                                                                             0.2860                0.3000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΕΤΙΝ        NET INFO PLC                                                                                                                                                                                                                                           0.0000                1.2000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Υλικά                                                                                                                                                                                                                                                              

ΛΟΡΔ         LORDOS UNITED PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                   0.0945                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΚΚΟΜ        K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                           0.3080                0.3200                                                 

ΠΑΝΔ         ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                0.0740               0.0760                 0.0746               0.1470             “35,000”                0.0750                0.0800                0.0755                2.03

ΦΙΛΟ          ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                          0.0905                0.1200                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ενέργεια                                                                                                                                                                                                                                                                     

ΛΙΝΑ          PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                      1.1000                1.1200                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΙΕΠ          “ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, EM, Σ)”                                                                                                                                                                                 0.0000                0.0000                                                 

ΙΣΕΠ          “ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, EM, Σ)”                                                                                                                                                                                      0.0000                0.0000                                                 

ΡΕΕΠ         “REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (AN, EM, Σ)”                                                                                                                                                          0.0000                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΕΡΜΕ         “ERMES DEPARTMENT STORES PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                           0.0000                0.0000                                                 

ΤΟΕΠ         “ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                       0.0000                0.0315                                                 

ΝΤΟΔ         “DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (AN, Σ)”                                                                                                                                                                           0.0000                0.0000                                                 

ΤΣΟΚ          A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD  (AN)                                                                                                                                                                                                    0.0000                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΣΤΣΔ          “CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                      0.0000                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΓΟΥΛ          “WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                0.0000                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ                                                                                                                                                                                                                                                  

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                             

ΕΛΛΗΟ24   Ellinas Finance Public Company Ltd (Ομόλογα)                                                                                                                                                                                      0.0000                0.0000                                                 

ΕΤΜΑ1       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ –

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1                                                       96.2000             96.2000               96.1957               9.2200                       46              96.2000                0.0000              96.2000                0.10

ΕΤΜΑ2       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2                                                                                                                                                                                              94.0010              96.0000                                                 

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                             ΚΑΤΩΤΑΤΗ          ΑΝΩΤΑΤΗ                ΜΕΣΗ                 ΔΙΑΦ.*                ΤΙΤΛΟΙ                  ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                  ΤΙΜΗ                   % 
                                                                                                                                                                                              ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                          ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.

Τρίτη 7 Νοεμβρίου 2023
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Tου ΓΙΩΡΓΟΥ ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

Την πόλη Τζιρόνα, ή Χιρόνα στα κα-
στιλιάνικα, οι Ελληνες φίλαθλοι την έ-
μαθαν πριν από δεκαετίες ως την τρίτη
δύναμη στο καταλανικό μπάσκετ μετά
τις Μπαρτσελόνα και Μπανταλόνα, φέ-
ρουσα το όνομα του... τοπικού σούπερ
μάρκετ («Βάλβι Χιρόνα»). Πλέον όμως τη
μόλις 100.000 κατοίκων πόλη διαφημίζει
η ποδοσφαιρική ομάδα της, που έχει
σκαρφαλώσει στη βαθμολογία πάνω και
από τη μεγάλη της γειτόνισσα και «έπιασε»
τη Ρεάλ Μαδρίτης στην κορυφή του ι-
σπανικού πρωταθλήματος, σχεδόν από
το πουθενά! Σχεδόν... Κάποιοι μίλησαν
για τη Σταχτοπούτα της Ισπανίας. Αλλοι
βιάστηκαν (όπως συνήθως γίνεται τα τε-
λευταία χρόνια) να τη συγκρίνουν με τη
Λέστερ που κατέκτησε την Πρέμιερ Λιγκ
το 2016 πέρα από κάθε προγνωστικό.
Αλλοι, δε, έσπευσαν να μιλήσουν, επη-
ρεασμένοι από τη γειτονική Γαλλία, για
«γαλατικό χωριό» που αντιστέκεται στους
μεγάλους, όπως το χωριό του Αστερίξ
στους Ρωμαίους. Παραβλέπουν όμως μια
κρίσιμη λεπτομέρεια... 

Πριν από λίγες εβδομάδες η Τζιρόνα
έφτασε για πρώτη φορά στην ιστορία
της στην κορυφή του ισπανικού πρωτα-
θλήματος, μόλις δύο χρόνια από τότε που
άφησε το λεγόμενο «πηγάδι», δηλαδή τη
β΄ κατηγορία της Ισπανίας, για να ανέβει
ξανά στην Πριμέρα Ντιβιζιόν. Φέτος,
στην τέταρτη συνολικά συμμετοχή στην
ιστορία της στην κορυφαία κατηγορία,
έχει βαλθεί να «τρελάνει κόσμο» τόσο
με το ελεύθερο στυλ παιχνιδιού της που
εφαρμόζει ο τεχνικός της, Μίτσελ (όχι ο
γνωστός βετεράνος της Ρεάλ με δύο θη-
τείες στον Ολυμπιακό), όσο και με τα α-
ποτελέσματα που παίρνει, βασισμένη
πρώτα από όλα στη σκληρή της άμυνα. 

Μικρό γήπεδο και μπάτζετ 
Με έδρα το δημοτικό γήπεδο «Εστάντι

Μοντιλίβι» που χωράει μόλις 14.000 θεατές
(το μικρότερο της κατηγορίας), δηλαδή...
το ένα έβδομο των κατοίκων της πόλης,
η Τζιρόνα έχει κάνει ένα μικρό θαύμα
κατά τις πρώτες αγωνιστικές της φετινής
Λα Λίγκα. Στις πρώτες 11 αγωνιστικές
του ισπανικού πρωταθλήματος η ερυ-
θρόλευκη ομάδα, με έδρα κοντά στα σύ-

νορα με τη Γαλλία, είχε μέχρι χθες που
αντιμετώπιζε την Οσασούνα εννέα νίκες,
μία ισοπαλία και μία ήττα, κάνοντας πο-
ρεία πρωταθλητισμού. Κι όμως, το ρόστερ
της μόνο για πρωταθλητισμό δεν έμοιαζε...
Ο προϋπολογισμός της ανήλθε πέρυσι
στα 55 εκατ. ευρώ, ο δεύτερος μικρότερος
στη Λα Λίγκα, και για φέτος εκτιμάται
από τον ισπανικό Τύπο στα 59 εκατ. ευρώ. 

Παρά ταύτα η προστιθέμενη αξία των
παικτών της από τις επιδόσεις της ομάδας
στο χορτάρι έχει φέρει την εκτιμώμενη
αξία του έμψυχου δυναμικού της στα 161
εκατ. ευρώ, σύμφωνα με το Transfermarkt,
με βάση τα στοιχεία Οκτωβρίου – και
κάθε εβδομάδα η χρηματιστηριακή αξία
του ανεβαίνει. 

Δεν είναι μόνο η σπουδαία παρουσία
στους αγώνες που κάνει την Τζιρόνα να
ξεχωρίζει και να την οδηγεί σε οικονομική
ευμάρεια –η οποία στο ποδόσφαιρο πάει
χέρι χέρι συνήθως με την απόδοση στους
αγώνες–, καθώς αντίστοιχα σημαντική

είναι και η εμπορική πολιτική της. 
Η φανέλα της, αν και κοστίζει ούτε

λίγο ούτε πολύ 80 ευρώ για να την αγο-
ράσει κανείς, έχει γίνει ανάρπαστη. Με-
ταξύ των χορηγών της συγκαταλέγονται
μερικές από τις κορυφαίες καταλανικές
εταιρείες, όπως η πασίγνωστη μπίρα της
περιοχής αλλά και η τοπική τράπεζα, κα-
θώς και πολυεθνικές όπως εταιρεία α-
θλητικών ειδών και μια ιαπωνική αυτο-
κινητοβιομηχανία. Η δυναμική παρουσία
των «ερυθρολεύκων» της Καταλωνίας
έχει και πολιτική διάσταση: η εξέδρα της
Τζιρόνα αποτελεί... φωλιά Καταλανών ε-
θνικιστών, με τη «σενιέρα» σημαία όσων
είναι υπέρμαχοι της απόσχισης της Κα-
ταλωνίας από την Ισπανία να κάνει πολύ
συχνά την εμφάνισή της στις κερκίδες
του «Μοντιλίβι». Δεν είναι άλλωστε τυχαίο
ότι επίτιμο μέλος του συλλόγου είναι ο
Κάρλες Πουτζντεμόν, ο ηγέτης του απο-
σχιστικού κινήματος της Καταλωνίας
που πρωτοστάτησε στο παράνομο δη-

μοψήφισμα για την ανεξαρτητοποίηση
αυτής της ισπανικής επαρχίας την 1η Ο-
κτωβρίου 2017. 

Ο ιθύνων νους 
Τι κρύβεται πίσω από όλα αυτά; Ποιος

κινεί τα νήματα στο επαρχιακό success
story του φετινού ισπανικού πρωταθλή-
ματος; Η απάντηση ακούει στο όνομα
Πέρε Γκουαρδιόλα ι Σάλα. Ναι, Γκουαρ-
διόλα, ο αδελφός του Πεπ Γκουαρδιόλα,
του νυν τεχνικού της Μάντσεστερ Σίτι
και πρώην της Μπαρτσελόνα και της
Μπάγερν. Ο Πέρε Γκουαρδιόλα είναι ο ι-
σχυρός άνδρας και ιδιοκτήτης ποσοστού
μετοχών της Τζιρόνα, το οποίο απέκτησε
πριν από έξι χρόνια σε συνεργασία με
έναν άλλον συνιδιοκτήτη. Τι έγινε το
2017; Ο αδελφός του, Πεπ, μόλις είχε
κλείσει έναν χρόνο στον πάγκο της Μά-
ντσεστερ Σίτι, με ανταλλαγές παικτών
ήδη να λαμβάνουν χώρα μεταξύ του αγ-
γλικού και του ισπανικού συλλόγου, όταν

–όπως φαίνεται– ο σπουδαίος προπονητής
μαζί με τον αδελφό του έπεισαν την ε-
ταιρεία του Αμπου Ντάμπι που συνεστήθη
μετά την αγορά της Μάντσεστερ Σίτι,
City Football Group, να επενδύσει στην
ομάδα της Καταλωνίας που εκείνο το κα-
λοκαίρι μόλις είχε κερδίσει για πρώτη
φορά στην ιστορία της το εισιτήριο να
παίξει στην α΄ κατηγορία της Ισπανίας. 

Ο όμιλος City Football Group απέκτησε
από τότε το κύριο πακέτο των μετοχών
της Τζιρόνα, εντάσσοντάς την στη μεγάλη,
διεθνή οικογένεια ομάδων, με σημαία τη
Μάντσεστερ Σίτι και μέλη συλλόγους σε
πολλές ηπείρους, όπως η Νιου Γιορκ Σίτι,
η Μέλμπουρν Σίτι, η Τρουά, η Γιοκοχάμα
Μαρίνος, η Μπρέντα, η Παλέρμο και
άλλες – συνολικά 13 σύλλογοι προς το
παρόν. Η Τζιρόνα, που ιδρύθηκε το 1930,
βρέθηκε έτσι ξαφνικά να έχει στη διάθεσή
της άφθονη τεχνογνωσία, ανοικτές πόρτες
για διαπραγματεύσεις και πλειάδα παικτών
σε μικρή ηλικία που θα ήθελαν να φορέ-
σουν τη φανέλα μιας ομάδας πρακτικά
θυγατρικής της Μάντσεστερ Σίτι, ώστε
να προωθήσουν την καριέρα τους. Εχει
ακόμη πρόσβαση σε πλούσια στοιχεία
για παίκτες ανά την υφήλιο και τη δυνα-
τότητα να φέρει στο ρόστερ τον εκάστοτε
παίκτη που της λείπει για να κλείσει όποιο
κενό προκύπτει. Οχι κι άσχημα για μια
μικρή επαρχιακή ομάδα στην άκρη της
Ισπανίας... Ενα μεγάλο δίκτυο σκάουτερ,
ατζέντηδων και άλλων ειδικών παγκο-
σμίως δουλεύει επομένως και για την Τζι-
ρόνα, πρακτικά δωρεάν, διοχετεύοντας
σε αυτήν μελλοντικούς αστέρες, όπως
οι Βραζιλιάνοι Σάβιο (19 ετών από τη Σίτι)
και Γιαν Κόουτο (21 ετών από την Τρουά).
Αλλωστε «κόβει το μάτι» και του ίδιου
του Πέρε Γκουαρδιόλα: εταιρεία μάνατζερ
έχει κι αυτός από το 2009, η οποία εκ-
προσώπησε παίκτες όπως ο Ουρουγου-
ανός Λουίς Σουάρες. 

Σε αυτά προσθέτουμε και τον πρόεδρο
Δελφί Τζέλι –γνωστό στην Ελλάδα ως Χέ-
λι–, τον άνθρωπο γέννημα-θρέμμα της
Τζιρόνα που έμεινε στην ευρωπαϊκή πο-
δοσφαιρική ιστορία ως ο παίκτης ο οποίος
πέτυχε το λεγόμενο «χρυσό αυτογκόλ»,
το τέρμα δηλαδή εις βάρος της τότε ο-
μάδας του, Αλαβές, που έκρινε με σκορ
5-4 τον τελικό του Κυπέλλου ΟΥΕΦΑ του
2001 υπέρ της Λίβερπουλ. 

Το «θαύμα» της Τζιρόνα και η Σίτι 
Η ομάδα-έκπληξη της Ισπανίας, το υπόβαθρο από το Μάντσεστερ, τα αδέλφια Γκουαρδιόλα και ο City Football Group

Εμπειρία
και νέο αίμα 
Με αυτά τα δεδομένα, η
καταλανική ομάδα έχει
χτίσει ένα σφριγηλό σύ-
νολο που συνδυάζει έ-
μπειρους (όπως ο 33χρο-
νος Ολλανδός Ντάνι Μπλι-
ντ και ο 37χρονος Ουρου-
γουανός Κριστιάν Στουά-
νι) με νέους παίκτες (ό-
πως ο 26χρονος Ουκρα-
νός Αρτέμ Ντόβμπικ και ο
25χρονος συμπατριώτης
του Βίκτορ Τσίγκανκοφ),
με πολύ παιχνίδι από τα
πλάγια και τη δεύτερη κα-
λύτερη επίθεση στο πρω-
τάθλημα (25 γκολ σε 11
ματς). Σημαντικό κομμάτι
αυτής της προόδου πι-
στώνεται στον προπονη-
τή, Μίτσελ Σάντσεθ. Ο Μα-
δριλένος έχει πάρει την ο-
μάδα από τα... βάθη της
δεύτερης κατηγορίας και
την έχει φέρει στην κορυ-
φή της χώρας του, ακο-
λουθώντας –πώς να γίνει
αλλιώς άλλωστε;– τη φι-
λοσοφία του ομίλου, με
πολλή κατοχή της μπάλας
και συνεχείς επιθέσεις, α
λα Πεπ Γκουαρδιόλα δη-
λαδή. Στόχος βέβαια μπο-
ρεί να μην είναι η κατά-
κτηση του πρωταθλήμα-
τος, αλλά και μια θέση
στην Ευρώπη την επόμε-
νη σεζόν –μετά τη 10η θέ-
ση στο περυσινό πρωτά-
θλημα–, η οποία θα σημα-
τοδοτήσει μεγάλη πρόοδο
καθώς θα συνιστά πρωτο-
φανή επιτυχία για τους
περήφανους «Τζιρονί-
στες». Πριν από χρόνια, ο
σημερινός εκτελεστικός
διευθυντής του City
Football Group, Ισπανός
Φεράν Σοριάνο, καταλανι-
κής καταγωγής κι αυτός,
είχε γράψει ένα βιβλίο με
πολύ χαρακτηριστικό για
την Τζιρόνα τίτλο: «Η μπά-
λα δεν μπαίνει γκολ από
τύχη». Αυτό ακριβώς απο-
δεικνύει και η επιτυχία
του καταλανικού συλλό-
γου σήμερα.
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Νέα πουδεν πρέπει να διαβάσετε καθιστοί
φέρνει μεγάλη μελέτη που δημοσιεύθηκε
στο περιοδικό της Αμερικανικής Ιατρικής
Ενωσης, JAMA. Συγκεκριμένα, οι ερευ-
νητές ανακάλυψαν πως οι άνθρωποι που
περνούν πολλές ώρες σε καθιστή στάση
είτε στη δουλειά είτε στο σπίτι διατρέχουν
υψηλό κίνδυνο να αναπτύξουν άνοια σε
μεγαλύτερες ηλικίες.

Οι επιπτώσεις της εκτεταμένης καθι-
στικής ζωής είναι τόσο έντονες που ακόμη
και οι άνθρωποι οι οποίοι ασκούνται τα-
κτικά δεν γλιτώνουν εάν την υπόλοιπη
ημέρα βρίσκονται σε ακινησία. Η θετική
επίδραση που έχει η άσκηση στον με-
ταβολισμό μας είναι δυστυχώς δυνατό
να ανασταλεί εάν περάσουμε τις ώρες
που την ακολουθούν σε μια καρέκλα.

Η μελέτη, που περιέλαβε 49.841 άνδρες
και γυναίκες ηλικίας 60 και άνω, «υπο-
στηρίζει την ιδέα πως όσο περισσότερες
ώρες δαπανά ένας άνθρωπος σε καθιστή
θέση, τόσο περισσότερο αυξάνει τις πι-
θανότητες να εμφανίσει άνοια», δήλωσε
ο Αντριου Μπάντσον, καθηγητής Νευ-
ρολογίας στο Πανεπιστήμιο της Βοστώ-
νης. Τα αρνητικά της καθιστικής ζωής
είναι βεβαίως εδώ και πολλά χρόνια γνω-
στά στους επιστήμονες, όπως και στους
περισσότερους από εμάς. Παλαιότερες
μελέτες έχουν δείξει πως οι άνθρωποι
που μέσα στην ημέρα συμπληρώνουν
πολλές ώρες καθιστοί στο γραφείο αλλά
και στο σπίτι, είναι πιο πιθανό να ανα-
πτύξουν παχυσαρκία, διαβήτη, καρδιαγ-
γειακές ασθένειες αλλά και να οδηγηθούν

σε πρόωρο θάνατο. Ομως, το πώς η κα-
θιστική ζωή επηρεάζει τον εγκέφαλο δεν
είναι ακόμη εντελώς ξεκάθαρο. Κάποιες
έρευνες την έχουν συνδέσει με προβλή-
ματα στη μνήμη, συμπεριλαμβανομένης
της νόσου Αλτσχάιμερ και άλλων μορφών
άνοιας. Ολες όμως έχουν βασιστεί στις
αναφορές των συμμετεχόντων για τις
ώρες που συνήθιζαν να κάθονται στο
παρελθόν, μια καταγραφή που δεν είναι
απόλυτα αξιόπιστη.

Βιομετρικό ρολόι
Για τη νέα έρευνα, οι επιστήμονες του

Πανεπιστημίου της Νότιας Καλιφόρνιας
στο Λος Αντζελες και άλλων ιδρυμάτων
προσπάθησαν να βρουν αντικειμενικούς
τρόπους για να μετρήσουν το πόσο κα-

θόμαστε. Τη λύση τούς έδωσε η λεγόμενη
«Biobank», μια μεγάλη δεξαμενή δεδο-
μένων για τη ζωή, την υγεία και τον θά-
νατο εκατοντάδων χιλιάδων Αγγλων και
Αγγλίδων, που λειτουργεί εδώ και χρόνια
στη Μεγάλη Βρετανία.

Πολλοί από τους συμμετέχοντες στην
εν λόγω «τράπεζα» είχαν δεχθεί στο πα-
ρελθόν να φορέσουν ένα βιομετρικό
ρολόι που κατέγραφε με ακρίβεια την κί-
νηση –και την ακινησία– τους μέσα στην
ημέρα. Η έρευνα χρησιμοποίησε τα δε-
δομένα 50.000 ανθρώπων, εκ των οποίων
κανείς δεν είχε άνοια όταν δήλωσε συμ-
μετοχή στη μελέτη. Επειτα έψαξαν τους
ιατρικούς φακέλους τους για να βρουν
εάν και ποιοι διαγνώστηκαν με άνοια ο-
ποιασδήποτε μορφής την επόμενη επτα-

ετία. Συμπέρασμα: Οι άνδρες και οι γυ-
ναίκες που κάθονταν περισσότερες από
δέκα ώρες την ημέρα (και οι οποίοι ήταν
πολλοί) είχαν 8% μεγαλύτερη πιθανότητα
να αναπτύξουν την πάθηση από εκείνους
και εκείνες που κάθονταν λιγότερο. Το
ποσοστό αυτό εκτινάσσεται στο 63% για
τους ανθρώπους που κάθονται τουλάχι-
στον 12 ώρες την ημέρα. Η αστική κα-
θημερινότητα είναι έτσι σχεδιασμένη
ώστε σχεδόν τα πάντα να γίνονται σε
καθιστή στάση. Οδήγηση, φαγητό, ερ-
γασία. Ολα αυτά προστίθενται στο συ-
νολικό ημερήσιο «καθιστικό ωράριο». Ο
καλύτερος τρόπος να περιορίσουμε το
ρίσκο για την εμφάνιση άνοιας είναι να
εκμεταλλευθούμε κάθε πιθανό τρόπο για
να καθόμαστε λιγότερο. 

Πώς περιορίζεται το ρίσκο
«Οι άνθρωποι που κάθονται λιγότερες

από 9,5 ώρες την ημέρα δεν είχαν κα-
θόλου αυξημένο κίνδυνο», λέει ο Ντέιβιντ
Ράιχλεν, επικεφαλής της έρευνας. Κάντε
βόλτες μέσα στο γραφείο όσο μιλάτε
στο τηλέφωνο, πηγαίνετε να αγοράσετε
το μεσημεριανό σας αντί να το παραγ-
γέλνετε και κανονίστε περισσότερα ε-
παγγελματικά ραντεβού σε μέρη που
μπορείτε να πάτε με τα πόδια. «Τα ευ-
χάριστα νέα είναι ότι οι επιπτώσεις της
καθιστικής ζωής είναι αναστρέψιμες.
Καθίστε λιγότερο, κινηθείτε περισσό-
τερο. 

Αυτό είναι το μήνυμα και πραγματικά
δεν μπορώ να το τονίσω αρκετά», δη-
λώνει ο δρ Ράιχλεν.

Η καθιστική ζωή αυξάνει τον κίνδυνο εμφάνισης άνοιας

Του ΝΙΚΟΛΑ ΖΩΗ   

Ανήκει, θα λέγαμε συμβατικά, στο είδος
της «πιανιστικής μπαλάντας». Το ύφος
του –το ύφος του «ύστερου» Λένον–
είναι μελαγχολικά αισιόδοξο, όμως η ε-
νορχήστρωσή του χαρακτηρίζεται από
μια μεγαλοπρέπεια, γνωστή στους θαυ-
μαστές των «Σκαθαριών»: περιλαμβάνει
μικρό σύνολο εγχόρδων, σύντομα χο-
ρωδιακά μέρη, ένα σόλο «slide» κιθάρας,
ενώ και το φινάλε ακούγεται αναπάντεχα
ζωηρό. Οι απολογητικοί στίχοι του α-
πευθύνονται σε μια χαμένη αγάπη, όλα
αυτά όμως μπορεί και να έχουν μικρότερη
σημασία από το ίδιο το γεγονός της κυ-
κλοφορίας του. Γιατί το τραγούδι «Now
and Then», που ακούστηκε έπειτα από
μερικούς μήνες αναμονής, είναι σύμφωνα
με την ανακοίνωση της δισκογραφικής
Apple «το τελευταίο τραγούδι των
Beatles». Οπως συμβαίνει σχεδόν με
κάθε κομμάτι των «Fab Four», έτσι κι
αυτό έχει τη δική του ιστορία. Ξεκίνησε
ως ένα ακατέργαστο demo, που ο Λένον
ηχογράφησε το 1978, συνοδεία ενός πιά-
νου, στο διαμέρισμά του στη Νέα Υόρκη.
Το 1994 το κομμάτι έφθασε στα χέρια
του Πολ Μακάρτνεϊ, σε μια κασέτα που
του έδωσε η Γιόκο Ονο με τον τίτλο «Για
τον Πολ». Οι Beatles επιχείρησαν να το
συμπληρώσουν μουσικά και να το συ-
μπεριλάβουν στη ρετροσπεκτίβα
«Anthology» που κυκλοφόρησε το 1995-
1996, όπως είχαν κάνει με τα «Free as a
bird» και «Real Love». Ομως το «Now
and Then» ακουγόταν «χάλια», σύμφωνα
με τον Τζορτζ Χάρισον.

«Κάτι λίγο μαγικό»   
Το ζήτημα λύθηκε πρόσφατα, με τη

συμβολή της τεχνητής νοημοσύνης: τα
φωνητικά του Λένον απομονώθηκαν και
«καθαρίστηκαν» από τους θορύβους του
περιβάλλοντος και οι εναπομείναντες
Beatles έπαιξαν τα υπόλοιπα μουσικά
όργανα, εκτός από μια κιθάρα που είχε
ηχογραφήσει ο Χάρισον. Το «Now and
Then» μεταδόθηκε το μεσημέρι της πε-
ρασμένης Πέμπτης (στην Ελλάδα από
τον Kosmos 93,6) και στην εισαγωγή
του, συγκινημένος ίσως που ακούγονταν
και πάλι όλοι «μαζί», ο Μακάρτνεϊ έλεγε:
«Είναι κάτι λίγο μαγικό και λίγο ξεχωριστό.
Είναι ένα νέο σινγκλ των Beatles. (...)
Ελπίζω να το απολαύσετε. Αν όχι, κρίμα».   

Είναι ωραίο λοιπόν το «τελευταίο τρα-
γούδι» της σπουδαιότερης μπάντας του
20ού αιώνα; «Στην αρχή ήμουν επιφυ-

λακτικός, με μια πρώτη ακρόαση όμως
μου φαίνεται καλύτερο από ό,τι περίμε-
να», λέει ο Γιάννης Πετρίδης, κορυφαίος
ραδιοφωνικός παραγωγός του Πρώτου
Προγράμματος της ΕΡΤ και θαυμαστής
των «Σκαθαριών». Κατά τη γνώμη του,
το «νέο» κομμάτι είναι καλύτερο από τα
«Free as a Bird» και «Real Love», που
είχαν ανάλογη πορεία, καθώς εδώ έχει
γίνει «καλύτερη δουλειά», ενώ το κομμάτι
συνιστά και «ιστορικό ντοκουμέντο».   

«Εχει τη χαρακτηριστική μουσικότητα
του συγκροτήματος, αλλά μου θυμίζει
και το ύφος των τραγουδιών του Τζον
Λένον για το “Double Fantasy” (σ.σ.: το
τελευταίο άλμπουμ του πριν από τον θά-
νατό του). Είναι ευχάριστο και λυρικό,
όμως δεν νομίζω ότι έχει κάποιον μονα-
δικό χαρακτήρα», λέει στην «Κ» ο Φώτης
Απέργης, διευθυντής των μουσικών
σταθμών της ΕΡΤ, ο οποίος έχει συνα-
ντήσει τον Μακάρτνεϊ σε δύο συνεντεύ-
ξεις. Το κομμάτι, συνεχίζει, διαθέτει ευ-
κολομνημόνευτη μελωδία, λυρισμό, ενώ
γενικά «αισθάνεσαι ότι είναι ένα “κυ-
ριακάτικο” τραγούδι, που θες να το α-
κούσεις μια Κυριακή βγαίνοντας για
βόλτα από το σπίτι σου. Δεν έχει όμως
πιθανότητες να ενταχθεί σε μια λίστα
καλύτερων τραγουδιών των Beatles».    

«Δεν μου άρεσε καθόλου», λέει η Χίλ-
ντα Παπαδημητρίου, μεταφράστρια και
συγγραφέας του βιβλίου «The Beatles.
Here, there and everywhere». Βρήκε την
ενορχήστρωση «πολύ ψυχρή», ενώ και
ο ήχος συνολικά του «Now and Then»
της θύμισε «τον ψεύτικο ήχο που χαρα-
κτήριζε τα cd στις δεκαετίες του 1990
και του 2000 και ο οποίος δεν διέθετε
τη ζεστασιά που πρέπει να διαθέτει μια
ηχογράφηση». Διαφωνεί εξάλλου και με
την αξιοποίηση ακυκλοφόρητων τρα-
γουδιών μουσικών που δεν βρίσκονται
εν ζωή. «Αν ένας καλλιτέχνης δεν έχει
χρησιμοποιήσει κάποιο έργο του, πολύ
συχνά σημαίνει ότι δεν τον ενθουσίασε.
Οσο και αν τον αγαπάμε εμείς, καλύτερα
να μείνουμε σε όσα είχε ηχογραφήσει
και τα είχε αναγνωρίσει ως δικά του
έργα», σημειώνει.   

Σύμφωνα με τον Γιάννη Πετρίδη, υ-
πάρχουν πολύτιμες ηχογραφήσεις του
παρελθόντος, αλλά θα προτιμούσε να τις
ακούσει χωρίς μεγάλες τεχνολογικές ε-
πεμβάσεις. «Στο τεχνικό κομμάτι της η-
χογράφησης, κάτι προσφέρει η τεχνο-
λογία. Εκείνο που με τρομάζει είναι να
μας παρουσιάζονται από την τεχνητή
νοημοσύνη συνθέσεις και ηχογραφήσεις

που δεν έχουν γίνει ποτέ, π.χ. του Φρανκ
Σινάτρα να τραγουδάει Coolio και Στίβι
Γουόντερ».  

Στην περίπτωση των Beatles, αυτό
που θα παρουσιαστεί εκτός από το «Now
and Then» είναι και ένα βίντεο για το
τραγούδι που σκηνοθέτησε ο Πίτερ Τζάκ-
σον, το οποίο θα περιλαμβάνει άγνωστο
μαγνητοσκοπημένο υλικό από τα πρώτα
χρόνια των «Σκαθαριών», όταν εμφανί-
ζονταν φορώντας δερμάτινα – το βίντεο
θα κυκλοφορήσει σήμερα. To «Now and

Then» θα ενταχθεί επίσης σε μια διευ-
ρυμένη έκδοση της συλλογής που έχει
μείνει γνωστή ως το «Μπλε Αλμπουμ»
και θα είναι διαθέσιμη από τις 10 Νοεμ-
βρίου, ενώ η Apple TV έχει ανακοινώσει
και ένα ντοκιμαντέρ για τη δολοφονία
του Λένον, με τίτλο «John Lennon:
Murder Without a Trial».   

Τεχνολογία και Χατζιδάκις 
Οσο για τη χρήση της τεχνολογίας

και την ικανότητά της να φέρνει «κοντά»
μουσικούς που έχουν χωριστεί για πάντα,
κάτι ενδιαφέρον έλεγε σχετικά ο Σον
Λένον, γιος του «Σκαθαριού», ο οποίος
σε ένα μίνι ντοκιμαντέρ για τη δημιουργία
του «Now and Then» υπενθύμιζε ότι ο
πατέρας του θα το λάτρευε, γιατί κι ε-
κείνος πειραματιζόταν ανέκαθεν με τις
τεχνικές ηχογράφησης – και με θαυμαστά
αποτελέσματα θα προσέθετε κανείς.  

Ερωτώμενος σχετικά, ο Φώτης Απέρ-
γης λέει ότι στη διαχείριση της κληρο-
νομιάς ενός τόσο μεγάλου συγκροτήματος

ενίοτε ο τόνος δίνεται από το μάρκετινγκ
της νοσταλγίας, άλλες φορές όμως υ-
πάρχουν θησαυροί που αξίζει να κυκλο-
φορούν. Η επέμβαση της τεχνολογίας
δεν χρειάζεται να είναι κραυγαλέα, προ-
σθέτει. Και παραθέτει μια ωραία ιστορία.   

«O περίφημος ηχολήπτης Γιάννης
Σμυρναίος», λέει ο κ. Απέργης, «μου α-
φηγούνταν ότι κάποτε ο Μάνος Χατζι-
δάκις αρνήθηκε να ηχογραφήσει ένα
τραγούδι του επειδή εκείνη την ημέρα
απουσίαζε από το στούντιο ένας και
μόνο από τους μουσικούς της ορχήστρας.
Οταν ο κοντραμπασίστας Ανδρέας Ρο-
δουσάκης παρατήρησε ότι ο απών μου-
σικός θα μπορούσε να προσθέσει την
επομένη μόνος το δικό του μέρος, ο Χα-
τζιδάκις απάντησε εκνευρισμένος: “Και
ποιος σας είπε ότι αυτό λέγεται μουσική;
Κάθε μουσικός οφείλει να παίζει σε σχέση
με τον άλλον. Σε σχέση με ποιον θα
παίξει αυτός αύριο; Ούτε οι δυναμικές
ούτε ο χρωματισμός θα είναι αυτός που
θέλω”».  

Ο Τζον Λένον
ένωσε ξανά
τη φωνή του
με τους Beatles 
Στο νέο τραγούδι «Now and Then»   

<<<<<<<

«Οσο και αν αγαπάμε έναν
καλλιτέχνη, καλύτερα να
μείνουμε σε όσα είχε ηχο-
γραφήσει», λέει στην «Κ» η
συγγραφέας Χίλντα Παπα-
δημητρίου.    

Τζον Λένον, Ρίνγκο Σταρ, Πολ Μακάρτνεϊ και Τζορτζ Χάρισον τον Ιούλιο του 1964 στο αεροδρόμιο του Λίβερπουλ. «Επανενώθηκαν» φέτος,
χάρη στην τεχνητή νοημοσύνη, σε ένα ακατέργαστο demo, το οποίο ο Λένον ηχογράφησε το 1978, συνοδεία πιάνου, στο διαμέρισμά του στη
Νέα Υόρκη.  

Του ΑΝΤΩΝH ΣΟΥΣΑΜΟΓΛΟΥ*

Ποιος να το πίστευε πως εν έτει 2023 θα
περιμέναμε με ταχυπαλμία μια νέα κυ-
κλοφορία των Beatles και των Rolling
Stones με διαφορά λίγων ημερών; Ακουσα
το «Now and Then» μαζί με εκατοντάδες
χιλιάδες άλλους ομοιοπαθείς ανά τον
κόσμο τη στιγμή της κυκλοφορίας του,
αφού κατάφερα να αποφύγω επιμελώς
τα demo που κυκλοφορούσαν στο
YouTube – είμαι τύπος που δεν του α-
ρέσουν τα σπόιλερ. Κράτησα τη χαρά
μου πολύτιμα κρυφή μέσα μου. 

Σε μια τόσο ταραγμένη εποχή, με το
πιο σκληρό πρόσωπο του πολέμου μια
ανάσα μακριά μας, μοιάζει με έλλειψη
ενσυναίσθησης το να σε απασχολεί τόσο
η κυκλοφορία ενός τραγουδιού. Αλλά
από την άλλη, αυτό έκαναν πάντα οι

Μπιτλς. Ηταν το αντίδοτο χαράς σε έναν
άσχημο κόσμο. Το 1964, μετά τη δολο-
φονία του Κένεντι, ήταν το «I wand to
hold your hand». Τo 1968 μέσα στον πό-
λεμο του Βιετνάμ, το «Hey Jude». To
2021 μέσα στη μαυρίλα της πανδημίας,
το πολύωρο «Get back» του Πίτερ Τζάκ-
σον. Και το 2023, ανάμεσα σε αιματηρούς
πολέμους στη Γάζα και την Ουκρανία,
το «Now and Then».  Για μένα, ένα και-
νούργιο τραγούδι των Μπιτλς το 2023
είναι τόσο ισχυρό συναισθηματικά και
ιστορικά που δεν μπαίνει καθόλου μέσα
στο πλαίσιο του να το αξιολογήσω συν-
θετικά. Δεν με απασχολεί καθόλου αν
το πρόχειρο ημιτελές demo στην κασέτα
του Τζον Λένον θα αποδειχτεί αντάξιο
με το «I am the walrus» ή το «Eleanor
Rigby». Ποιος νοιάζεται; Αυτό που κάνει
τους Μπιτλς να έχουν σημασία μέχρι

και σήμερα είναι το πόση χαρά έχουν
δώσει στις ζωές εκατομμυρίων ανθρώπων.
Δεν ξέρω κανέναν καλλιτέχνη ή ομάδα
που να μπορεί να προκαλεί αυτή τη συ-
γκίνηση. Τεχνικά, μου είναι οδυνηρά
προφανές πως ο Λένον δεν πρόλαβε να
ολοκληρώσει αυτές τις ανεκτίμητες ι-
διοφυείς στιγμές του. Είναι όμως άλλο

τόσο προφανές το με πόση αγάπη και
φροντίδα έγινε η ολοκλήρωση της πα-
ραγωγής: η ανασκαφή της φωνής του
Λένον από το demo είναι επιστημονικής
φαντασίας, τα φωνητικά είναι μεν κλεμ-
μένα από τα ’60s αλλά τοποθετημένα
πολύ καλόγουστα, ο ήχος των ντραμς
του Ρίνγκο φρέσκος και τα έγχορδα αι-
σθητικής Τζορτζ Μάρτιν. Η τεχνητή
νοημοσύνη που κατάφερε να ξεχωρίσει
τους διαφορετικούς ήχους από μια ηχο-
γράφηση είναι τόσο επαναστατική στον
χώρο της μουσικής που μοιάζει σαν να
δίνεις στο μηχάνημα ένα γλυκό και να
σου το ξεχωρίσει πάλι σε αυγά, γάλα και
ζάχαρη. Πείτε ό,τι θέλετε για τον Πολ
Μακάρτνεϊ, αλλά είναι απίστευτη η αγάπη
που δείχνει για τον παλιό του φίλο και
συνεργάτη. Μάλλον είναι η βίαιη φύση
του τέλους της σχέσης τους που άφησε

μια εκκρεμότητα που δεν θα γιατρευτεί
ποτέ. Ούτε για τον ίδιο ούτε για τον υ-
πόλοιπο κόσμο. Εντάξει, κάπου δίπλα
μου είναι σαν να ακούω κάποιον πιο κυ-
νικό να λέει για το money grab του α-
ναμασήματος του αρχείου παλιών ηχο-
γραφήσεων των θρυλικών συγκροτη-
μάτων. Μπορεί το κοινό τους να είναι
πια στην ηλικία που ενδιαφέρεται λιγό-
τερο για streams και περισσότερο για
πολυτελείς κασετίνες με επανεκδόσεις,
καινούργιες μείξεις και πρόβες, αλλά και
τι μ’ αυτό; Κάθε κυκλοφορία έχει το κοινό
της και ο καθένας βρίσκει το κομμάτι
που του ταιριάζει: μια δόση νοσταλγίας,
τη σαγήνη του να βλέπεις τον καλλιτέχνη
πίσω από τις κουίντες, ή απλά το καλύτερο
δώρο για τα γενέθλια του μπαμπά. 

Τελειώνοντας το τραγούδι –ομολο-
γουμένως από τα λιγότερο περιπετειώδη

του ανθρώπου που έγραψε το «Happiness
is a warm gun», το «Yer Blues», το «Sexy
Sadie» και το «Strawberry fields»– μου
ήρθε μια παράδοξη αλλά παρήγορη σκέ-
ψη: όλα τα κάπως γλυκερά κομμάτια που
έγραφε ο Λένον προς το τέλος της ζωής
του –το «Real love», το «Woman», ή το
«Watching the wheels»– είναι για μένα
η αχνή ένδειξη πως αυτό το βασανισμένο
μυαλό που η ζωή του σημαδεύτηκε από
τραυματική παιδική ηλικία, απώλειες,
κατάχρηση ουσιών, θρησκεία, πολιτική
και δυσθεώρητα ύψη λατρείας, στο τέλος
της ζωής του είχε βρει τη γαλήνη που
αναζητούσε με τη γυναίκα και τον γιο
του. Eνα σκουπιδάκι μπήκε στο μάτι
μου. 

* O κ. Αντώνης Σουσάμογλου είναι εξάρχων βιο-
λιστής της Κρατικής Ορχήστρας Θεσσαλονίκης. 

Αντίδοτο χαράς σε έναν άσχημο κόσμο
<<<<<<

Δεν με απασχολεί καθόλου
αν το πρόχειρο ημιτελές de-
mo στην κασέτα του Τζον Λέ-
νον θα αποδειχθεί αντάξιο
με το «I am the walrus» 
ή το «Eleanor Rigby». 
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Προς ολοκλήρωση η
νομισματική σύσφιγξη

από τη Fed
Η οικονομία των ΗΠΑ παρέμεινε ανθεκτική στη σημαντική
σύσφιγξη της νομισματικής πολιτικής της Ομοσπονδιακής
Τράπεζας (Fed) το τρίτο τρίμηνο του έτους, σημειώνοντας
ρυθμό μεγέθυνσης 4,9% σε ετησιοποιημένη βάση, υπερ-
διπλάσιο σε σύγκριση με το προηγούμενο τρίμηνο 2,1%
και τον μακροχρόνιο ρυθμό αύξησης του ΑΕΠ.

Η προσωπική κατανάλωση παρέμεινε ο κύριος μοχλός
ανάπτυξης της οικονομίας συνεισφέροντας 2,7 ποσοστιαίες
μονάδες, δηλαδή περισσότερο από το ήμισυ της συνολικής
αύξησης του ΑΕΠ. Με το πραγματικό διαθέσιμο εισόδημα
να ενισχύεται μόνο κατά 1,9% (κυρίως λόγω αυξημένων
φορολογικών υποχρεώσεων και του χαμηλότερου ρυθμού
αύξησης των μισθών), η άνοδος της κατανάλωσης χρη-
ματοδοτήθηκε κυρίως από τη μεγάλη πτώση της αποτα-
μίευσης (-1,4 ποσοστιαίες μονάδες στο 3,8%).

Σε συνδυασμό με την επανέναρξη των πληρωμών των
φοιτητικών δανείων (τα οποία αποτελούν το μεγαλύτερο
χρέος για τα νοικοκυριά μετά τα στεγαστικά δάνεια), την
αυστηροποίηση των όρων χορήγησης τραπεζικών δανείων,
και τα σημάδια χαλάρωσης των συνθηκών στην αγορά
εργασίας (ο δείκτης κόστους απασχόλησης υποχώρησε
την περίοδο Ιουλίου - Σεπτεμβρίου για τρίτο συνεχόμενο
τρίμηνο σε ετήσια βάση, στο 4,3%), η σημαντική μείωση
των αποταμιεύσεων ενισχύει την άποψη ότι η προσωπική
κατανάλωση ενδέχεται να χάσει τη δυναμική της με απο-
τέλεσμα την επιβράδυνση του ρυθμού μεγέθυνσης της
οικονομίας τα επόμενα τρίμηνα.

Παρά την επιτάχυνση του ρυθμού μεγέθυνσης το τρίτο
τρίμηνο και τη διατήρηση του πληθωρισμού σημαντικά
υψηλότερα από τον μεσοπρόθεσμο στόχο της, η Fed άφησε
αμετάβλητα τα επιτόκια στη διήμερη συνεδρίαση που ο-
λοκληρώθηκε την 1η Νοεμβρίου προκειμένου να κερδίσει
κάποιο χρόνο για την εκτίμηση των επιπτώσεων στην οι-
κονομία από τη σημαντική σύσφιγξη των χρηματοοικο-
νομικών συνθηκών τους τελευταίους μήνες, ιδίως λόγω
της μεγάλης αύξησης των αποδόσεων των ομολόγων μα-
κροχρόνιας διάρκειας. Το γενικότερο ύφος της επίσημης
ανακοίνωσης αλλά και σχόλια από τον επικεφαλής Τζερόμ
Πάουελ αναφορικά με την αβεβαιότητα για το αν έχει ε-
πιτευχθεί επαρκώς ικανοποιητική σύσφιγξη της νομισμα-
τικής πολιτικής προκειμένου να διασφαλιστεί η περαιτέρω
υποχώρηση του πληθωρισμού στον στόχο του 2,0%, κάνουν
σαφές ότι το ενδεχόμενο νέων αυξήσεων στα επιτόκια
δεν έχει αποκλειστεί πλήρως καθώς η οικονομική δρα-
στηριότητα ενδέχεται να συνεχίσει να αιφνιδιάζει ανοδικά,
διατηρώντας έντονες τις πληθωριστικές πιέσεις.

Αναμφισβήτητα, η αγορά εργασίας, παρά τα σημάδια
χαλάρωσης, συνεχίζει να χαρακτηρίζεται από υψηλό βαθμό
στενότητας και ο ρυθμός αύξησης των μισθών παραμένει
ισχυρός.

EUROBANK RESEARCH

Με απώλειες έκλεισε την Τρίτη το Χρηματιστήριο Αξιών Κύ-
πρου. Ο Γενικός Δείκτης έκλεισε στις 127,08 μονάδες, πα-
ρουσιάζοντας πτώση σε ποσοστό 0,74%. Ο Δείκτης FTSE/CySE
20 κατέγραψε πτώση 0,77%, κλείνοντας στις 77,10 μονάδες.
Ο ημερήσιος τζίρος διαμορφώθηκε στις €213.661,99. Από
τους επιμέρους χρηματιστηριακούς δείκτες απώλειες κατέ-
γραψαν και η Κύρια και Εναλλακτική Αγορά με 0,74% και
0,96% αντίστοιχα, όπως και ο δείκτης των Επενδυτικών Ε-

ταιρειών που παρουσίασε ζη-
μιές 2,25%. Ο δείκτης των Ξε-
νοδοχείων δεν παρουσίασε
μεταβολή. Το μεγαλύτερο ε-
πενδυτικό ενδιαφέρον προ-
σέλκυσαν οι τίτλοι της Τρά-
πεζας Κύπρου με €149.597,37
(πτώση 0,34% - τιμή κλεισί-
ματος €2,93). Ακολούθησαν
οι μετοχές της Τσιμεντοποιίας
Βασιλικού με €38.050,66 (χω-

ρίς μεταβολή – τιμή κλεισίματος €3,00), της Demetra με
€8.568,70 (πτώση 2,34% - τιμή κλεισίματος €0,625), της Ελ-
ληνικής Τράπεζας με €6.503,62 (πτώση 0,46% - τιμή κλει-
σίματος €2,18) και της Salamis Tours με €3.417,36 (πτώση
6,95% - τιμή κλεισίματος €3,48). Από τις μετοχές που έτυχαν
διαπραγμάτευσης, μία κινήθηκε ανοδικά, πέντε πτωτικά
και τέσσερις παρέμειναν αμετάβλητες. Ο αριθμός των συ-
ναλλαγών περιορίστηκε σε 67.

Ανεξαρτήτως των μεγαλόπνοων και φιλό-
δοξων δεσμεύσεων των απανταχού χρη-
ματοπιστωτικών ιδρυμάτων για την αντι-
μετώπιση της κλιματικής κρίσης και τη
μείωση των ορυκτών καυσίμων, ο αριθμός
των περιπτώσεων «πράσινου πλυντηρίου»
το τελευταίο 12μηνο έχει αυξηθεί κατά
70% σε σύγκριση με τους προηγούμενους
12 μήνες, σύμφωνα με πρόσφατη έκθεση.
Στην πλειονότητα των περιπτώσεων αυτών,
οι εμπλεκόμενες τράπεζες, ασφαλιστικές
εταιρείες και χρηματιστηριακά ιδρύματα
προέρχονταν από την Ευρώπη. Οι δε πα-
ρατυπίες ως επί το πλείστον αφορούσαν ι-
σχυρισμούς τους σχετικά με τα ορυκτά
καύσιμα. 

Συγκεκριμένα, όπως αναφέρεται σε δη-
μοσίευμα του ειδησεογραφικού πρακτορείου
Ρόιτερς, η RepRisk, εταιρεία περιβαλλοντι-
κών και κοινωνικών κριτηρίων, καθώς και
κριτηρίων εταιρικής διακυβέρνησης (ESG),
κατέγραψε 148 περιπτώσεις από τον κλάδο
των τραπεζικών και χρηματοπιστωτικών
υπηρεσιών παγκοσμίως την περίοδο Ο-
κτωβρίου 2022 - Σεπτεμβρίου 2023 από τις
86 κατά τους προηγούμενους 12 μήνες.
Επί συνόλου 148 περιπτώσεων, οι 106 σχε-
τίζονταν με ομίλους της Γηραιάς Ηπείρου.
Το λεγόμενο «πράσινο πλυντήριο» μετα-
φράζεται στο εξής: ένας όμιλος διατυπώνει
και προβάλλει παραπλανητικούς ισχυρι-
σμούς σχετικά με τη βιωσιμότητα της δρα-
στηριότητάς του με ακροατήριο τους ε-
πενδυτές ή τους καταναλωτές και το κάνει
συνήθως για να ενισχύσει τη φήμη του και
το τελικό αποτέλεσμα.

Σε παγκόσμια κλίμακα, οι ρυθμιστικές
αρχές θέλουν να εξαλείψουν το «πράσινο
πλυντήριο», στοχεύοντας να τονώσουν
την εμπιστοσύνη των καταναλωτών και
των επενδυτών και να συνδράμουν στη
θέσπιση περισσότερων κριτηρίων για βιώ-
σιμες επενδύσεις. Πάντως, ακόμη επίσημος
νομικός ορισμός δεν υπάρχει για το φαι-
νόμενο. Οπως επισημαίνει σε σχετικό δη-
μοσίευμά της η εφημερίδα Financial Times,
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή πριν από την εκ-
πνοή του έτους θα διαβουλευθεί επί προ-
τεινόμενης νομοθεσίας, η οποία και θα υ-
ποχρεώνει τις εταιρείες αξιολόγησης των
εταιρικών κριτηρίων διακυβέρνησης και
κοινωνικής και περιβαλλοντικής πρακτικής
(ESG) να αυτονομηθούν από τους βραχίονες
παροχής εταιρικής συμβουλευτικής, να
δημοσιοποιούν περισσότερες λεπτομέρειες
για τη μεθοδολογία τους και να αναφέρουν
τα στοιχεία που διαθέτουν στις Αρχές.
Στην Ινδία, επίσης, ο αρμόδιος ρυθμιστικός
φορέας των χρεογράφων ζητεί από τις ε-
ταιρείες αξιολόγησης να δημοσιοποιούν
τη μεθοδολογία τους, ενώ στις ΗΠΑ εκ-
δηλώνονται αντιδράσεις για ορισμένες
πτυχές των εταιρικών κριτηρίων και πα-

ρατηρείται οπισθοδρόμηση. Πολιτικά στε-
λέχη του Ρεπουμπλικανικού Κόμματος κα-
τηγορούν τους ομίλους παροχής δεδομένων
ότι εξοπλίζουν τους επενδυτές με αναλύ-
σεις, οι οποίες τους παρακινούν να απο-
μακρυνθούν από πετρελαϊκές εταιρείες
και επιχειρήσεις φυσικού αερίου στις πο-
λιτείες που ελέγχουν. Μάλιστα, μέλος του
Ρεπουμπλικανικού Κόμματος με συμμετοχή
στην τραπεζική επιτροπή της Γερουσία
ζήτησε από μερικές εταιρείες πέρυσι να
δώσουν στη δημοσιότητα τις μεθόδους,
πώς διαμορφώνουν τις αξιολογήσεις, οι
οποίες δεν σχετίζονται με τη δανειοληπτική
κατάταξη. Στην πραγματικότητα, όπως ε-
ξηγούν οι Financial Times, υπάρχουν δύο
βασικές διαφορές. Οι αναλυτές/τριες δεν
υπόκεινται προς το παρόν σε έλεγχο από

τις αρμόδιες ρυθμιστικές αρχές για τυχόν
σύγκρουση συμφερόντων και εν μέρει ερ-
γάζονται με μη ελεγμένα δεδομένα για το
περιβάλλον, την κοινωνική πρακτική και
την εταιρική διακυβέρνηση – αυτό δεν ι-
σχύει με τις οικονομικές καταστάσεις, που
ελέγχονται λογιστικά και πάνω σε αυτές
βασίζονται οι πιστοληπτικές βαθμολογή-
σεις.

Από τη δική της πλευρά, η εταιρεία δε-
δομένων RepRisk, η οποία συγκεντρώνει
στοιχεία από το 2007, θεωρεί ότι «πράσινο
πλυντήριο» σημαίνει όταν μια εταιρεία
κάνει παραπλανητικές εκστρατείες και
δίνει ανάλογες υποσχέσεις για το περι-
βάλλον. H RepRisk, για να μπορέσει να ε-
ντοπίσει τέτοιες εκστρατείες και μηνύματα,
αναλύει δημόσιες πηγές πληροφοριών και
τα ενδιαφερόμενα μέρη, αλλά όχι όσα δη-
μοσιεύει η ίδια η επιχείρηση. Επί παρα-
δείγματι, τα ευρήματα της έρευνας που
αποκαλύπτουν ότι μια εταιρεία έχει υπε-
ρεκτιμήσει τον αντίκτυπο μιας πρωτοβου-
λίας της, θα λογίζονται ως «πράσινο πλυ-
ντήριο». Ειδικότερα, «πάνω από το 50%
αυτών των περιστατικών “πράσινου πλυ-
ντηρίου” που σχετίζονται με το κλίμα είτε
ανέφεραν ορυκτά καύσιμα είτε συνέδεαν
ένα χρηματοπιστωτικό ίδρυμα με μια ε-
ταιρεία πετρελαίου και φυσικού αερίου.

Αυτά τα περιστατικά δεν συμβαίνουν με-
μονωμένα και οι ρυθμιστικές αρχές συ-
νειδητοποιούν όλο και περισσότερο την
κλίμακα του προβλήματος», τόνισε η
RepRisk.

Ο κλάδος των τραπεζών και των χρη-
ματοπιστωτικών υπηρεσιών είναι δεύτερος
μόνο μετά το πετρέλαιο και το φυσικό
αέριο ως προς τον αριθμό των περιστατικών
«πράσινου πλυντηρίου», σημείωσε η
RepRisk, η οποία διαπιστώνει έξαρση του
φαινομένου. Ενα στα τέσσερα περιστατικά,
όπου ελλοχεύει επενδυτικός κίνδυνος για
τα κριτήρια ESG και που σχετίζονται με
το κλίμα, συνδέθηκε με «πράσινο πλυντή-
ριο». Αυτό συνιστά μια αύξηση από το ένα
στα πέντε πέρυσι, ανέφερε, ενώ διαπίστωσε
επίσης ότι μία στις τρεις εταιρείες που
συνδέονται με το «πράσινο πλυντήριο»
εμπλέκεται και σε κρούσματα «κοινωνικού
πλυντηρίου». Τέλος, όπως διασαφηνίζει
η RepRisk, το τελευταίο φαινόμενο ση-
μαίνει ότι επιχειρήσεις που βγάζουν ένα
καλό πρόσωπο προς τα έξω, αποκρύπτοντας
σοβαρά κοινωνικά θέματα, όπως οι παρα-
βιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και
η εταιρική συνενοχή ή οι επιπτώσεις τους
στις κοινότητες, αποσκοπούν στην πραγ-
ματικότητα να προστατεύσουν τη φήμη
και τις οικονομικές τους επιδόσεις.

Αλμα των κρουσμάτων «πράσινου
πλυντηρίου» από τράπεζες
Εχουν αυξηθεί κατά 70% σε 12 μήνες, οι περισσότερες περιπτώσεις στην Ευρώπη

<<<<<<

Ο Γενικός Δείκτης έ-
κλεισε στις 127,08
μονάδες, παρουσιά-
ζοντας πτώση σε πο-
σοστό 0,74%.

Με απώλειες έκλεισε
την Τρίτη το ΧΑΚ

Ανοδο του πληθωρισμού στην Ελλάδα δεί-
χνουν οι εκτιμήσεις της Eurostat για τον ε-
ναρμονισμένο δείκτη τιμών καταναλωτή
για τον μήνα Οκτώβριο, που ανακοινώθηκαν
τη Δευτέρα, άνοδος που σχετίζεται κυρίως
με τις αυξήσεις στις τιμές των τροφίμων.
Την ίδια ώρα, πάντως, ο πληθωρισμός στην
Ευρωζώνη διαμορφώθηκε στο χαμηλότερο
επίπεδο των τελευταίων δύο ετών, ενισχύο-
ντας ακόμη περισσότερο τις ελπίδες ότι δεν
θα απαιτηθεί να επανέλθει η Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα στην πρακτική της αύ-
ξησης των επιτοκίων.

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της Eurostat,
ο εναρμονισμένος δείκτης τιμών καταναλωτή
διαμορφώθηκε τον Οκτώβριο στην Ελλάδα
στο 3,9%, ο όγδοος υψηλότερος μεταξύ των
χωρών-μελών της Ευρωζώνης. Υπενθυμίζεται
ότι τον Σεπτέμβριο του 2023 ο εναρμονι-
σμένος δείκτης τιμών καταναλωτή είχε δια-
μορφωθεί στην Ελλάδα σε 2,4% και ο εθνικός
δείκτης τιμών καταναλωτή σε 1,6%. Σε μη-
νιαία βάση η Eurostat εκτιμά ότι ο εναρμο-
νισμένος δείκτης τιμών καταναλωτή ενι-

σχύθηκε στην Ελλάδα κατά 0,2%. Τα στοιχεία,
πάντως, της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής
για τον πληθωρισμό του Οκτωβρίου πρόκειται
να ανακοινωθούν την Παρασκευή 10 Νο-
εμβρίου. Σε επίπεδο Ευρωζώνης ο πληθω-
ρισμός διαμορφώθηκε σε 2,9% τον Οκτώβριο
από 4,3% τον Σεπτέμβριο, με δύο μάλιστα
κράτη-μέλη να εισέρχονται σε περιβάλλον
αρνητικού πληθωρισμού, το Βέλγιο και την
Ολλανδία, όπου ο εναρμονισμένος δείκτης
τιμών καταναλωτή υποχώρησε κατά 1,7%
και 1% αντιστοίχως. Το τελευταίο είναι εν-
δεχομένως αποτέλεσμα της σύγκρισης με
τον περυσινό Οκτώβριο, όπου οι τιμές στην
ενέργεια είχαν εκτοξευθεί στα ύψη, με τον

πληθωρισμό να φτάνει στην Ολλανδία το
16,8% και στο Βέλγιο το 13,1% (base effect).
Η υποχώρηση βεβαίως των τιμών, αν και
γίνεται με πιο αργούς ρυθμούς από ό,τι
αρχικά προβλεπόταν, υποκρύπτει και συν-
θήκες επιβράδυνσης, αν όχι ύφεσης, της
ευρωπαϊκής οικονομίας. Σύμφωνα με τα
στοιχεία της Eurostat, η μεγαλύτερη αύξηση
τιμών τον Οκτώβριο του 2023 καταγράφηκε
στην ομάδα «Διατροφή - αλκοολούχα ποτά
- καπνός» και ήταν 7,5% έναντι ετήσιας αύ-
ξησης 8,8% τον Σεπτέμβριο. Στις «Υπηρεσίες»
καταγράφηκε αύξηση τιμών 4,6% έναντι ε-
τήσιας αύξησης 4,7% τον Σεπτέμβριο, ενώ
στα μη ενεργειακά βιομηχανικά προϊόντα
η αύξηση ήταν 3,5% έναντι αύξησης 4,1%
τον Σεπτέμβριο. Οι τιμές της ενέργειας σε
επίπεδο Ευρωζώνης υποχώρησαν κατά
11,1% τον Οκτώβριο του 2023 σε σύγκριση
με τον Οκτώβριο του 2022 έναντι μείωσης
4,6% τον Σεπτέμβριο. Στην Ελλάδα ειδικότερα
οι τιμές της ενέργειας υποχώρησαν τον Ο-
κτώβριο κατά 6,9% σε σύγκριση με τον α-
ντίστοιχο περυσινό μήνα.

Πληθωρισμό 3,9% στην Ελλάδα τον Οκτώβριο εκτιμά η Eurostat
<<<<<<

H αύξηση του δείκτη τιμών σε
σχέση με τον Σεπτέμβριο απο-
δίδεται στις συνεχιζόμενες α-
νατιμήσεις στα τρόφιμα.

<<<<<<

H εταιρεία δεδομένων RepRisk
θεωρεί ότι «πράσινο πλυντή-
ριο» σημαίνει όταν μια εταιρεία
κάνει παραπλανητικές εκστρα-
τείες και δίνει ανάλογες υπο-
σχέσεις για το περιβάλλον.

Ο κλάδος των τραπεζών και των χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών είναι δεύτερος μετά το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο ως προς τον αριθμό των περι-
στατικών «πράσινου πλυντηρίου», δήλωσε η εταιρεία περιβαλλοντικών και κοινωνικών κριτηρίων, καθώς και κριτηρίων ESG, RepRisk, η οποία διαπιστώ-
νει έξαρση του φαινομένου.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Eurostat, η μεγα-
λύτερη αύξηση τιμών τον Οκτώβριο του 2023
καταγράφηκε στην ομάδα «Διατροφή - αλκοο-
λούχα ποτά - καπνός» και ήταν 7,5% έναντι ετή-
σιας αύξησης 8,8% τον Σεπτέμβριο.
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